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Τ
α νέα βίντεο που κατέθεσε στον εφέτη ανακριτή για
λογαριασμό της εταιρείας φύλαξης του σιδηροδρο-
μικού δικτύου ο γνωστός δικηγόρος Βασίλης Κα-

περνάρος αποτελούν άλλο ένα στοιχείο που θα συνεισφέ-
ρει στην αποκάλυψη της αλήθειας για τα αίτια που προκά-
λεσαν τη μοιραία σύγκρουση των δύο τρένων στα Τέμπη.
Δεν είναι ούτε το μόνο ούτε προφανώς και το πλέον κατα-
λυτικό. Είναι απλώς ένα ακόμη στοιχείο που θα προστεθεί
στο ογκώδες ανακριτικό υλικό για να αξιολογηθεί από τις
αρμόδιες δικαστικές αρχές και να συνεκτιμηθεί μαζί με τα
υπόλοιπα στοιχεία.

Εδώ (θα έπρεπε να) τελειώνει και η συζήτηση για τα βίν-
τεο. Όμως, με την τροπή που έχει πάρει η υπόθεση τις τε-
λευταίες μέρες, τα νέα βίντεο έδωσαν τροφή για νέο γύρο
θεωριών συνωμοσίας, καχυποψίας και μηνύσεων. Την ίδια
στιγμή κυβερνητικά στελέχη απέπνεαν μια αίσθηση ανα-
κούφισης. Υποτίθεται ότι τα βίντεο ξεδιαλύνουν το μυστή-
ριο με το… παράνομο φορτίο που μετέφερε η εμπορική
αμαξοστοιχία και έτσι αποδομούν τον κεντρικό άξονα του

αφηγήματος περί συγκάλυψης.
Ωστόσο, θα ήταν πολιτικά αφελής κάποιος να θεωρήσει

ότι με την προσθήκη κάποιου στοιχείου στην πολύπλοκη
ποινική υπόθεση θα μεταβληθεί το δυσμενές κλίμα που
έχει διαμορφωθεί στην κοινωνία εναντίον της κυβέρνησης.

Για να μεταστραφεί η σημερινή εικόνα θα πρέπει να εμ-
πεδωθεί στην κοινή γνώμη ότι ο εκσυγχρονισμός του ελλη-
νικού σιδηροδρόμου αποτελεί προτεραιότητα για την κυ-
βέρνηση. Ότι το δυστύχημα στα Τέμπη έγινε ο καταλύτης
για να διορθωθούν διαχρονικές παθογένειες. Και ότι στο
τέλος της μέρας ο ελληνικός σιδηρόδρομος αποτελεί ένα
σύγχρονο και ασφαλές μέσο μαζικής μεταφοράς.

Σε αυτά εξετάζεται η κυβέρνηση. Από αυτά και κρίνεται.
Και αν για τα χάλια του ελληνικού σιδηροδρόμου ευθύνον-
ται επιχειρησιακά η Hellenic Train, ο ΟΣΕ ή η ΡΑΣ, η πολιτι-
κή ευθύνη ανήκει στην κυβέρνηση που έχει την πολιτική
εποπτεία όλων.

Ένα βασικό ερώτημα λοιπόν είναι τι έχει γίνει δύο χρόνια
μετά το δυστύχημα για να τηρηθεί η προ διετίας πρωθυ-
πουργική υπόσχεση για σύγχρονο και ασφαλή σιδηρόδρο-
μο. Μπορεί ο αρμόδιος υπουργός Μεταφορών να παρου-
σιάζει με τη γνωστή επιμέλεια που τον διακρίνει ενέργειες
που έχουν γίνει και πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί,
όμως η αίσθηση εγκατάλειψης του σιδηροδρόμου στους
πολίτες δεν έχει μεταβληθεί.

Ακόμη χειρότερα, η κοινωνία δεν έχει πειστεί ότι το θέμα
της ασφάλειας του σιδηροδρόμου έχει επιλυθεί. Για αυτό
και δυσφορεί. Με αυτή την αίσθηση συναντιέται η αγωνία
των συγγενών για αποκάλυψη της αλήθειας. Αυτή η αίσθη-
ση γίνεται πρόσφορο έδαφος για θεωρίες συνωμοσίας και
κάθε λογής προσπάθειες πολιτικής εκμετάλλευσης της
τραγωδίας με το πρόσχημα της συγκάλυψης.

Όσο λοιπόν είναι δουλειά της δικαιοσύνης να απαντήσει
στο περί συγκάλυψης αφήγημα, άλλη τόση και περισσότε-
ρη δουλειά της κυβέρνησης είναι να πείσει για το περί
ασφάλειας του σιδηροδρόμου αίσθημα.
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Τ
ρεις παραμέτρους λαμβάνει υπ’
όψιν του ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης για τον ανασχημα-

τισμό της κυβέρνησης, πιθανότατα στις αρ-
χές Μαρτίου: να μη γίνουν οι αλλαγές στο
κυβερνητικό σχήμα υπό την πίεση της υπό-
θεσης των Τεμπών, αλλά να απαντούν σε

γενικότερες ανάγκες, να
εκφράζουν ενωτικό κλίμα
στο εσωτερικό της κυβερ-
νητικής παράταξης και να
έχουν ως κεντρικό στόχο τη
βελτίωση στην υλοποίηση
του κυβερνητικού έργου,
ιδιαίτερα στους τομείς που
άπτονται της καθημερινό-

τητας των πολιτών.
Όπως είναι φυσικό, η αναμονή του ανα-

σχηματισμού κρατά σε εγρήγορση τη «γα-
λάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα αλλά και
πολλούς υπουργούς και υφυπουργούς που
φοβούνται τυχόν απαλλαγή από τα καθή-
κοντά τους και φέρεται να έχουν «κατεβά-
σει» ρυθμούς. Κάτι που, όπως επιβεβαι-
ώνουν συνεργάτες του πρωθυπουργού,
δεν περνά απαρατήρητο από το Μέγαρο
Μαξίμου. Και προφανώς θα ληφθεί υπ’
όψιν…

Ο Κ. Μητσοτάκης κρατά κλειστά τα χαρ-
τιά του τόσο σε σχέση με την έκταση του
ανασχηματισμού όσο και με τα πρόσωπα
και τις δομικές αλλαγές που θα περιλαμ-
βάνει. Υπάρχουν, ωστόσο, κάποια στοιχεία-
κλειδιά για τις κινήσεις που αναμένονται.

«Κλειδί» ο Γεραπετρίτης
Το πρώτο είναι ότι εδώ και καιρό έχει

διαπιστωθεί η ανάγκη να ενισχυθεί το
κυβερνητικό επιτελείο του Μεγάρου Μα-
ξίμου, καθώς, παρά τις τελευταίες αλλα-
γές που έγιναν, φαίνεται ότι χρειάζονται
πρόσθετες διορθωτικές κινήσεις. Υπ’ αυ-
τή την οπτική, ως κεντρικό πρόσωπο του
σχετικού σεναρίου προβάλλει ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης,
ο οποίος, κατά ορισμένους, μπορεί να
επιστρέψει στο Μέγαρο Μαξίμου και μά-
λιστα με τον ενισχυμένο ρόλο του αντι-
προέδρου της κυβέρνησης. Αν ο Κ. Μη-
τσοτάκης αποφασίσει να επαναφέρει στο
πρωθυπουργικό επιτελείο τον επί χρόνια
στενό του συνεργάτη, τότε επικρατέστε-
ρος για τη διαδοχή του στο ΥΠΕΞ είναι ο
υπουργός Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης. Τις τελευταίες μέρες, πάντως, κυ-
κλοφορεί έντονα και μία άλλη πληροφο-
ρία που θέλει τον πρωθυπουργό να εξε-
τάζει πρόσωπο-έκπληξη, προκειμένου
να αποφύγει μια αναστάτωση στο πεδίο
της οικονομίας και μια «καραμπόλα» στη
σύνθεση της κυβέρνησης.

«Ηλεκτρική καρέκλα»
Το δεύτερο «κλειδί» είναι αν και ποιες αλ-

λαγές θα δρομολογήσει ο πρωθυπουργός
στα τέσσερα υπουργεία-φιλέτα, στο οποία
πολλοί «γαλάζιοι» θα ήθελαν να κατοικοε-
δρεύσουν αλλά και σε εκείνο το οποίο, λόγω
χαρτοφυλακίου, μοιάζει με τον «μουτζού-
ρη» που κανένας δεν θέλει να του τύχει.
Πρόκειται για το υπουργείο Μεταφορών,
φυσικά, το οποίο λόγω συγκυρίας βρίσκεται
στο κέντρο του ενδιαφέροντος. Ο κ. Μητσο-
τάκης φέρεται να έχει αποφασίσει το «σπά-
σιμό» του σε δύο υπουργεία, προκειμένου
να δοθεί ένα ισχυρό σήμα ότι την τελευταία
διετία πριν τις εκλογές του 2027 η κυβέρνη-
ση θα επενδύσει πολύ στον τομέα των Μετα-
φορών. Ποιος θα αναλάβει να το «τρέξει»
ακόμα είναι ανοιχτό. Ακούγεται έντονα ότι
θα μπορούσε αυτός να είναι ο πρώην υπουρ-
γός Σταύρος Παπασταύρου, ο οποίος προ-
εξοφλείται ότι στον ανασχηματισμό θα είναι
πάλι στην κυβέρνηση.

Όσο για τα τέσσερα υπουργεία-φιλέτα,
πρόκειται για το Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, το Ενέργειας και Περιβάλ-
λοντος, το Μεταναστευτικής Πολιτικής και
το Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας. Ειδικά για τα δύο πρώτα, κατα-
γράφεται πολύ μεγάλο ενδιαφέρον από
υπουργούς σε άλλα χαρτοφυλάκια που θα
ήθελαν να μετακινηθούν αλλά και από
βουλευτές που προσβλέπουν σε κυβερ-
νητική τους αξιοποίηση.

Όλες οι ενδείξεις κατατείνουν στο συμ-
πέρασμα ότι ο επόμενος ανασχηματισμός
θα είναι ίσως ο μεγαλύτερος στην εξαετή
κυβερνητική θητεία του Κ. Μητσοτάκη, ο
οποίος, ως γνωστόν, είναι πολύ φειδωλός
σε αλλαγές που θα μπορούσαν να διατα-
ράξουν καταστάσεις αντί να λύσουν προ-
βλήματα. Φαίνεται όμως ότι αφενός έχουν
καταγραφεί αρκετές δυσλειτουργίες και
αφετέρου σε λίγο καιρό η κυβέρνηση
μπαίνει στην τελευταία διετία της πριν τις

εκλογές, οπότε πιθανότατα το νέο κυβερ-
νητικό σχήμα θα είναι και το εκλογικό.

Σπίτι τους...
Αυτό σημαίνει ότι πιθανότατα ένας

αριθμός υπουργών και κυρίως υφυπουρ-
γών θα πάνε σπίτι τους, ενώ άλλοι υπουρ-
γοί μπορεί να αλλάξουν χαρτοφυλάκιο. Οι
μεγαλύτερες αλλαγές αναμένονται στο
επίπεδο των υφυπουργών, προκειμένου
να αξιοποιηθούν και άλλοι βουλευτές. Οι
ισορροπίες που θα πρέπει να τηρήσει ο
πρωθυπουργός είναι λεπτές, αφού αφο-
ρούν τόσο τη χωροταξική εκπροσώπηση
στην κυβέρνηση όσο όμως και την εσω-
κομματική «ζυγαριά». Ως προς το τελευ-
ταίο, από πολλές πλευρές προεξοφλείται
ότι στο νέο κυβερνητικό σχήμα θα υπάρ-
χουν εκπρόσωποι της λεγόμενης «λαϊκής
Δεξιάς» της ΝΔ.

Ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας
Χρήστος Τριαντόπουλος, πάντως, αποτε-
λεί ξεχωριστή περίπτωση, καθώς, όπως
έχει προαναγγείλει, θα παραιτηθεί όταν
ξεκινήσουν οι εργασίες της Προανακριτι-
κής Επιτροπής. Που σημαίνει ότι η αλλα-
γή του μπορεί να συμπέσει με τον ανα-
σχηματισμό, μπορεί και όχι.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η αναμονή τού ανασχηματισμού κρατά σε εγρήγορση 
τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα, υπουργούς και υφυπουργούς

που φοβούνται τυχόν απαλλαγή από τα καθήκοντά τους

Τα τέσσερα υπουργεία-
φιλέτα και ο «μουτζούρης»
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Μ
ε επίκεντρο τα εξοπλιστικά και το
άνοιγμα της Γαλλίας προς την
Τουρκία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

συναντήθηκε με τον Εμανουέλ Μακρόν στο
περιθώριο της Συνόδου για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη που πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι.

Σύμφωνα με κυβερνητικές
πηγές, στην κατ’ ιδίαν συ-
νάντησή τους έγινε συνολική
επισκόπηση των ελληνογαλ-
λικών σχέσεων. Τέθηκαν όλα

τα ζητήματα, ενώ συζητήθη-
καν και θέματα ευρωπαϊκής
ανταγωνιστικότητας με έμ-

φαση στην Τεχνητή Νοημοσύνη καθώς και
θέματα άμυνας, όπου οι δύο ηγέτες συμφώ-
νησαν ότι χρειάζεται αυξημένη δημοσιονομι-
κή ευελιξία στα κράτη-μέλη που θέλουν να
επενδύσουν σε αυτήν. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, στη συνάντηση με τον Γάλλο πρόεδρο
ο Έλληνας πρωθυπουργός έθεσε και το ζή-
τημα της πώλησης των πυραύλων Meteor
στην Τουρκία. 

«Στην πρώτη γραμμή 
των έξυπνων παρεμβάσεων»

Κατά την άφιξή του στη Σύνοδο, ο πρωθυ-
πουργός τόνισε ότι «είμαστε μια χώρα η
οποία μπορεί να βρεθεί στην πρώτη γραμμή
των έξυπνων παρεμβάσεων, προκειμένου να
μπορέσουμε να ελέγξουμε τις αρνητικές επι-
πτώσεις της Τεχνητής Νοημοσύνης. Είμαστε
μια από τις πρώτες χώρες που έχει καταρτί-
σει μια συνεκτική εθνική στρατηγική για την
Τεχνητή Νοημοσύνη. Είμαστε μια από τις
επτά ευρωπαϊκές χώρες στις οποίες απονε-
μήθηκε το AI Factory, μια σημαντική ευρω-
παϊκή χρηματοδοτική πρωτοβουλία για την
ανάπτυξη υποδομών Τεχνητής Νοημοσύνης
σε ευρωπαϊκές χώρες». 

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε:
«Είμαστε μια χώρα η οποία έχει εξαιρετικά
πλούσιο επιστημονικό ταλέντο που δραστη-
ριοποιείται στον χώρο της Τεχνητής Νοημο-
σύνης. Είμαστε μια χώρα στην οποία πολλές
μεγάλες ξένες εταιρείες τεχνολογίας έχουν
ήδη επενδύσει, δημιουργώντας μεγάλα κέν-
τρα επεξεργασίας δεδομένων, μεγάλα data

centers. Είμαστε μια χώρα η οποία μπορεί να
βρεθεί στην πρώτη γραμμή των έξυπνων πα-
ρεμβάσεων, προκειμένου να μπορέσουμε να
ελέγξουμε τις αρνητικές επιπτώσεις της Τε-
χνητής Νοημοσύνης, και είμαστε μια χώρα η
οποία ήδη χρησιμοποιεί την Τεχνητή Νοημο-
σύνη προκειμένου να βελτιώσει την αποδοτι-
κότητα και την παραγωγικότητα της δημόσιας
διοίκησης». 

«Στρατηγικός εταίρος»
Η Γαλλία έχει χαρακτηρίσει την Ελλάδα

πολλές φορές «στρατηγικό εταίρο» στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και αυτό το αποδεικνύουν
οι συμφωνίες στο παρελθόν για την απόκτη-
ση των σύγχρονων φρεγατών Belh@rra, οι
πτήσεις των γαλλικών Rafale με τα ελληνικά
χρώματα, αλλά και τα γαλλικά όπλα που
έχουν στη φαρέτρα τους οι Ένοπλες Δυνά-

μεις. Μάλιστα, η συμφωνία στρατηγικής
εταιρικής σχέσης που έχει υπογραφεί ανά-
μεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Εμα-
νουέλ Μακρόν περιλαμβάνει και ρήτρα
αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής. 

Ιστορικά η ελληνογαλλική συμμαχία έχει
παρελθόν τόσο σε στρατιωτικό όσο και σε
διπλωματικό επίπεδο. Ήταν το μακρινό
1985, όταν η ελληνική κυβέρνηση ενέκρινε
την υπογραφή της «αγοράς του αιώνα», εξα-
σφαλίζοντας για το αμυντικό της πρόγραμμα
την αγορά 40 γαλλικών μαχητικών Mirage,
αλλά και την αγορά γαλλικών βλημάτων. 

Η Γαλλία επίσης στήριξε το αίτημα της
Ελλάδας να ενταχθεί στην Οικονομική και
Νομισματική Ένωση παρά τις επιφυλάξεις
της τότε γερμανικής ηγεσίας. Και βέβαια το
Παρίσι ήταν ένθερμος υποστηρικτής της
διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων
στην Αθήνα το 2004.

Πάντως, ο πρόεδρος της Γαλλίας είχε
πρόσφατα τηλεφωνική επικοινωνία με
τον Τούρκο ομόλογό του Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, ενώ είχε δηλώσει επίσης ότι
δεν είναι τετελεσμένη καμία γαλλοτουρ-
κική συμφωνία. 

Διμερείς σχέσεις, θέματα άμυνας και ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας
στο «μενού» της συνάντησης στο Παρίσι - Στο τραπέζι 

και το ζήτημα της πώλησης των πυραύλων Meteor στην Τουρκία

Τι συζήτησαν πίσω 
από τις κλειστές πόρτες 
Μητσοτάκης - Μακρόν

«Αφού όλοι έχουν κέρδος πουλώντας στην Τουρκία,
γιατί να μην έχω κι εγώ;». Κάπως έτσι πρέπει να σκέφτον-
ται οι φίλοι μας οι Γάλλοι, που ετοιμάζονται να πουλήσουν
στον Ταγίπ Ερντογάν πυραύλους Meteor, ένα στρατηγικό
όπλο που διαθέτει η Ελλάδα και κάνει τη διαφορά στον
συσχετισμό δυνάμεων με την Τουρκία. 

Για να εξηγήσουμε την κατάσταση… Άγκυρα και Λονδί-
νο εμφανίζονται να έχουν προχωρημένες συζητήσεις για
την προμήθεια των αεροσκαφών Eurofighter Typhoon,
που κατασκευάζονται από μια κοινοπραξία στην οποία
μετέχουν η Γερμανία, η Βρετανία, η Ιταλία και η Ισπανία, οι

οποίες εκπροσωπούνται από τις εταιρείες Airbus, BAE
Systems και Leonardo. 

Για να προχωρήσει όμως η συμφωνία για τα μαχητικά
αυτά, απαιτείται μια παράλληλη συμφωνία Τουρκίας -
Γαλλίας για να τα εξοπλίσει με τους γαλλικούς πυραύ-
λους Meteor, με τους οποίους είναι εξοπλισμένα τα ελ-
ληνικά Rafale. Ουσιαστικά, ήταν αίτημα του Ταγίπ Ερν-
τογάν να αποκτήσει τους γαλλικούς Meteor, πετώντας
το… μπαλάκι σε Βρετανούς, Γερμανούς, Ισπανούς και
Ιταλούς, που για να μη χάσουν τη δουλειά με τα Eurofi-
ghter ζήτησαν από τη Γαλλία να πουλήσει Meteor σε

αυτόν που απειλεί με casus belli στενό τους σύμμαχο.
Αν και το Παρίσι διαμηνύει πως δεν υπάρχει οριστική
συμφωνία, είναι προφανές πως οι συζητήσεις είναι πο-
λύ προχωρημένες με την Άγκυρα. Η Αθήνα σε ανώτατο
επίπεδο παρακολουθεί κάθε εξέλιξη που αφορά το
συγκεκριμένο θέμα, το οποίο στρατιωτικές πηγές χα-
ρακτηρίζουν ως μείζον, διότι στην περίπτωση απόκτη-
σης των Meteor από την Τουρκία, κατ’ ουσίαν χάνεται
ένα κρίσιμο πλεονέκτημα που απολαμβάνει σήμερα η
Πολεμική Αεροπορία.

Βασίλης Σκουλαράκος

Δυσφορία της Αθήνας για τους «συμμάχους» που κάνουν μπίζνες με τον Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Κ
άτι πρωτοφανές στην εγχώρια πολιτική
σκηνή παρατηρείται τις τελευταίες εβδο-
μάδες με πρωταγωνιστή τον πρόεδρο του

ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος, όπως όλα
δείχνουν και σύμφωνα με όσα εκτιμούν πολιτικοί
αναλυτές, δεν… τραβάει.

Ο επικεφαλής της Χαριλάου
Τρικούπη -παρά τη φθορά που
υπέστη προσωρινά η κυβέρνη-
ση, τουλάχιστον δημοσκοπικά,
μετά τα μεγάλα συλλαλητήρια για
τα Τέμπη- φαίνεται πως δεν κερ-
δίζει, καθώς βρίσκεται με μεγά-
λη διαφορά δεύτερος στη δημο-
φιλία με κυρίαρχο τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, ενώ υπάρχουν ήδη

εσωκομματικές γκρίνιες γιατί όχι μόνο δεν μπορεί
να «ξεπαγώσει» τα ποσοστά του κόμματός του,
αλλά γιατί αυτά ακολουθούν και καθοδική πορεία. 

Ανικανότητα ή εξυπηρέτηση 
συμφερόντων;

Αρκετοί μάλιστα αναρωτιούνται αν οι γκάφες
στις οποίες υποπίπτει είναι αποτέλεσμα πολιτικής
ανικανότητας ή αν ο κ. Ανδρουλάκης λειτουργεί
ως «ενδιάμεσος» συγκεκριμένων συμφερόντων
που προφανέστατα επιδιώκουν δημιουργία κλί-
ματος πολιτικής αστάθειας. Χωρίς στέρεα στοι-
χεία και υπό την πίεση της ανάγκης για καπέλωμα
των συγκεντρώσεων διαμαρτυρίας για τα Τέμπη, ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έπεσε σε μια άνευ προ-
ηγουμένου παγίδα, σε έναν δρόμο πολιτικής σπέ-
κουλας. Το μοιραίο λάθος του ήταν ο… νυν υπέρ
πάντων αγών για να προκύψουν οφέλη μέσα από
τον πολιτικό τζόγο πάνω σε μια τραγωδία. Όταν ο
Ανδρουλάκης είδε ότι δεν του βγαίνει το αφήγημα
με τα Τέμπη, τότε γύρισε τη… βελόνα στις υπο-
κλοπές!

Με αυτή την τακτική και στις παρούσες συνθή-
κες είναι περισσότερο από βέβαιο ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν μπορεί να απειλήσει τη ΝΔ από το
να ξαναγίνει κυβέρνηση.

Οι αριθμοί που λένε σχεδόν πάντα την αλήθεια
είναι αμείλικτοι: σε δημοσκόπηση της GPO το 73%
αξιολόγησε αρνητικά την αντιπολίτευση που
ασκεί το ΠΑΣΟΚ. Μόλις το 23,8% τη χαρακτήρισε
θετική. Αντιστοίχως, στη δημοσκόπηση της MRB
το 71,6% αξιολόγησε αρνητικά την τακτική του ΠΑ-
ΣΟΚ και μόλις 19,3% θετικά.

Εμμονικός
Το Νικολιό του Μαρίνου βάζει το ένα αυτογκόλ

μετά το άλλο και συνεχίζει τα λάθη δείχνοντας
εσωκομματικά να αγνοεί τους επίδοξους δελφί-
νους που προσπάθησαν να τον καθαιρέσουν στις
εκλογές που έγιναν και συνεχίζει να κυβερνάει
με την… παρέα του! Δεν είναι λίγοι εκείνοι που
ψιθυρίζουν εντός ΠΑΣΟΚ πως δεν τους έχει εν-
τάξει σε καθημερινή βάση στον σχεδιασμό και τη
«γραμμή» που χαράσσει και απλώς τον… περιμέ-
νουν στη γωνία. Αρκετοί πολιτικοί του σύντροφοι
δεν δίστασαν να τον χαρακτηρίσουν, μιλώντας
στην «Political» υπό τον όρο της ανωνυμίας, πολι-
τικά αδαή και εμμονικό.

Μιας και σταθήκαμε στα πολιτικά παραπτώμα-

τά του, ας τα καταγράψουμε ξεκινώντας από το τέ-
λος: η προαναγγελία κατάθεσης αίτησης Προανα-
κριτικής Επιτροπής στη Βουλή με συγκεκριμένο
κατηγορητήριο κατά του υφυπουργού Πολιτικής
Προστασίας Χρήστου Τριαντόπουλου. Όμως και
εδώ εκτέθηκε από βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που εί-
παν ότι είχαν εξετάσει εδώ και μήνες τα συμπλη-
ρωματικά στοιχεία της δικογραφίας των Τεμπών
που αφορούσαν τον τότε υφυπουργό παρά τω
πρωθυπουργώ (υπεύθυνο για την κρατική αρωγή)
και πως προέκυπταν κατηγορίες πλημμεληματι-
κού χαρακτήρα.

Η Όλγα Γεροβασίλη συγκεκριμένα εξήγησε
πως δεν κινήθηκαν οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι
οποίοι είχαν διαβάσει τα συμπληρωματικά στοι-
χεία που ήταν προσβάσιμα σε όλους τους βουλευ-
τές, καταρρίπτοντας τους… μύθους περί θαψίμα-
τος της δικογραφίας από τον τότε πρόεδρο της
Βουλής και σημερινό υποψήφιο Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας Κωνσταντίνο Τασούλα. Όλα αυτά την
ώρα που ξαφνιάστηκαν ακόμη και μέσα στο κόμ-
μα του με την κίνηση-ματ που αποφάσισε ο Νίκος
Ανδρουλάκης.

Η υπεύθυνη πολιτικού σχεδιασμού Άννα Δια-

μαντοπούλου σε ανάρτησή της την ώρα που το
ΠΑΣΟΚ διά στόματος του προέδρου του είχε προ-
αναγγείλει πρόταση μομφής κατά της κυβέρνη-
σης δήλωσε ότι «η κυβέρνηση δεν εγκαλείται ως
ένοχη καθώς αυτό δεν το ξέρει κανείς». Άλλωστε
και ο πατέρας που έχασε τα παιδιά του στην τρα-
γωδία των Τεμπών, ο Νίκος Πλακιάς, έκανε λόγο
για «άστοχη κίνηση».

Μετεκλογικές συνεργασίες
Η άλλη πολιτική… γκάφα που είχε προηγηθεί

της ατυχούς, όπως τη χαρακτηρίζουν έμπειροι πο-
λιτικοί αναλυτές, πρωτοβουλίας για Προανακριτι-
κή ήταν οι δηλώσεις για τις μετεκλογικές συνεργα-
σίες, που έδωσαν μια απίστευτη πάσα στην κυβέρ-
νηση να… ξύσει τις πληγές του παρελθόντος.

Ο επικεφαλής της Χαριλάου Τρικούπη δήλωσε
πως αν εκλεγεί το ΠΑΣΟΚ ή πάρει εντολή σχημα-
τισμού κυβέρνησης στις επόμενες εκλογές ως
δεύτερο κόμμα, θα μπορούσε να συνεργαστεί με
κόμματα της Αριστεράς, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, η Νέα
Αριστερά και ούτω καθεξής. Το αποτέλεσμα; Η
κυβέρνηση βγήκε μπροστά και υπενθύμισε στους
πολίτες πως το Νικολιό του Μαρίνου επιθυμεί να

συγκυβερνήσει με τον Παύλο Πολάκη και τον
«κύριο 13-0» Νίκο Παππά. Μετά ο Νίκος Ανδρου-
λάκης προσπάθησε να δικαιολογήσει τα αδικαιο-
λόγητα λέγοντας πως έγινε… μονταζιέρα. Όμως
ό,τι γράφει δεν… ξεγράφει!

Επόμενο αυτογκόλ είναι η υπόθεση των υποκλο-
πών. Στην αρχή την έκανε… σημαία καθώς σύρθη-
κε πίσω από τις εξελίξεις, αλλά τελικά διαπίστωσε
πως ούτε αυτό του βγαίνει, αποφασίζοντας να αλ-
λάξει τροπάριο. Όταν επανεκλέχτηκε στην ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ δεν είπε κουβέντα στη συνάντηση που
είχε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, θέλοντας να «κερ-
δίσει» από τη μετριοπάθεια και τη σοβαρή εκλογι-
κή εσωκομματική διαδικασία που ακολούθησε μα-
ζί με τους συντρόφους του. Το αποτέλεσμα ήταν να
έρθουν τα καμπανάκια εξ αριστερών, με τον Σω-
κράτη Φάμελλο να δηλώνει τότε ότι «μας ξένισε το
κλίμα της συνάντησης. Λες και οι υποκλοπές δεν
έγιναν ποτέ. Θέλουμε απαντήσεις σε αυτό. Διαπι-
στώσαμε ότι προετοιμάζεται συναίνεση. Υπάρχουν
περιθώρια συνεργασίας με την κυβέρνηση στην
αναθεώρηση του Συντάγματος;».

Εκτός των παραπάνω, ο Ανδρουλάκης θα λου-
στεί και το φιάσκο στο θέμα του προσώπου για την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Ορθώς, οι σύντροφοί
του τον κατηγορούν ότι περίμενε πρώτα τη Νέα
Δημοκρατία και μετά ήρθε τελευταίος και… λαχα-
νιασμένος για να υποστηρίξει τον Τάσο Γιαννίτση!

Άλλη μια απίστευτη γκάφα έχει να κάνει με τους
λανθασμένους χειρισμούς στην υπόθεση της
Εύας Καϊλή. Η άλλοτε υπαρχηγός του Ανδρουλά-
κη ενεπλάκη, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, στο
σκάνδαλο Qatargate προκαλώντας εκ νέου πονο-
κέφαλο στον πρόεδρο του κόμματος. Τότε αποφά-
σισε να κάνει την εξής πολιτική δήλωση χαρακτη-
ρίζοντας «δούρειο ίππο της ΝΔ την κυρία Καϊλή».

«Εκτός κοινής λογικής»
Ο τότε υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

Γιάννης Οικονόμου πήρε την ευκαιρία και ξεκίνη-
σε το πολιτικό ράπισμα δηλώνοντας: «Ελέγχεται
ένα στέλεχος του ΠΑΣΟΚ προβεβλημένο, στενή
συνεργάτιδα του κ. Ανδρουλάκη επί χρόνια. Είχε
πει ότι τον Σεπτέμβρη είχε αποφασίσει να της πει
ότι δεν θα είναι υποψήφια. Δεν το είπε όμως τον
Σεπτέμβριο. Δεν το είπε καν όταν βγήκε και έκανε
αυτές τις δηλώσεις για το Κατάρ. Το είπε χθες.
Προφανώς λοιπόν και η συμπεριφορά ενός ή δύο
ή τριών στελεχών δεν μπορεί να χαρακτηρίζει το
σύνολο του κόμματος και πολύ περισσότερο τους
ανθρώπους που εμπιστεύονται τα κόμματα. Αλλά
από αυτό το σημείο μέχρι να λέμε ότι μια περίπτω-
ση, η οποία αφορά το ΠΑΣΟΚ, την ομάδα των Ευ-
ρωσοσιαλιστών, θα γίνει πρόβλημα της Νέας Δη-
μοκρατίας, είναι εκτός κοινής λογικής», χαρακτη-
ρίζοντας παράλληλα για γέλια και για κλάματα
τους ισχυρισμούς Ανδρουλάκη ότι ευθύνεται η
ΝΔ για την υπόθεση.

Πάντως, δεν είναι λίγοι εκείνοι που διερωτών-
ται τι και ποιον εξυπηρετούν οι συγκεκριμένες
πολιτικές παλινωδίες, οι οποίες φυσικά κάνουν
το Μέγαρο Μαξίμου να τρίβει τα χέρια του και να
έχει περιθώρια αισιοδοξίας με ορίζοντα το 2027,
όταν και αναμένεται να γίνουν εκλογές, όπως
έχει ξεκαθαρίσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης.

Αμφισβητείται πλέον ανοιχτά από κορυφαία στελέχη
που τον χαρακτηρίζουν «πολιτικά αδαή»

Στο τιμόνι του ΠΑΣΟΚ 
με πορεία γεμάτη 
γκάφες και λάθη 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Και υπουργείο 
και... περιφέρεια

Κρατήστε το. Μόνιμος... κάτοικος Μαξίμου έχει πάρει
το σχετικό ΟΚ και ήδη ψάχνεται πολύ. Συζητάει για να πά-
ρει υπουργείο ώστε να τριφτεί πολιτικά με την καθημερι-
νότητα και να εξελιχθεί. Μάλιστα, όπως έμαθα, αναζητά
και εκλογική περιφέρεια για να κατεβεί ως υποψήφιος. 

Ο ανασχηματισμός 
του Σκυλακάκη 
από τη... Μύκονο

Πώς τα φέρνει η ζωή έτσι… Πριν από μερικές μέρες εί-
χα γράψει σε αυτήν εδώ τη στήλη ότι πα-

ρά τα όσα ακούγονται για τον Σκυλα-
κάκη -για την ακρίβεια, από αυτούς
που τον θέλουν εκτός υπουργεί-
ου- κάτι τέτοιο δεν ισχύει και πως
ο υπουργός Ενέργειας και Περι-

βάλλοντος επιθυμεί την παραμονή
του. Και αυτό φαίνεται ήδη. Ίσως

όλα… επιβεβαιώθηκαν μέσω Μυκόνου.
Ναι, ξέρω τι γράφω. Το μήνυμα που έστειλε για τον δια-
γωνισμό το σύστημα καταγραφής της απίθανης αυθαιρε-
σίας στο νησί και τους επιθεωρητές ελέγχου αυθαιρέτων.
Εντάξει είμαστε;

Πού είναι ο υφυπουργός;
«Ο κόσμος το ’χει τούμπανο και αυτοί κρυφό καμάρι». Αυτή η διάσημη ελληνική φράση αποτυπώνει ξε-

κάθαρα τι συμβαίνει σε κεντρικό υπουργείο της κυβέρνησης. Πρόσφατα μάλιστα ο υπουργός μετέβη σε
άλλη περιοχή της Ελλάδας, αλλά προς μεγάλη έκπληξη όλων των παρευρισκόμενων δεν ήταν μαζί του ο
αρμόδιος υφυπουργός! Αντ’ αυτού ο υπουργός επέλεξε στην αποστολή να έχει τον άλλο υφυπουργό, ο
οποίος δεν είναι αρμόδιος για τέτοια θέματα, και βέβαια την άπειρη αλλά όμορφη συνεργάτιδά του. Όλοι
αναρωτήθηκαν πού είναι ο αρμόδιος υφυπουργός, αλλά απάντηση δεν έλαβαν. Ίσως βέβαια να έτρεχε να
κόψει βασιλόπιτες στην εκλογική του περιφέρεια, καθώς η θέση του, όπως και των υπολοίπων στο υπουρ-
γείο, έχει βρεθεί στο στόχαστρο του Μαξίμου.

Ο γκλάμουρ υφυπουργός ή ο «Μr... τίποτα»
Σήμερα έχω ρέντα και γράφω ακατάπαυστα για όλα όσα μαθαίνω σχετικά

με όσα τεκταίνονται πέριξ της κυβερνήσεως. Κοιτάξτε, είναι κάποια πρόσω-
πα σε αυτή την κυβέρνηση που είναι «μαριονέτες». Όχι, δεν τις «κουμαντά-
ρουν» από το Μαξίμου, απλώς οι ίδιοι στο δικό τους κουκλοθέατρο έχουν
επιλέξει να είναι στο παρασκήνιο και να μην κάνουν τίποτα. Δεν βγήκαν ποτέ
να πουν μια κουβέντα για την αντιπολίτευση όταν ο Μητσοτάκης δεχόταν πυ-
ρά, όπως συμβαίνει και τώρα με τα Τέμπη. Και φρόντιζαν να στέλνουν… φω-
τογραφίες από την γκλάμουρ πολιτική ζωή τους, όπως κάνει ο «Μr… τίποτα»
υφυπουργός, που εμφανίζεται σε ορισμένα ΜΜΕ (γιατί άραγε;) όταν κάνει
ταξίδια στο εξωτερικό για τη... διάδοση της γλώσσας. Ντροπή, απλά…

Πέφτουμε, Νίκο, πέφτουμε…
Με πήρε ο φίλος ο δημοσκόπος που ξέρει. Ξέρει πολλά! «Ο Νικόλας, Νίκο

μου, θα το φυσάει και δεν θα κρυώνει. Η υπόθεση των Τεμπών φέρνει τρικυ-
μίες στο ΠΑΣΟΚ. Κάτσε να δεις, γιατί το ποσοστό έφυγε από το 15 και πάει πιο

κάτω. Έτσι όπως πάει, πολύ σύντομα θα είναι κοντά στο 10». Το θέμα είναι μή-
πως τον περάσουν και άλλοι… 

Από οδηγός λεωφορείου... σύμβουλος!
Έξαλλος με πρώην υπάλληλο της Περιφέρειας Αττι-

κής είναι ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς σχετικά
με την ασφάλεια των γεφυρών του μεγα-
λύτερου νομού της Ελλάδας. Μά-
λιστα, ο κ. Χαρδαλιάς ξεκαθάρι-
σε ότι επί θητείας τού πρώην
συμβούλου δεν είχε γίνει
καμία ενέργεια προς βελ-
τίωση των όρων ασφαλείας
στις γέφυρες της Αττικής,
που ήταν και αρμοδιότητά του!

Συγκεκριμένα, ο περιφερει-
άρχης Αττικής μιλώντας στην τηλεο-
πτική εκπομπή «Δεκατιανοί» στον ΣΚΑΪ αναφέρθηκε
στον πρώην σύμβουλο της περιφέρειας επισημαίνον-
τας χαρακτηριστικά: «Βλέπω τον λαλίστατο κ. Λογοθέ-
τη να είναι εκεί πέρα και να κάνει τις δικές του θεωρη-
τικές προσεγγίσεις. Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2023 ο κ.
Λογοθέτης ήταν σύμβουλος της Περιφέρειας Αττικής
για αυτά τα θέματα! Έχει συντηρηθεί έστω μισή γέφυ-

ρα; Έχει γίνει οποιαδήποτε πράξη που να βρήκαμε
έτοιμη ώστε να μπορέσουμε πάνω σε αυτό να χτίσουμε
το ζήτημα της συντήρησης και ειδικά το ιδιαίτερο ζήτη-
μα της ασφάλειας των πολιτών; Αντιλαμβάνομαι ότι
όλοι θέλουν να έχουν άποψη για πάρα πολλά πράγμα-

τα. Είναι σημαντικό να αναδεικνύονται τα θέματα αυτά.
Η υπηρεσία θεωρεί ότι η συγκεκριμένη γέφυρα δεν
ανήκει σε εμάς, όμως πήγαμε. Η εικόνα που μου δί-
νουν τα συνεργεία είναι ότι δεν υπάρχει αυτήν τη στιγ-
μή πρόβλημα».

Η «Political» ερεύνησε το θέμα με τον πρώην σύμ-
βουλο της περιφέρειας και ανακάλυψε ότι ο ίδιος είχε
προσληφθεί το 2019 ως οδηγός λεωφορείου στην ΟΣΥ
(με τότε υπουργό Μεταφορών τον κ. Σπίρτζη), αλλά σε
χρόνο-ρεκόρ μετατέθηκε στην περιφέρεια, ειδικότερα
στο Κέντρο Διαχείρισης Κυκλοφορίας της Περιφέρει-
ας, ως σύμβουλος. Παράλληλα, ο πρώην σύμβουλος
ήταν και εκπαιδευτής Σχολής Οδηγών, αλλά προφανώς
για να προσληφθεί στην ΟΣΥ θα έπρεπε να καταθέσει
την άδεια του εκπαιδευτή. Πάντως, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, στα τέλη του μήνα ο πρώην σύμβουλος μάλ-
λον θα παραστεί στις δικαστικές αίθουσες για το σκάν-
δαλο που έχει αποκαλυφθεί το 2019 και αφορούσε την
περίφημη Διεύθυνση Μεταφορών Μπραχαμίου - η
υπόθεση έχει λάβει πολλές αναβολές από τότε.

Ο Βωβός και ο Παναθηναϊκός
Πριν από μερικές μέρες έγινε γνωστό ότι εστάλη

εξώδικο από τον Δήμο Αθηναίων και τον Ερασιτέχνη
Παναθηναϊκό προς την ΑΕΠ Ελαιώνα ΑΕ, την τραπεζική
κοινοπραξία με το παλιό ημιτελές εμπορικό κέντρο του
Βωβού στον Ελαιώνα, ώστε η τελευταία να αναλάβει τις
συμπεφωνημένες συμβατικές υποχρεώσεις, συμπερι-
λαμβανομένων και των χρηματοδοτικών, για το νέο γή-

πεδο. Ρώτησα λοιπόν τον «Αθηναίο», όπως λέω την πη-
γή μου στο δημαρχιακό μέγαρο, για την κατάσταση που
επικρατεί εκεί και εισέπραξα την εξής απάντηση: «Ο
Χάρης (Δούκας) παίζει τα ρέστα του τις τελευταίες μέ-
ρες. Ήδη μάλιστα γίνεται δέκτης καλών σχολίων από
παλιούς της εξέδρας του ΠΑΟ». Και όποιος κατάλαβε
κατάλαβε…
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Ένας... φευγάτος υπουργός
Έχω παντού... αυτιά. Και «δανειζόμενα» μάτια. Ε λοιπόν έμαθα ότι

ο Στυλιανίδης (η μεταγραφάρα) του Ναυτιλίας πήγε σε κοπή πίτας
τοπικής της ΝΔ στη Σαλαμίνα. Όσοι τον είδαν κατάλαβαν ότι διάγει
τις τελευταίες του μέρες στο υπουργείο. Χωρίς
όρεξη για πολλά λόγια, όπου παραδέχτηκε την
αποχώρησή του, κάθισε σε ένα event που δεν
είχε γκλαμουριά, καθώς τον... έβαλαν στο Ερ-
γατικό Κέντρο και όχι σε ένα μέρος όπου συ-
νήθιζαν στη συγκεκριμένη Τοπική να κάνουν
τέτοιου τύπου εκδηλώσεις. Και το καλύτερο;
Δεν είχαν πάει όλοι οι βουλευτές της Β’ Πειραι-
ώς. Δεν γνωρίζω αν ήταν για αυτόν ή για την... Τοπική
της ΝΔ, που εκεί εμφανίζει σημάδια διάλυσης. Μάλιστα, μου είπαν
ότι συνομίλησε με «ενεργούς» πολίτες που θέλησαν να βγάλουν μια
φωτογραφία μαζί του (έλεος κάπου) για να διεκδικήσουν τη δημαρ-
χία. Εκεί μάλιστα ήταν παρούσα και μια κυρία που θέλει να είναι
υποψήφια για τις εκλογές, όποτε και αν γίνουν αυτές, αλλά δεν της
έδωσαν και πολλή σημασία. Α, εκεί ήταν και μερικοί... πασόκοι!
Θου, Κύριε, φυλακήν τω στόματι μου!

Ο Δένδιας και ο... υπουργός 
που τον στηρίζει

Το έμαθα. Και δεν μπορώ να κρατηθώ γιατί το αποκρυπτο-
γράφησα. Και με παραξένεψε, πρέπει να το ομολογήσω. Πά-
με από την αρχή. Γράφεται πολύ η «πολιτική μοίρα» του Νί-

κου Δένδια. Ναι, οι γνωστοί άγνωστοι, που
τον φλερτάρουν και δεν ανήκουν στη

δεξιά μιντιακή πτέρυγα, πλέον ανα-
λύουν τι μέλλει γενέσθαι για τον επι-
κείμενο ανασχηματισμό. Λένε λοι-
πόν πως ο Δένδιας, αν του ζητηθεί να

αποχωρήσει από το Άμυνας προς άλ-
λη κατεύθυνση, θα αρνηθεί και ότι αυ-

τομάτως θα οδηγηθεί εκτός κυβέρνησης.
Και ότι τότε θα έχει άπλετο χρόνο για να προετοι-

μαστεί για την επόμενη μέρα στη Νέα Δημοκρατία. Μάλιστα.
Και εδώ πάμε στο… ψητό. Δίπλα του έχει τεθεί ένας υπουρ-
γός που από τη νέα... γενιά τον θεωρούν «δελφίνο», για τα
επόμενα όμως (μακρινά) χρόνια. Εξ όσων γνωρίζω πάντως, ο
συγκεκριμένος έχει άριστες σχέσεις με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Και τον Κωστή Χατζηδάκη. Αυτά προς το παρόν…

Κυριακή απόγευμα.

Ο «γαλάζιος» πληρο-

φοριοδότης μου μού

τηλεφωνεί και αρχί-

ζει να μου λέει κάτι

για έναν ντράμερ χω-

ρίς να βγάζω νόημα

με τα λεγόμενά του:

- Μίλα καθαρά,

ποιος ντράμερ;

- Νίκο, για τον Ανδρέα δεν

τα έμαθες τα νέα;

- Ποιος είναι ο Ανδρέας για-

τί έχουμε πολλούς!

- Ο Ανδρέας των Δημο-

κρατών.

- Για πες...

- Θα αρχίσει να βγαίνει και

πάλι στα κανάλια.

- Γιατί; Βαρέθηκε τα ντραμς;

- Όχι, μια χαρά τα

βαράει, όμως θέλει

να έρθει πολύ στη

Νέα Δημοκρατία! 

- Και ποιος τον

εμποδίζει;

- Και ο Άδωνις

θέλει, και ο Φλωρί-

δης, και άλλοι. Στο

Μαξίμου όμως κά-

ποιοι αντιδρούν. Θα σ’ τα πω…

- Ποιοι είναι αυτοί;

- Τα υπόλοιπα από κοντά,

Νίκο μου…

Θα μου πει! 

Οι Σαμαρικοί με τη Φωνή Λογικής; 
Δεν το πιστεύω...

Ξέρετε, τις προάλλες σας έγραψα για το
τηλέφωνο που δέχτηκα από την… Καλα-
μάτα για τον Καλαματιανό. Για τις σκέψεις
περί κόμματος και της Φωνής Λογικής

που φλερτάρει οπαδούς του. Δεν μπορώ να
πιστέψω ότι κάτι τέτοιο ισχύει, ούτε θεωρώ πως

ο Αντώνης συμβαδίζει με τη Λατινοπούλου. Ούτε νομί-
ζω ότι στελέχη του έχουν αποφασίσει να στηρίζουν αυτό το κόμμα. Βέβαια, η δημοσκό-
πηση της «Political» έδειξε πολλά. Αλλά ας κρατήσουμε μικρό καλάθι...

Εφιάλτης στον δρόμο με τους υπερπατριώτες
Την Κυριακή το πρωί ξύπνησα από έναν εφιάλτη. Πίνοντας καφέ διαπίστωσα ότι ο

εφιάλτης αυτός δεν θα είναι μόνο δικός μου. Είδα λοιπόν να κάθονται στο ίδιο τραπέζι Βε-

λόπουλος, Καμμένος και Λατινοπούλου. Ο πρώτος αναζητάει νέους συμμάχους, ο δεύτε-

ρος ήρθε φορτσάτος από τις ΗΠΑ και βγαίνει πλέον στα κανάλια και η τρίτη μετέχει σε συ-

νέδρια «Make Europe Great Again». Μάλλον χρειάζομαι... βοήθεια. Ή απλώς στα γαλλικά

«J’ai besoin d’aide»!

Ο γάμος και η... Σαντορίνη
Το φόρεμα ήταν καταπληκτικό!

Θύμιζε Ελλάδα! Ναι, καλοκαιρινό

μέσα στον χειμώνα, όπως είπε ένας
σχεδιαστής μόδας, αλλά συζητή-

θηκε πολύ για την κομψότητά της

στον γάμο της χρονιάς. Και από την
άλλη, η Σαντορίνη, τα απλά ρούχα

και ο υπουργός που μπήκε από νω-
ρίς στα βάσανα πριν από το καλο-

καίρι. Ταιριάζουν αυτά τα δύο; Το

φόρεμα και τα... απλά ρούχα; Ο
τουρισμός και η κλιματική... κρίση; Κανονικά θα έπρεπε. Αλλά

δεν συνέβη! Και δεν... συναντήθηκαν, αν και όφειλε η «κομψή»
του γάμου. Υποχρεώσεις, βλέπετε… Ακόμη και ο Πίνατ το κατά-

λαβε ενόψει ανασχηματισμού. Και δεν είπε τίποτα στον Κυριάκο...

Ρε μπράβο…
Αυτές οι ειδήσεις, που

θα τις διαβάζετε μόνο σε

αυτή τη στήλη, είναι πο-

λύ… περίεργες. Και κατά

την άποψή μου προκα-

λούν, ιδιαίτερα στην εποχή

που βιώνουμε. Διάβασα

λοιπόν στη Διαύγεια πως

ένας μετακλητός -υφυ-

πουργού από τη Βόρεια

Ελλάδα- πήρε τον μετα-

πτυχιακό τίτλο «Master of

Science in Management»

του University of Sheffield

του Ηνωμένου Βασιλείου,

όπως ήταν στην απόφαση.

Και ότι πλέον κατατάσσε-

ται στο ΜΚ 15ο της ΠΕ κα-

τηγορίας εκπαίδευσης.

Δηλαδή, μεικτός μισθός

1.988 ευρώ. Αυτά.

Η εταιρεία και ο ποδηλατόδρομος
Διάβασα σε οικονομικό μπλογκ για μια σύμβαση που υπεγράφη για μια τεχνι-

κή εταιρεία που θα κατασκευάσει ποδηλατόδρομο και αστικό περίπατο στο παρα-
λιακό μέτωπο της Αθήνας από τον Δήμο Καλλιθέας μέχρι τον Δήμο Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης. Η σύμβαση με κόστος που ξεπερνά τα 16,8 εκατ. ευρώ προ-
βλέπει πως ο εργολάβος θα παραδώσει το έργο μέσα σε 290 ημερολογιακές μέ-
ρες. Δηλαδή, μέσα στη φετινή άνοιξη. Και τέθηκε το ερώτημα αν αυτό θα γίνει!
Κοιτάξτε, επειδή γνωρίζω την εταιρεία, έχει την έδρα της σε… νησί. Γνωρίζω επί-
σης ότι όσα έργα έχει αναλάβει εννοείται ότι καθυστέρησαν. Και μάλιστα ιδιαίτερα
αυτά που είχε υπογράψει με συγκεκριμένο δήμο. Γνωρίζω, τέλος, ότι η συγκεκρι-
μένη εταιρεία διατηρεί καλές σχέσεις με υπουργούς της κυβέρνησης. Αυτά, κυ-
ρίες και κύριοι, δεν ξέρω αν σας έλυσα τις… απορίες ή απάντησα στο ερώτημα!

Η αβάντα… πλαγίως
Το έχω ξαναγράψει. Διαβάζω ορισμένες ειδήσεις και δυστυχώς για κάποιους

(που το γνωρίζουν) έχω το προνόμιο να αποκρυπτογραφώ. Και να καταλαβαίνω πολ-
λά. Δεν θα μπω στη διαδικασία να πω περισσότερα παρά μόνο τούτο: Ειδικά... sites,
που δεν τα λες και δεξιά, να αποθεώνουν έναν κορυφαίο υπουργό (όποιος διάβασε
την τελευταία δημοσκόπηση στην «Political» καταλαβαίνει) και να τα χώνουν άγρια
στον Κυριάκο μετά τη συνέντευξη στον Σρόιτερ. Και για να καταλάβετε το θέμα, θα
τους αφιερώσω το εξής… γαλλικό: Avez-vous quelque chose pour la douleur? Μην
το γκουγκλάρετε, σας προσφέρω τη μετάφραση: «Έχετε κάτι για τον πόνο;»!

Πότε θα έρθει ο Ανδρέας;
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Η Περιφέρεια Αττικής
έτοιμη να συνδράμει 
τη Σαντορίνη

Σ
τη Σαντορίνη μετέβει ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς με τεχνικά κλιμάκια της Πε-
ριφέρειας Αττικής, όπως ανακοίνω-

σε ο ίδιος μέσω ανάρτησής του στο Χ.

Ο κ. Χαρδαλιάς ανέφερε μεταξύ άλλων:
«Τις αμέσως επόμενες μέρες θα μεταβούν
στη Σαντορίνη τεχνικά κλιμάκια από μηχα-
νικούς και τοπογράφους της Περιφέρειας
Αττικής για να ξεκινήσουν τοπογραφικές
απεικονίσεις και μελέτες που έχει προτε-
ραιοποιήσει και θέλει άμεσα να υλοποιήσει
ο Δήμος Θήρας. Επίσης, η Νέα Μητροπολι-
τική Αττικής AE θα αναλάβει την εκπόνηση
επειγουσών και αναγκαίων μελετών σχετι-
κά με σχολικές και αθλητικές υποδομές
του νησιού. Επιπροσθέτως, η Νέα Μητρο-
πολιτική Αττική AE θα αναλάβει, σε συνερ-
γασία με τον Δήμο Θήρας και την Περιφέ-
ρεια Νοτίου Αιγαίου, την εκπόνηση ενός ει-
δικού σχεδίου για στοχευμένες καμπάνιες
με στόχο την ενίσχυση του τουριστικού
προϊόντος του νησιού μετά το τέλος του
φαινομένου, με έμφαση στις πολιτιστικές
συνεργασίες και κοινές πολιτιστικές δια-
δρομές».

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25 ένας
τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές αξίας 500 ευρώ.
Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική φόρμα 
στο link www.political.gr. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού,
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα political.gr.

Έδωσε στεγνά τον
Κασσελάκη ο Σρόιτερ

Στεγνά έδωσε τον Στέφανο Κασσελάκη ο Αντώνης
Σρόιτερ, ερωτώμενος σχετικά με τα σχόλια που δέ-
χτηκε για την πρόσφατη συνέντευξη του πρωθυ-
πουργού. Ο παρουσιαστής αποκάλυψε πως μόνο
ένας πολιτικός αρχηγός έχει προσπαθήσει να πα-
ρέμβει ζητώντας του να μονταριστεί απάντηση που
έδωσε. «Είπε μια συγκλονιστική κοτσάνα», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο δημοσιογράφος του Alpha, ο οποί-
ος τόνισε ακόμη πως δέχτηκαν να την απαλείψουν
γιατί «ήταν νέος στην Ελλάδα». Πρόκειται όμως για
τον ίδιο αρχηγό που υποστήριξε πως η συνέντευξη
του Κυριάκου Μητσοτάκη είχε υποστεί… μοντάζ.
Προφανώς κρίνοντας εξ ιδίων.

Γιατί η Μελόνι ανέβαλε 
τη συνάντηση 
με τον Μητσοτάκη;

Να και μια ενδιαφέρουσα είδηση… Η Τζόρ-
τζια Μελόνι ανέβαλε την προγραμματισμένη
συνάντηση που είχε με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό για τις 19 Φεβρουαρίου. Τι να συνέβη
άραγε στην Ιταλίδα πρωθυπουργό; Μήπως φο-
βήθηκε τη συζήτηση για τη Hellenic Train και
όσα συμβαίνουν γύρω από τις εξελίξεις στην
τραγωδία των Τεμπών; Απ’ ό,τι κατάλαβα, η Με-
λόνι απέφυγε να ορίσει και νέα ημερομηνία… 

Ο Πάνος μοιράζει πάλι... σανό
Από τη συνέντευξη-παρωδία

που παραχώρησε στο Κρήτη TV ο
Πάνος Καμμένος (ούτε λίγο ούτε
πολύ, «απειλεί» τους ψηφοφό-
ρους ότι θα επιστρέψει στην πολι-
τική), κρατάω μια... πονηρή ανα-
φορά που έκανε για τον πρώην
πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή.
Και αναρωτιέμαι, ο... κόκκινος Πάνος θα πουλήσει πάλι
το παραμύθι ότι δήθεν είναι «καραμανλικός»; Πάνο, ο
κόσμος τον έφαγε τον σανό σου μια φορά, δεν την ξανα-
πατάει… Μείνετε όμως συντονισμένοι στην «Political»
διότι σύντομα θα σας θυμίσουμε τα έργα και τις ημέρες
του Καμμένου από την πρώτη μέρα ενασχόλησής του με
την πολιτική μέχρι σήμερα… 

Χ
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Ρεζίλι στην Ευρωβουλή
Ίντριγκες, κόν-
τρες, τσακωμοί,
φωνές, βρισιές
και τέτοια πράγ-
ματα συμβαίνουν
στα γραφεία
τριών ακραίων
ελληνικών κομ-
μάτων στο Ευρω-
κοινοβούλιο από
συνεργάτες ευρωβουλευτών. Συνέπεια αυτών, μια άσχημη
εικόνα και πολλή συζήτηση-κουτσομπολιό στην Ευρωβου-
λή, δικαιολογημένα φυσικά από αυτά που γίνονται. Άλλοι
κάνουν παρεμβάσεις στην Ευρωβουλή και δουλεύουν για τη
χώρα και άλλοι κάνουν παραγοντισμό και το παίζουν διευ-
θυντές, νομίζοντας στο τέλος ότι οι ίδιοι είναι ευρωβουλευ-
τές. Θα επανέλθουμε στο θέμα σύντομα.

Ποιο στέλεχος του Μαξίμου 
δεν εμφανίζεται πλέον στο Μέγαρο και
έχει «ταμπουρωθεί» στο γραφείο του;

Για να έχετε εικό-
να, το στέλεχος
αυτό, που είναι
ιδιαίτερα προβε-
βλημένο αλλά πα-
ράλληλα όχι και
τόσο αποδεκτό
από το σύνολο της
βάσης του κόμματος της ΝΔ, είχε υποστηρίξει έντονα (μαζί
με έναν ακόμη σύμβουλο του πρωθυπουργού) το να δώσει
συνέντευξη ο πρωθυπουργός στον Alpha, μια συνέντευξη
που δεν είχε και τον καλύτερο αντίκτυπο εντέλει για τον
Κυριάκο Μητσοτάκη και ήταν από τους πρώτους που «τα
άκουσαν» για το αποτέλεσμα…

Όταν η αλήθεια εκθέτει...
Όταν η αντιπολίτευση βιάζεται να

μιλήσει χωρίς να γνωρίζει, η πραγμα-
τικότητα την εκθέτει. Χαρακτηριστική
περίπτωση, ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Καραμέρος, ο οποίος
στο Mega απορούσε αν υπάρχει εται-
ρεία που λαμβάνει χρήματα για την
επιτήρηση του σιδηροδρομικού δι-
κτύου με drones. Η απορία του διαλύ-
θηκε από τον δικηγόρο της Interstar Βασίλη Καπερνάρο, ο
οποίος υπενθύμισε ότι η σχετική σύμβαση υπογράφηκε
το... 2017, επί ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Καραμέρος μπορεί να αγνοούσε
αυτήν τη λεπτομέρεια, αλλά ήξερε να καταγγέλλει αδιαφά-
νεια και «μπάζωμα της αλήθειας». Όταν όμως τα γεγονότα
δεν ευνοούν το αφήγημα, τόσο το χειρότερο για τα γεγονότα!
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Να στέλεχος, να μάλαμα!
Ο Θανάσης Γλαβίνας, μέλος
του Πολιτικού Κέντρου, είναι
από τα νέα στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ που ξεχωρίζουν και για
την ευγένεια αλλά και την ερ-
γατικότητά τους. Προχθές
στην Κεντρική Επιτροπή ήταν
ο πρώτος που πήγε αλλά και ο
τελευταίος που έφυγε από τη
συνεδρίαση. Να δούμε πόσο θα αντέξει…Το

..
. 
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Η «ευχή» του Ανδρουλάκη

O
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τα…
άκουσε από αρκετούς στην
πρόσφατη συνεδρίαση της

Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του
ΠΑΣΟΚ, ειδικά από την ομάδα που εί-
χε στηρίξει τον δήμαρχο Αθηναίων
Χάρη Δούκα στην εσωκομματική
κούρσα. Οι βουλευτές Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος, Μανώλης Χρι-
στοδουλάκης, Ευαγγελία Λιακούλη
και η πρώην βουλευτής Τόνια Αντω-
νίου πήραν τον λόγο και άσκησαν
δριμεία κριτική στον πρόεδρο Νίκο
Ανδρουλάκη, κυρίως για το γεγονός
ότι ουσιαστικά έχει αδρανήσει το Πο-
λιτικό Συμβούλιο, ενώ οι αποφάσεις
λαμβάνονται ερήμην του κόμματος.
Τον κατηγόρησαν μάλιστα για καθυ-
στέρηση στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ
για την Προεδρία της Δημοκρατίας
και τον κάλεσαν να αποφασίσει με
ποιους θα πάει και ποιους θα αφή-
σει… Πάντως, διέκρινα ότι υπήρξαν
κάποιοι που διατήρησαν τη σιωπή
τους παρά το γεγονός ότι δεν έχουν
και τις καλύτερες σχέσεις με τον Αν-
δρουλάκη… 

Κεντρική Επιτροπή
ΠΑΣΟΚ-πίτες: 0-1

Η περίφημη Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ
κράτησε σχεδόν επτά ώρες. Την αυλαία έριξε ο
γραμματέας Ανδρέας Σπυρόπουλος, ενώ εκεί-
νη την ώρα στην αίθουσα είχαν μείνει οι Δού-
κας, Γλαβίνας, Χρηστίδης και Μαρκογιαννάκη.
Οι πιο πολλοί όμως είχαν φύγει πιο νωρίς, συγ-
κεκριμένα όταν τελείωσε η ομιλία του Νίκου
Ανδρουλάκη. Επίσημη δικαιολογία ήταν ότι
έπρεπε να πάνε σε… πίτες. Αυτό βέβαια δεν
τους εμπόδισε να «ζυμωθούν» για λίγο στα γει-
τονικά καφέ της περιοχής του Κάραβελ. Εξάλ-
λου, οι πίτες φέρνουν ψηφαλάκια και όχι η
εσωκομματική γυμναστική.

Ο νέος συνεργάτης 
του Κυριάκου 

Μητσοτάκη
Ένα πρόσωπο που μέχρι σήμερα δεν περιλαμβά-

νεται στα ρεπορτάζ για τον ανασχηματισμό φαίνεται
ότι βολιδοσκοπεί ο πρωθυπουργός για την ενίσχυση
του επιτελείου του Μεγάρου Μαξίμου. Αν δεν απο-
φασίσει να επαναφέρει τον νυν υπουργό Εξωτερι-
κών Γιώργο Γεραπετρίτη σε ρόλο αντιπροέδρου της
κυβέρνησης, τότε είναι πολύ πιθανό ο νέος επιτε-
λάρχης να έχει περάσει κάτω από ραντάρ των δημο-
σιογράφων… Οι φήμες λένε για πρόσωπο-έκπληξη!

Βουλευτής από 
τον θεσσαλικό κάμπο 
στη θέση του
Τριαντόπουλου; 

Είτε ο ανασχηματισμός γίνει στις αρχές Μαρ-
τίου είτε σε άλλη χρονική συγκυρία, το μόνο
βέβαιο είναι ότι θα πρέπει να βρεθεί ο αντικα-
ταστάτης του υφυπουργού Πολιτικής Προστα-
σίας Χρήστου Τριαντόπουλου, ο οποίος έχει
προαναγγείλει ότι θα παραιτηθεί όταν συσταθεί
η Προανακριτική Επιτροπή. Συνεργάτες του
πρωθυπουργού φέρεται να έχουν προτείνει
στον κ. Μητσοτάκη να επιλέξει ανάμεσα στους
βουλευτές που εκλέγονται στον θεσσαλικό
κάμπο και για να στηριχθεί η πολύπαθη περιο-
χή και γιατί τα τοπικά στελέχη γνωρίζουν τα
προβλήματα πολύ καλά μετά την περιπέτεια με
τον «Daniel». Ίδωμεν…

Τι ’χες, Νίκο, τι ’χα πάντα…

Κριτική με ονοματεπώνυμα

Αυτοί οι Πασόκοι δεν καταλαβαίνουν ούτε από γιορτές ούτε από
τίποτα. Ο λόγος για τα γενέθλια του Νίκου Ανδρουλάκη. Το περασμέ-
νο Σάββατο ο πρόεδρος έκλεισε τα 46 και, όπως είδαμε, δεν κρύβει
χρόνια… Τα λέει. Οι συνεργάτες του μάλιστα στη Χαριλάου Τρικούπη
τού έφεραν και τούρτα. Εκείνο που δεν μάθαμε είναι τι ευχή έκανε.
Οι γνώμες διίστανται: Η μία εκδοχή αναφέρει πως ευχήθηκε να γίνει
το ΠΑΣΟΚ κυβέρνηση (κλασικό εικονογραφημένο) και η άλλη εκδο-
χή έχει να κάνει με την ευχή να σταματήσουν οι εσωκομματικές ανα-
ταράξεις στο ΠΑΣΟΚ… Αυτή η ευχή δεν πιάνει με τίποτα… πιο πιθα-
νό να γίνει πρωθυπουργός κάποια στιγμή ο Ανδρουλάκης παρά να
σιγάσουν τα εσωκομματικά στο ΠΑΣΟΚ!

Το honey moon για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος
επανεξελέγη στην ηγεσία του Κινήματος πριν από λίγο
καιρό, φαίνεται να ολοκληρώθηκε και άλλη ευκαιρία δεν
θα υπάρξει. Στους διαδρόμους της Χαριλάου Τρικούπη
υπάρχει έντονη μουρμούρα, η οποία είναι θέμα χρόνου
να εξελιχθεί σε νέα αμφισβήτηση προς το πρόσωπό του.
Τι ’χες, Νίκο, τι ’χα πάντα, δηλαδή… Η φράση που ακού-
γεται από πολλά στελέχη είναι ότι «με τον Ανδρουλάκη
κάθε μήνα χάνουμε και μία μονάδα στις δημοσκοπήσεις
παρά τα τρομερά προβλήματα της κυβέρνησης». Η πλευ-
ρά πάντως του κ. Ανδρουλάκη διαρρέει ότι δεν θα ανεχτεί
αντάρτικα και θα πράξει τα δέοντα αν και εφόσον χρει-
αστεί. Πάντως, είναι μια ωραία ατμόσφαιρα στο ΠΑΣΟΚ.

Η Καρυστιανού και η παρεμπόδιση 
των ερευνών

Να σας πω τη μαύρη μου αλήθεια, τον Κοττάκη δεν
τον πολυπιστεύω. Τα τελευταία χρόνια τον έχω
κατατάξει στη συνομοταξία των Αντώναρου,
Σπηλιωτόπουλου κ.ά. Αλλά αν ισχύει αυτό που
είπε για τη Μαρία Καρυστιανού και το απέδωσε σε
κορυφαίο στέλεχος της Αριστεράς, τότε πραγματι-
κά θα ραγίσουν και τα τσιμέντα: «Να σας πω και κάτι
ακόμη, κορυφαία προσωπικότητα της Αριστεράς μάς είπε ότι η Κα-
ρυστιανού με την εμμονή της να ασχολείται με την εμπορική αμαξο-
στοιχία παρεμποδίζει την έρευνα!». Βέβαια, ο πονηρός κύριος Μα-
νώλης δεν μας είπε το όνομα του πολιτικού που έκανε την παραπάνω
διαπίστωση, αν και το μυαλό μου πάει σε τακτικό συνομιλητή του… 
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Μ ετά τον Τσίπρα που ονειρεύεται να ξαναγίνει πρωθυπουργός, μάθαμε 
ότι και το συνεταιράκι του, ο Πάνος Καμμένος, θέλει, λέει, 

να επιστρέψει στην πολιτική για λόγους εθνικούς! Κατακαημένη Ελλάδα…

Λυπηθείτε μας!
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Η
περίφημη φράση για τα «γκαρσόνια της Ευρώπης» που είχε πει ο

Ανδρέας Παπανδρέου μισόν αιώνα πριν φαίνεται ότι δεν θα σταμα-

τήσει ποτέ να μας στοιχειώνει. Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του

πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ για το 2024, όμως, τελικά δεν είμαστε

μόνο γκαρσόνια σε αυτήν τη χώρα αλλά και εμποροϋπάλληλοι.

Η έκθεση δείχνει ότι από τα 2,39 εκατομμύρια εργαζομένους στον ιδιωτικό

τομέα, σχεδόν 832.000 -πάνω από ένας στους τρεις- απασχολούνται στο εμπό-

ριο και την εστίαση. Κάτι απόλυτα λογικό, καθώς περίπου το 40% των επιχειρή-

σεων που λειτουργούν στην Ελ-

λάδα ανήκει σε αυτούς τους δύο

κλάδους. 

Τι σημαίνει, τελικά,
«ανάπτυξη»;

Τα συμπεράσματα της έκθεσης

μπορούν να διαβαστούν με πολ-

λούς τρόπους, ένας εκ των οποί-

ων είναι και ο προφανής: Με μό-

λις 652 επιχειρήσεις πανελλαδι-

κά, ή 0,22% του συνόλου, να δρα-

στηριοποιούνται στην επιστημο-

νική έρευνα και ανάπτυξη, μάλ-

λον δεν τα πάμε και πολύ καλά

στους τομείς νέων τεχνολογιών

και τεχνολογιών αιχμής. Αντιθέ-

τως, τα πάμε περίφημα στα σου-

βλατζίδικα και τα καφέ-μπαρ, αλ-

λά και στα καταστήματα που που-

λάνε ό,τι μπορεί το καθένα. Η έκ-

θεση λέει, επίσης, ότι το 90% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα απασχολεί

από έναν έως δέκα υπαλλήλους. Μικρομάγαζα, συνεπώς. 

Προφανώς το όνειρο του Έλληνα να έχει «μια δική του δουλειά» δεν

πεθαίνει ποτέ κι αυτό δεν είναι απαραίτητα κακό. Αυτό που μάλλον είναι

κακό είναι ότι ο Έλληνας ανοίγει τη δική του δουλειά, η οποία -αν επι-

βιώσει, πράγμα καθόλου βέβαιο όταν έχεις τριάντα σουβλατζίδικα σε

ακτίνα ενός χιλιομέτρου- παραμένει σε ένα προεφηβικό επίπεδο ανά-

πτυξης, ως μια μικροεπιχείρηση, του λεγόμενου «οικογενειακού» χα-

ρακτήρα. 

Το ακόμη χειρότερο είναι ότι όλες αυτές οι επιχειρήσεις δεν μπορούν να

προσφέρουν παρά δουλειές βασικών απαιτήσεων και προδιαγραφών και εξί-

σου βασικού μισθού. Τι να γίνεις στο σουβλατζίδικο ή στο φουστανάδικο, CEO; 

Το τρισχειρότερο, όμως, είναι ότι δεν αναπτύσσεται και κανένας κλάδος που

να μπορέσει μακροπρόθεσμα να προσφέρει τέτοιου είδους δουλειές, όπως

αυτός της τεχνολογίας, που λέγαμε παραπάνω. 

Δουλειές υπάρχουν, αλήθεια είναι αυτό. Μπορώ να το βεβαιώσω από πρώτο

χέρι: Πας μια βόλτα στο κέντρο οποιασδήποτε περιοχής και βλέπεις σε κάθε

δεύτερο κατάστημα και ένα «ζητείται υπάλληλος». Κι αν είσαι 19χρονος φοι-

τητής, για παράδειγμα, όχι απλώς θα βρεις δουλειά αμέσως, αλλά θα είσαι και

περιζήτητος. 

Το θέμα δεν είναι εάν υπάρχουν δουλειές, όμως, αλλά και τι δουλειές είναι

αυτές. Είναι δουλειές για τα παιδιά μας, που σπουδάζουν και θέλουν να βγά-

λουν χαρτζιλίκι, ή να ψευτοζήσουν χωρίς να ζητάνε λεφτά από μας. Είναι δου-

λειές με εξαιρετικά δύσκολα ωράρια -και η εστίαση και τα καταστήματα-, πολύ

κοπιαστικές και -κυρίως- χωρίς καμία προοπτική. 

Ζητείται μέλλον
Θα πάει, λοιπόν, ο πιτσιρικάς

να στέκεται δέκα ώρες όρθιος, ή

να τρέχει πάνω κάτω να κατεβά-

ζει φουστάνια από τις κρεμά-

στρες και να σερβίρει φρέντους

και μόλις τελειώσει το πανεπι-

στήμιο θα βγει στην αγορά εργα-

σίας να εξαργυρώσει τις σπου-

δές του. Κι εκεί αρχίζουν τα δύ-

σκολα. 

Πόσο σουβλάκι να τυλίξεις στη

ζωή σου; Πόσα φουστάνια να κα-

τεβάσεις, πόσους φρέντους να

σερβίρεις; Κι αν όλα αυτά σού

φαίνονται και κάπως χαριτωμέ-

να όσο είσαι 19 και το μέλλον

φαντάζει άπειρο μπροστά σου,

μετά που θα είσαι 25 με πτυχίο

και κάποιο ακριβοπληρωμένο

μεταπτυχιακό, δεν θα έχουν κα-

θόλου πλάκα πια. 

Εκ των συνθηκών, γίνομαι συχνά μάρτυρας συζητήσεων ανάμεσα σε

παιδιά αυτής της ηλικίας. Μπορεί να μη διαβάζουν την έκθεση της ΕΡ-

ΓΑΝΗΣ, αλλά δεν ζουν και σε φούσκα. Ξέρουν πολύ καλά την πραγματι-

κότητα. Και θέλουν να ξεφύγουν από αυτή. Δεν θέλουν δουλειές του βα-

σικού μισθού, δεν θέλουν επαγγελματικά αδιέξοδα, δεν θέλουν υποα-

μειβόμενη εργασία, δεν θέλουν υποβάθμιση των ικανοτήτων και των

προσόντων τους. Τα αδικείτε; 

Δεν είναι λίγα εκείνα που θέλουν να φύγουν στο εξωτερικό. Κι αυτό, πλέ-

ον, δεν είναι brain drain, είναι αιμορραγία κανονική. Η οποία θα συνεχιστεί

και πιθανώς θα αυξηθεί όσο δεν αλλάζει κάτι. Τώρα, αυτά τα «γυρίζουν τρέ-

χοντας πίσω τα καλύτερα μυαλά» για να υπηρετήσουν το 0,22% του παραγω-

γικού τομέα της χώρας, εντάξει, τα ακούμε, αλλά μάλλον δεν τα παίρνουμε

και πολύ στα σοβαρά. Ναι, ίσως κάποιοι επιστρέφουν, με διάφορες υποσχέ-

σεις ή και για κάποιες από τις ελάχιστες θέσεις που ανταποκρίνονται στα

προσόντα τους. 

Να μετρήσουμε, όμως, και πόσοι φεύγουν ή ετοιμάζονται να φύγουν για κα-

θέναν που επιστρέφει. Εκεί, στο «ταμείο», θα φανεί η πραγματικότητα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Εμποροϋπάλληλοι 
και γκαρσόνια
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των Χρήστου Μυτιλινιού,
Κωνσταντίνου Γεώργιζα

Ν
έα τροπή λαμβάνει η έρευνα για
την τραγωδία των Τεμπών, καθώς
στην κατοχή του ανακριτή Λάρι-

σας έχουν περιέλθει τρία νέα βίντεο που
απεικονίζουν την εμπορική αμαξοστοιχία
λίγο πριν από τη φονική σύγκρουση. Τα
βίντεο προσκόμισε στον ανακριτή στις 5
Φεβρουαρίου ο δικηγόρος της εταιρείας
Βασίλης Καπερνάρος, ο οποίος έχει ανα-
λάβει τη βιντεοεπιτήρηση του σιδηροδρο-
μικού δικτύου.

Σύμφωνα με την εταιρεία, δεν προκύπτει
από το υλικό ότι η εμπορική αμαξοστοιχία
μετέφερε δεξαμενή ή βυτίο στις ανοιχτές
πλατφόρμες της. Ωστόσο, τα στοιχεία αυτά
ερευνώνται και από το Εθνικό Μετσόβιο
Πολυτεχνείο, καθώς και από τον Εθνικό
Οργανισμό για τη διερεύνηση των αεροπο-
ρικών και σιδηροδρομικών ατυχημάτων,
με τα πορίσματά τους να αναμένονται τις
επόμενες εβδομάδες.

Νέα δεδομένα
Κατεπείγουσα έρευνα, προκειμένου να

διαπιστωθεί αν τα νέα βίντεο της εμπορι-
κής αμαξοστοιχίας είναι γνήσια αλλά και
ποια είναι τα νέα δεδομένα που παρέχουν
στην έρευνα για την πολύνεκρη τραγωδία
των Τεμπών, διέταξε ο εφέτης ειδικός ανα-
κριτής Σωτήρης Μπακαΐμης.

Η εντολή απευθύνεται στους δύο δικα-
στικούς πραγματογνώμονες και τους ζητά
σε ταχύτατο χρόνο να μελετήσουν τα τρία
βίντεο στα οποία φέρεται να καταγράφεται
η εμπορική αμαξοστοιχία σε διάφορα ση-
μεία. Ο ανακριτής ζητά να διαπιστωθεί αν η
αμαξοστοιχία που καταγράφεται είναι όν-
τως αυτή που ενεπλάκη στην τραγωδία,
«παραθέτοντας ειδικότερα όλα τα στοιχεία
που αποδεικνύουν το γεγονός αυτό». Επί-
σης, ζητά να διαπιστωθεί αν «μεταφέρεται
ή όχι - είναι τοποθετημένο ή όχι, βυτίο ή
παλέτα με ικανό αριθμό δοχείων μεταφο-
ράς υγρών καυσίμων/υδρογονανθρά-
κων/διαλυτών, στοιχείο που συνιστά ισχυ-
ρισμό μερίδας διαδίκων και των ορισθέν-
των από αυτούς τεχνικών συμβούλων».

«Εκμετάλλευση
του δυστυχήματος»

Το νέο υλικό προκάλεσε έντονη πολιτική
αντιπαράθεση, με την κυβέρνηση να δια-
μηνύει ότι η δικαιοσύνη είναι η μόνη αρμό-
δια να αξιολογήσει τα στοιχεία και να απο-
δώσει ευθύνες. Ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος τόνισε ότι «τα βίντεο είναι πολύ σημαν-
τικά, αλλά η γνησιότητά τους θα ελεγχθεί
από τη δικαιοσύνη». Παράλληλα, κατηγό-
ρησε την αντιπολίτευση ότι επιχειρεί να ερ-

γαλειοποιήσει την τραγωδία για πολιτικούς
λόγους, υπογραμμίζοντας ότι η κυβέρνηση
δεν πρόκειται να μετατρέψει το θέμα σε
ζήτημα κομματικής αντιπαράθεσης.

Η Νέα Δημοκρατία εξέδωσε ανακοίνω-
ση κατηγορώντας την αντιπολίτευση για
εκμετάλλευση του δυστυχήματος, επιση-
μαίνοντας ότι «όλα τα στοιχεία πρέπει να
ερευνηθούν από τη δικαιοσύνη» και ότι
«δεν μπορεί κανείς να παίζει με τον πόνο
των συγγενών των θυμάτων».

Το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του απέρριψε
τις κατηγορίες περί εργαλειοποίησης, κα-
τηγορώντας την κυβέρνηση για καθυστε-
ρήσεις και αναξιοπιστία. Ο πρόεδρος του

κόμματος Νίκος Ανδρουλάκης επέμεινε
στην ανάγκη διαφάνειας και τάχθηκε υπέρ
της Προανακριτικής Επιτροπής για κάθε
υπόθεση που φτάνει στη Βουλή και αφορά
πολιτικά πρόσωπα. Σχολίασε επίσης ότι η
κυβέρνηση «έχει χάσει την αξιοπιστία της»
και ότι προσπαθεί να αποπροσανατολίσει
την κοινή γνώμη.

Αντιδράσεις
Επίσης, ο ΣΥΡΙΖΑ επιμένει στην πρόταση

δυσπιστίας εναντίον της κυβέρνησης, τονί-
ζοντας ότι όλες οι πολιτικές ευθύνες πρέ-
πει να διερευνηθούν άμεσα. Ο πρόεδρος
του κόμματος Σωκράτης Φάμελλος υπο-

στήριξε ότι υπήρξε «οργανωμένη προσπά-
θεια συγκάλυψης» και κάλεσε τον πρωθυ-
πουργό να αναλάβει τις ευθύνες του.

Το ΚΚΕ έθεσε ερωτήματα για το χρονικό
σημείο δημοσιοποίησης των βίντεο, υπο-
στηρίζοντας ότι δημιουργούνται αμφιβο-
λίες για τον τρόπο με τον οποίο βγαίνουν
στο φως νέα στοιχεία. Η Ελληνική Λύση
χαρακτήρισε «βολική» τη χρονική συγκυ-
ρία της αποκάλυψης των νέων βίντεο, ενώ
η Νίκη και η Πλεύση Ελευθερίας εξέφρα-
σαν ανησυχία για πιθανές παρεμβάσεις
στη δικαστική έρευνα.

Νέο βίντεο στη δημοσιότητα
Στο μεταξύ, νέο βίντεο με την εμπορική

αμαξοστοιχία ήρθε στη δημοσιότητα τη
Δευτέρα, το οποίο δείχνει τη διέλευσή της
από τη σήραγγα του Πλαταμώνα περίπου 10
λεπτά προτού περάσει από τη σήραγγα των
Τεμπών. Το βίντεο προστίθεται στο υλικό
που εξετάζεται δίνοντας νέες διαστάσεις
στην έρευνα.

Η πολιτική αντιπαράθεση για το θέμα
αναμένεται να κλιμακωθεί έτι περισσότε-
ρο, με την αντιπολίτευση να πιέζει για πλή-
ρη διαλεύκανση και την κυβέρνηση να επι-
μένει ότι όλα τα στοιχεία πρέπει να εξετα-
στούν από τη δικαιοσύνη χωρίς πολιτικές
παρεμβάσεις.

Η συνέχεια της υπόθεσης αναμένεται με
ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς τα αποτελέ-
σματα της έρευνας μπορεί να αποκαλύ-
ψουν νέα δεδομένα για την τραγωδία που
συγκλόνισε τη χώρα.

Ο εφέτης ειδικός ανακριτής ζήτησε κατεπείγουσα έρευνα 
προκειμένου να διαπιστωθεί αν τα βίντεο της εμπορικής 

αμαξοστοιχίας είναι γνήσια - Κυβέρνηση: «Όλα στο φως» 

Στο μικροσκόπιο
τα τρία βίντεο

του μοιραίου τρένου

ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Έφοδος της ΕΛΑΣ στα γραφεία της εταιρείας σεκιούριτι που έδωσε τα νέα βίντεο για τα Τέμπη 
Και ενώ ο εφέτης ανακριτής Λάρισας κ. Μπακαΐμης

ανέθεσε το πρωί την έρευνα των τριών επίμαχων βίντεο
σε δύο δικαστικούς πραγματογνώμονες, τον Απόστολο
Βασιλάκο και τον Σταύρο Μπατζόπουλο, ώστε να μελετή-
σουν και να πιστοποιήσουν εάν αυτά τα βίντεο που παρα-
δόθηκαν δύο χρόνια μετά την ανάκριση και εμφανίζουν
το εμπορικό τρένο λίγα λεπτά πριν από τη μοιραία σύγ-
κρουση είναι γνήσια, αλλά και αν στο εν λόγω τρένο
υπάρχει δεξαμενή ή άλλο βυτίο που να περιέχει παράνο-
μο εύφλεκτο φορτίο, οι αστυνομικοί έκαναν χθες το βρά-
δυ αιφνιδιαστικό «ντου» στα γραφεία της εταιρείας φύ-
λαξης Interstar Security. 

Συγκεκριμένα, άνδρες της Διεύθυνσης Εγκληματολο-
γικών Ερευνών πραγματοποίησαν έφοδο στα γραφεία
της εταιρείας φύλαξης στη Μεταμόρφωση και κατάσχε-

σαν σκληρούς δίσκους και καταγραφικά που σχετίζονται
με τη μοιραία νύχτα της 28ης Φεβρουαρίου 2023, ενώ
νωρίτερα είχαν επισκεφθεί τον Πλαταμώνα. 

Δικαστικές πηγές αναφέρουν πως οι εργαστηριακές
αναλύσεις από τα εγκληματολογικά εργαστήρια για τα
νέα βίντεο θα καθυστερήσουν την ανακοίνωση των πορι-
σμάτων. 

Τα ερωτήματα που προκύπτουν είναι αρκετά. Πώς
βρέθηκαν βίντεο δύο χρόνια μετά; Γιατί ο ανακριτής δεν
πήγε στην εταιρεία να αναζητήσει ο ίδιος το υλικό; Ο
υπάλληλος γιατί κράτησε τα βίντεο στο συρτάρι; Έχει
κληθεί να δώσει κατάθεση;

Απαντήσεις θα δοθούν το προσεχές διάστημα και θα
κριθεί εάν τα νέα βίντεο θα αποτελέσουν αντικείμενο της
έρευνας που ήδη διεξάγεται από τον καθηγητή του Εθνι-
κού Μετσόβιου Πολυτεχνείου κ. Καρώνη αλλά και τον
Εθνικό Οργανισμό για τη Διερεύνηση των Αεροπορικών
και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων.

Τ
ην έναρξη πιλοτικού προ-
γράμματος αστυνόμευσης
των συγκοινωνιών στην πε-

ριοχή της Δυτικής Αθήνας ανακοί-
νωσε ο υπουργός Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.

Κατά τον χαιρετισμό που απηύθυ-
νε στην ημερίδα που διοργάνωσε ο
Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δυτικής
Αθήνας (ΑΣΔΑ), με θέμα «Μαζί σχε-
διάζουμε τον Νέο Συγκοινωνιακό
Χάρτη της Αττικής», στον Δήμο Αγίων
Αναργύρων-Καματερού, ο υπουργός
ανακοίνωσε την έναρξη πιλοτικού
προγράμματος αστυνόμευσης των
συγκοινωνιών στην περιοχή της Δυ-
τικής Αθήνας, με την τοποθέτηση 130
αστυνομικών σε λεωφορεία του ΟΑ-
ΣΑ και τρένα του προαστιακού, από
την ώρα έναρξης της βάρδιας έως
και την ώρα λήξης.

Όπως τόνισε ο κ. Χρυσοχοΐδης, οι
130 αστυνομικοί τοποθετούνται στο
πλαίσιο του προγράμματος που σχε-
διάστηκε από το υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη και θα βρίσκονται μέ-
σα σε λεωφορεία και τρένα του προ-
αστιακού, από την ώρα που θα ξεκι-
νούν τα δρομολόγια μέχρι την ώρα που
θα ολοκληρώνονται, τα μεσάνυχτα. Οι
αστυνομικοί θα αστυνομεύουν τις δια-
δρομές ένστολοι ή με πολιτικά ρούχα,
με σκοπό αφενός οι επιβάτες να αι-
σθάνονται ασφαλείς, αφετέρου να αν-
τιμετωπιστεί η παραβατικότητα που
παρατηρείται και «δημιουργεί πολλά
παράπονα, καταγγελίες και τελικώς
όχληση για τις συγκοινωνίες».

Να «τρέξει» ο ΟΑΣΑ 
τις διαδικασίες 
πρόσληψης των ειδικών φρουρών

Παράλληλα όμως ο υπουργός κά-

λεσε τον ΟΑΣΑ να «τρέξει» τις διαδι-
κασίες για την πρόσληψη των ειδι-
κών φρουρών που θα έχουν ως απο-
κλειστικό αντικείμενο τη φρούρηση
στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, ώστε
οι αστυνομικοί που θα διατεθούν
εκτάκτως στο πλαίσιο του πιλοτικού
προγράμματος να επανέλθουν στα
καθήκοντά τους.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης, ο οποίος τόνι-
σε ότι και ως βουλευτής του Δυτι-
κού Τομέα είναι παρών σε κάθε
προσπάθεια για την αντιμετώπιση
των αναγκών της περιοχής, επισή-
μανε τις ιδιαιτερότητες που έχουν
η Δυτική Αθήνα και η Δυτική Αττική
γενικότερα, που καθιστούν ανα-
γκαία την παρουσία των αστυνομι-
κών στις συγκοινωνίες, ώστε να εί-
ναι αφενός οι συγκοινωνίες ασφα-
λείς και αφετέρου να καταπολεμη-
θούν η παραβατικότητα και η εγ-
κληματικότητα.

Η ημερίδα συνδιοργανώθηκε από
το υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών, τον ΟΑΣΑ, το Growthfund
(Υπερταμείο), το Εθνικό Επενδυτικό
Ταμείο, τον ΑΣΔΑ και τον Δήμο Αγίων
Αναργύρων-Καματερού, και αφορά
τον εκσυγχρονισμό του συγκοινω-
νιακού χάρτη της Αττικής, με έμφαση
στις ανάγκες του Δυτικού Τομέα
Αθηνών.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

Μπαίνουν 130 αστυνομικοί
σε λεωφορεία και προαστιακό

Το πιλοτικό πρόγραμμα
για την αστυνόμευση 
των συγκοινωνιών ξεκινά
από τη Δυτική Αθήνα -
«Σκοπός, να αισθάνονται
οι επιβάτες ασφαλείς και
να αντιμετωπιστεί 
η παραβατικότητα»,
δήλωσε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού Γιάννης
Βρούτσης σε συνέντευξή του στην «Ρolitical»
αναφέρεται εκτενώς στην επιτυχή εφαρμογή

του νόμου 5085/2024 για την καταπολέμηση της οπαδι-
κής βίας, ο οποίος έχει συμβάλει στη δημιουργία ενός
ασφαλέστερου περιβάλλοντος στα ελληνικά γήπεδα.
Ωστόσο, η αυστηρότητα των κυρώσεων έχει προκαλέσει
αντιδράσεις από ομάδες και συλλόγους που ζητούν ηπιό-
τερη αντιμετώπιση. Ο υπουργός, αναγνωρίζοντας αυτές
τις ανησυχίες, τόνισε ότι ήδη έχουν γίνει προσαρμογές στο νομο-
θετικό πλαίσιο, ενώ δεσμεύτηκε για περαιτέρω εξορθολογισμό
μετά το πέρας της αγωνιστικής περιόδου, εφόσον η θετική επί-
δραση του νόμου στη μείωση της βίας συνεχιστεί.

Πάνω από 1 εκατομμύριο εισιτήρια εκδόθηκαν μέσω του gov.gr
από φιλάθλους για τα γήπεδα, ενώ πλέον έχουμε ευτυχώς
αρκετό καιρό να δούμε άσχημα συμβάντα στα ελληνικά γήπεδα.
Φαίνεται ότι αποδίδει το μέτρο. Ποια η άποψή σας;

Νομίζω πως δεν είναι θέμα άποψης αλλά αντικειμενικής γνώ-

σης. Οι καίριες νομοθετικές παρεμβάσεις, που φέραμε
στον ελληνικό αθλητισμό για πρώτη φορά με τον νόμο
5085/2024, έχουν αποφέρει καρπούς. Το τέλος της ανο-
μίας και της γενικευμένης αίσθησης ατιμωρησίας δημι-
ούργησε ένα άλλο κλίμα που ευνοεί το αίσθημα ασφάλει-
ας των πολιτών.

Εδώ και έναν χρόνο που εφαρμόζεται ο συγκεκριμένος
νόμος παρατηρήθηκε αποδεδειγμένα και με μετρήσιμα
στοιχεία θεαματική μείωση σε σοβαρά φαινόμενα βίας

(συμπλοκές, είσοδος φιλάθλων σε αγωνιστικό χώρο, διακοπές
αγώνων κ.λπ.) εντός οιασδήποτε αθλητικής εγκατάστασης, ειδι-
κά αυτών που φιλοξενούν αγώνες των μεγάλων επαγγελματικών
πρωταθλημάτων ποδοσφαίρου και μπάσκετ.

Το ορατό και πανθομολογούμενο αποτέλεσμα οδήγησε τις διε-
θνείς αρχές του ποδοσφαίρου αλλά και το Συμβούλιο της Ευρώ-
πης να αποδώσουν τα εύσημα στην Πολιτεία για την άμεση και
αποτελεσματική μέχρι και σήμερα αντιμετώπιση του φαινομένου
της βίας στα ελληνικά γήπεδα. Ενός φαινομένου το οποίο μόλις
έναν χρόνο πριν φάνταζε ανεξέλεγκτο, οδηγώντας σε θανάτους

φιλάθλων και αστυνομικών λειτουργών, εκθέτοντας την πατρίδα
μας διεθνώς.

Ναι, αλλά βλέπουμε εσχάτως οι ομάδες να αντιδρούν
θεωρώντας τις κυρώσεις πολύ αυστηρές...

Οι διατάξεις του 5085 για την οπαδική βία νομοθετήθηκαν μέσα
σε ένα πολύ άσχημο κλίμα, με τις δολοφονίες του φιλάθλου της
ΑΕΚ Μιχάλη Κατσούρη και του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη.
Θυμίζω, αν και πιστεύω ότι δεν έχει από κανέναν ξεχαστεί, είχε
προηγηθεί η στυγνή δολοφονία του Άλκη Καμπανού. Η Πολιτεία
όφειλε να προασπίσει την έννομη τάξη και να προτεραιοποιήσει
την ασφάλεια των αγνών φιλάθλων.

Εντούτοις, αναγνωρίζοντας το αυστηρό πλαίσιο, το οποίο πλέ-
ον υφίσταται για όλες τις ΠΑΕ και τις ΚΑΕ, είχαμε δεσμευτεί από
την ψήφιση του νόμου ότι οι διατάξεις θα εξορθολογίζονται προς
το ηπιότερο, όσο βλέπουμε ότι τα μέτρα αποδίδουν!

Απόδειξη είναι πως με τον πρόσφατο νόμο μας, τον 3ο κατά
σειρά που ψηφίσαμε στις 5 Φεβρουαρίου, καταργήσαμε τον
πολλαπλασιασμό των υποτροπών, επιτρέψαμε τη μεμονωμένη

Εδώ και έναν χρόνο 
που εφαρμόζεται 
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«Όσο τα μέτρα αποδίδουν, ο νόμος για
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μετακίνηση οπαδών και εστιάσαμε στις κυρώσεις και προς τους
φυσικούς αυτουργούς των επεισοδίων που δημιουργούν προ-
βλήματα στις ομάδες τους και όχι μόνο στους συλλόγους. Αυτά
τα φυσικά πρόσωπα θα έχουν κύρωση έως 50.000 ευρώ και
αποβολή τους από ένα έως πέντε χρόνια από κάθε αθλητική εκ-
δήλωση.

Η βελτίωση του νόμου προς το ηπιότερο θα συνεχιστεί και με-
τά το τέλος της τρέχουσας αγωνιστικής περιόδου, εφόσον διαπι-
στώσουμε ότι το κλίμα ασφάλειας μέσα στα γήπεδα εμπεδωθεί,
μαζί με τις οικογένειες και τις παρέες που θέλουμε να βλέπουμε
στις κερκίδες τους.

Ποιες είναι οι σημαντικότερες παρεμβάσεις που γίνονται
στο ΟΑΚΑ, στο πλαίσιο της γενικότερης αναβάθμισής του;
Προβλέπεται να κλείσει ξανά το κεντρικό στάδιο για να
γίνουν εργασίες;

Η αναβάθμιση του ΟΑΚΑ είναι ένα από τα πιο σημαντικά έργα
υποδομής που υλοποιούνται στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.
Οι πρώτες και πιο εμφανείς παρεμβάσεις στο ΟΑΚΑ αφορούν
την αναβάθμιση των ήδη υπαρχουσών υποδομών. Αυτές οι πα-
ρεμβάσεις περιλαμβάνουν την ανακαίνιση των αποδυτηρίων,
την αναβάθμιση φωτισμού αλλά και ολιστικές προβλέψεις για
προσβασιμότητα.

Η ανακαίνιση του στεγάστρου του κεντρικού σταδίου του ΟΑ-
ΚΑ είναι ίσως το πιο δύσκολο και κρίσιμο έργο και στοχεύει στην
ενίσχυση της δομής, τη μεγαλύτερη διάρκεια ζωής και τη μεί-
ωση του κόστους συντήρησης. Το νέο στέγαστρο θα προσφέρει
καλύτερη προστασία από τις καιρικές συνθήκες, βελτιώνοντας
την εμπειρία των φιλάθλων, ειδικά σε αγώνες που πραγματοποι-
ούνται υπό αντίξοες καιρικές συνθήκες.

Παράλληλα, αναβαθμίζονται όλα τα συστήματα ασφαλείας,
προχωράει η ενεργειακή αναβάθμιση, δημιουργήθηκαν νέες
κολυμβητικές δεξαμενές και σύντομα θα γίνει και τοποθέτηση
του νέου υψηλών προδιαγραφών ελαστικού τάπητα (ταρτάν) με
χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής, οπότε θα έχουμε ξα-
νά ένα στάδιο έτοιμο να φιλοξενήσει διεθνείς αγώνες στίβου.

Τα χρονοδιαγράμματα είναι ιδιαίτερα αυστηρά και θα πρέπει
να δοθεί προτεραιότητα στην ασφάλεια των εργασιών και της
εγκατάστασης, σεβόμενοι τις αγωνιστικές και άλλες υποχρεώ-
σεις των ομάδων και των σωματείων που φιλοξενούνται.

Υπάρχουν νεότερα σχετικά με το αίτημα παραχώρησης του
Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας στην ΚΑΕ Ολυμπιακός;
Πρόσφατα είδαμε να στάζουν νερά από την οροφή.
Προχωράνε και εκεί κάποια βελτιωτικά έργα;

Είμαστε στην τελική ευθεία των διαπραγματεύσεων με την ΚΑΕ
Ολυμπιακός για την παραχώρηση του Σταδίου Ειρήνης και Φι-
λίας. Ο Ολυμπιακός είναι μια μεγάλη, ιστορική ομάδα που οφεί-
λουμε να διευκολύνουμε για να αποκτήσει και αυτή, όπως ο Πα-
ναθηναϊκός, το δικό της υπερσύγχρονο κλειστό γήπεδο μπά-
σκετ.

Επιθυμούμε να ικανοποιήσουμε τον Ολυμπιακό, που μαζί με
τον Παναθηναϊκό αποτελούν δύο από τις καλύτερες ομάδες όχι
μόνο της Ελλάδας αλλά και της Ευρώπης και είμαστε ευτυχείς
που πρωταγωνιστούν στις μεγάλες διασυλλογικές διοργανώ-
σεις, διαφημίζουν τη χώρα μας διεθνώς και παρακινούν τα νέα
παιδιά να ασχοληθούν με τον αθλητισμό.

Ωστόσο, θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι το κράτος έχει κάποιες
διαδικασίες που πρέπει να τηρούνται, διότι υπάρχουν και οι αν-
τίστοιχοι ελεγκτικοί μηχανισμοί. Η επιθυμία είναι δεδομένη: ο
Ολυμπιακός θα πάρει ό,τι δικαιούται, αλλά με απόλυτη νομιμό-
τητα και διαφανείς διαδικασίες.

Παράλληλα, σύμφωνα με τον προγραμματισμό που ακολου-
θείται για το ΣΕΦ, μετά τη για πρώτη φορά γενναία χρηματοδότη-

σή του από 1ης Ιανουαρίου 2024 με 2 εκατ. ευρώ, έχουν δρομο-

λογηθεί παρεμβάσεις που θα αντιμετωπίσουν διαχρονικά προ-

βλήματα δεκαετιών. Συνολικά οι παρεμβάσεις αυτές στοχεύουν

στη βελτίωση της λειτουργικότητας, της ασφάλειας και της

ενεργειακής απόδοσης (ψύξη - θέρμανση), διασφαλίζοντας πα-

ράλληλα τη μακροχρόνια βιωσιμότητα του σταδίου. 

Παρουσιάσατε με τον υπουργό Δικαιοσύνης το νέο
αναμορφωτικό μέτρο της ένταξης ανηλίκων σε
ερασιτεχνικά σωματεία για την αντιμετώπιση της νεανικής
παραβατικότητας. Με ποιον τρόπο θα εφαρμοστεί το μέτρο
και ποιοι είναι οι στόχοι της κυβέρνησης;

Επενδύουμε πολύ σε αυτό το σχέδιο, καθώς δεν είναι ο στόχος

μας τα παιδιά να οδηγούνται σε σκληρά αναμορφωτικά μέτρα.

Τα παιδιά πρέπει να έχουν τη δεύτερη ευκαιρία τους και ο αθλη-

τισμός είναι το καταλληλότερο περιβάλλον για κοινωνικοποίηση

και επαφή με όλες εκείνες τις αξίες που δρουν συνεκτικά σε μια

κοινωνία.

Με το υπουργείο Δικαιοσύνης έχουμε ήδη πάει σε πέντε νο-

μούς, σε Λασίθι, Χανιά, Ιωάννινα, Καστοριά και Αθήνα, και το

πρόγραμμα ήδη εφαρμόζεται πιλοτικά, ενώ τις προσεχείς μέρες

θα προστεθεί και η Θεσσαλονίκη. Έχουμε μιλήσει με τα αθλητι-

κά σωματεία, έχουμε συζητήσει με τους προπονητές, έχει γίνει

ολόκληρη προετοιμασία και του χρόνου είμαστε έτοιμοι να το

κάνουμε καθολικά σε όλη την επικράτεια.

Πρόκειται για ένα επαναστατικό μέτρο, από αυτά που σπάνια

λέμε στον δημόσιο διάλογο! Οι αξίες του αθλητισμού είναι μονα-

δικές: Αλληλεγγύη, συντροφικότητα, ευ αγωνίζεσθαι. Αυτό το

πλαίσιο των αξιών του αθλητισμού θα έρθει να εναγκαλιστεί με

αυτά τα παιδιά.

Πρόσφατα περάσατε το τρίτο κατά σειρά αθλητικό σχέδιο

νόμου επί των ημερών σας. Σε τι συνίσταται η νέα

νομοθετική παρέμβαση;
Στα 34 άρθρα αυτού του τρίτου νόμου «Ρυθμίσεις για την ενίσχυ-
ση του ερασιτεχνικού και του επαγγελματικού αθλητισμού», που
φέρνουμε μέσα σε έναν χρόνο, εισήχθησαν αναγκαίες και κρίσι-
μες διατάξεις που μεταξύ άλλων στοχεύουν στην αναβάθμιση,
στην αποκατάσταση της δικαιοσύνης, στην άρση στρεβλώσεων,
στη διαφάνεια, στη μείωση της γραφειοκρατίας, στον εκσυγχρο-
νισμό και στην αποτελεσματικότερη διοίκηση στον αθλητισμό.

Το πιο σημαντικό είναι ότι για μια ακόμη φορά νομοσχέδιο
που κατεβάζουμε στη Βουλή υπερψηφίζεται με ευρεία συναίνε-
ση από ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση Ελευθερίας και Σπαρτιάτες. Το ΠΑ-
ΣΟΚ καταψήφισε μόνο έξι από τα 34 άρθρα, ενώ η Νίκη υπερ-
ψήφισε τα 21 απ’ αυτά!

Ανάμεσα στις σημαντικότερες διατάξεις συμπεριλαμβάνονται
η επέκταση των προνομίων Ολυμπιονικών έως και την 6η θέση
με αναδρομική ισχύ από το 2012, η ελάφρυνση της γραφειοκρα-
τίας για τα αθλητικά σωματεία, η εξομοίωση πτυχίου προπονητή
ΑμεΑ, η αναγνώριση επαγγελματικών δικαιωμάτων και για τους
διπλωματούχους «UEFA C» κ.λπ.

Μετά από αυτό το νομοσχέδιο θα φέρουμε και ένα τέταρτο στα
μέσα του 2025, το οποίο θα αφορά την πλήρη κωδικοποίηση του
εμβληματικού νόμου του Ανδρέα Φούρα, του 2725/1999, και όλων
των διατάξεων που νομοθετήθηκαν σε αυτά τα 26 χρόνια από τότε.
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Επενδύουμε πολύ στο νέο αναμορφωτικό μέτρο της ένταξης ανηλίκων 
σε ερασιτεχνικά σωματεία για την αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας.
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με όλες εκείνες τις αξίες που δρουν συνεκτικά σε μια κοινωνία
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Τ
α δύο πορίσματα του διαχειριστικού
ελέγχου που πραγματοποίησε το Σώμα
Ορκωτών Λογιστών (ΣΟΛ) και κατατέ-

θηκαν στο γραφείο του οικονομικού εισαγγε-
λέα από τον νυν περιφερειάρχη Αττικής Νίκο
Χαρδαλιά αποκαλύπτουν σειρά παρατυπιών
και κραυγαλέες περιπτώσεις κακοδιαχείρισης

των οικονομικών τόσο της Πε-
ριφέρειας Αττικής όσο και του
Ειδικού Διαβαθμιδικού Συν-
δέσμου (ΕΣΔΝΑ) επί διοίκη-
σης Πατούλη κατά την περίο-
δο 2020-2023.

Στο επίκεντρο των ερευνών
του οικονομικού εισαγγελέα
βρίσκονται 13 συμβάσεις έρ-

γων, ύψους 299 εκατ. ευρώ, όπου υπήρχε μόνο
μία έγκυρη τελική προσφορά, και 297 απευ-
θείας αναθέσεις συνολικού προϋπολογισμού
15,9 εκατ. ευρώ Τα πορίσματα προέκυψαν
ύστερα από ομόφωνη απόφαση του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου Αττικής για ελέγχους, κα-
τόπιν εισήγησης του νυν περιφερειάρχη Νίκου
Χαρδαλιά. Ο ίδιος παρέδωσε τα πορίσματα του
Σώματος Ορκωτών Λογιστών στους εισαγγε-
λείς την περασμένη Δευτέρα.

Στο… μικροσκόπιο
Τα δύο πορίσματα έχουν ήδη μπει στο μικρο-

σκόπιο των εισαγγελικών Αρχών και αφού με-
λετηθούν, θα ανοίξει ένας κύκλος καταθέσεων
των εμπλεκόμενων προσώπων για να διαπι-
στωθεί αν υπάρχουν παράνομες πράξεις και,
αν ναι, σε ποιους θα απαγγελθούν και ποιες
κατηγορίες. 

Σημειώνεται ότι τα πορίσματα αυτά έφτασαν
στους οικονομικούς εισαγγελείς σχεδόν ταυ-
τόχρονα με το πόρισμα της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας (ΕΑΔ) για τη λειτουργία την ίδια περίο-
δο του ΕΔΣΝΑ, που είναι ο υπεύθυνος οργανι-
σμός για τη διαχείριση των στερεών αποβλή-
των στην Αττική. Σύμφωνα με πληροφορίες,
ήδη η Αρχή Διαφάνειας παραπέμπει προς πει-
θαρχικό έλεγχο για παράβαση καθήκοντος έξι

πρόσωπα, πρώην μέλη της Εκτελεστικής Επι-
τροπής επί περιόδου Πατούλη, νυν και πρώην
αιρετούς αυτοδιοικητικούς και τον πρώην οι-
κονομικό διευθυντή. Επιπλέον, το πόρισμα
διαβιβάστηκε και στην Εισαγγελία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στα πορίσματά
τους οι ελεγκτές στέκονται στους ανοιχτούς
διαγωνισμούς αλλά και στις απευθείας αναθέ-
σεις, πολλές από τις οποίες ήταν απευθείας σε
συγκεκριμένα πρόσωπα, ενώ έχει διαπιστωθεί
και ύπαρξη επιλεκτικών προσκλήσεων μόνο σε

έναν οικονομικό φορέα. Συγκεκριμένα, στο πό-
ρισμα τονίζεται ένα αξιοπρόσεκτο μοτίβο που
παρατηρείται στους ανοιχτούς διαγωνισμούς,
όπου, όπως αναφέρεται, «στην πλειοψηφία των
έργων διαπιστώθηκε ότι συμμετείχε στη διαδι-
κασία μόνον ένας φορέας, ο οποίος και τελικά
επιλεγόταν, με ασήμαντη ή ακόμα και με μηδε-
νική προσφορά έκπτωσης σε σχέση με τον αρ-
χικό προϋπολογισμό του έργου». Υπό οποιοδή-
ποτε πρίσμα, είναι πάρα πολύ δύσκολο κάτι τέ-
τοιο να έχει προκύψει τυχαία.

Προσφορές-καρμπόν
Όπως έγινε γνωστό χθες, στο κάδρο των Αρ-

χών είναι τα 299.222.416 ευρώ (+ΦΠΑ) που
διατέθηκαν για 13 έργα, υπό τον συνολικό τίτλο
«Έργο (ή συμφωνία)-πλαίσιο», καθώς σε τέ-
τοιες περιπτώσεις παρά το γεγονός ότι συνυ-
ποβάλλονται προσφορές από διάφορες εται-
ρείες για το κάθε έργο, με κάποιον πανομοι-
ότυπο τρόπο, προέκυπτε μόνο μία έγκυρη προ-
σφορά προς τελική αξιολόγηση. Η εκάστοτε
περίπτωση οδηγούσε φυσικά σε εκπτώσεις 1%
έως 3%. Με απλά μαθηματικά, αυτό σημαίνει
πως προέκυψε στους 13 διαγωνισμούς αθροι-
στική έκπτωση μόλις 6,5 εκατ. ευρώ (2,17%).

Τα παραδείγματα είναι χαρακτηριστικά:
� Σε έργο ύψους 18,448 εκατ. ευρώ υπήρξαν
τέσσερις προσφορές εταιρειών. Οι τρεις ακυ-
ρώθηκαν. Η πρώτη «διεκδικήτρια» εταιρεία
δεν κατέθεσε την απαραίτητη εγγυητική επι-
στολή, η δεύτερη δεν επισύναψε κανένα δι-
καιολογητικό, η τρίτη δεν απέστειλε ηλεκτρονι-
κή επιβεβαίωση της εγγυητικής. Απέμεινε μό-
νο μία, που κάλυπτε τις προϋποθέσεις και πήρε
το έργο.
� Σε διαγωνισμό για άλλο έργο, ύψους 24,697
εκατ. ευρώ, το ίδιο μοτίβο. Συμμετείχαν τρεις
εταιρείες. Μία δεν κατέθεσε εγγυητική επιστο-
λή, η δεύτερη δεν προσκόμισε τα απαραίτητα
δικαιολογητικά. Πάλι έμεινε μόνο μία, με τελι-
κή έγκυρη προσφορά.
�Σε τρίτο έργο, ύψους 44 εκατ. ευρώ, ανάλογη
εικόνα. Τρεις εταιρείες συμμετείχαν, οι δύο
προσφορές κρίθηκαν άκυρες, έμεινε μόνη της
πάλι μία εταιρεία, η οποία ανέλαβε το έργο με
ασήμαντη έκπτωση. Η μία προσφορά απορρί-
φθηκε λόγω μη κατάθεσης εγγυητικής επιστο-
λής και η δεύτερη επειδή δεν εκπλήρωνε τα
προβλεπόμενα από την προκήρυξη τεχνικοοι-
κονομικά κριτήρια.
� Σε ένα ακόμη έργο, προϋπολογισμού
8.883.360 ευρώ, κατατέθηκαν τρεις προσφο-
ρές. Οι δύο ακυρώθηκαν λόγω έλλειψης εγ-
γυητικής επιστολής και μη κατάθεσης δικαιο-
λογητικών αντιστοίχως.
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Οι ορκωτοί λογιστές εντόπισαν 297 απευθείας αναθέσεις
προϋπολογισμού 15,9 εκατ. ευρώ και 13 συμβάσεις έργων ύψους 

299 εκατ. ευρώ για την περίοδο 2020-2023

«Πάρτι» εκατομμυρίων
επί διοίκησης Πατούλη 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Χαρδαλιάς από Σαντορίνη: «Η Περιφέρεια Αττικής είναι εδώ για να 
συνδράμουμε με κάθε τρόπο στην έμπρακτη ανακούφιση των κατοίκων»
Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-

λιάς βρέθηκε χθες στη Σαντορίνη εκφρά-
ζοντας την ισχυρή βούληση του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου να συνδράμει με κάθε δυ-
νατό τρόπο στην έμπρακτη ανακούφιση των
κατοίκων από τις συνέπειες της έντονης σει-
σμικής δραστηριότητας που καταγράφεται
τις τελευταίες ημέρες στις Κυκλάδες.

«Η Περιφέρεια Αττικής είναι εδώ, όπου
υπάρχει ανάγκη, είμαστε δίπλα σε κάθε πο-
λίτη της Σαντορίνης για να δείξουμε εμπρά-
κτως την αλληλεγγύη μας και να συνδρά-
μουμε τις τοπικές Αρχές και τους αρμόδιους

φορείς με κάθε πρόσφορο τρόπο στην προ-
σπάθεια για την επαναφορά της κανονικότη-
τας το συντομότερο δυνατόν», ήταν το μήνυ-
μα του περιφερειάρχη, ο οποίος περιηγήθη-
κε στο νησί και μίλησε με κατοίκους, επιχει-
ρηματίες και τοπικούς φορείς.

Όπως ανακοινώθηκε, ο κ. Χαρδαλιάς συ-
ναντήθηκε με τον δήμαρχο Θήρας Νίκο
Ζώρζο, με τον οποίο είχε εκτενή συνομιλία
σχετικά με την άμεση παροχή αρωγής από
την Περιφέρεια Αττικής στο έργο του δήμου
για τη βελτίωση της καθημερινότητας και
την τόνωση της τοπικής οικονομίας. 

«Στη δύσκολη αυτή συγκυρία για το νησί
της Σαντορίνης η μεγάλη αυτοδιοικητική οι-
κογένεια είναι ενωμένη για να παρέχουμε
κάθε δυνατή αρωγή στην προσπάθεια που
γίνεται από τη δημοτική αρχή σας, σε συνερ-
γασία και με τα συναρμόδια υπουργεία αλλά
και με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. Από
την πρώτη στιγμή υπήρξε μια εξαιρετική κι-
νητοποίηση της Πολιτείας και των αρμόδιων
φορέων και εμείς είμαστε εδώ για να είμα-
στε χρήσιμοι σε αυτή τη συλλογική προσπά-
θεια», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ε
σωκομματική εκτόνωση ή ενεργοποί-
ηση του εσωκομματικού ρήγματος;
Αυτό είναι το δίλημμα που καλούνται

να αποκρυσταλλώσουν στον έκτο όροφο της
Χαριλάου Τρικούπη λίγες ώρες μετά τη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ.

Οι μπηχτές κατά των επιλο-
γών της ηγεσίας κυρίως από
τον Χάρη Δούκα και τον
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο,
αλλά και από την Άννα Δια-
μαντοπούλου που είχε περισ-
σότερο τακτ στις κριτικές της
επισημάνσεις, «ξύπνησαν»
πρόσφατες μνήμες που ορι-

σμένοι πίστεψαν ότι είχαν μπει στην άκρη.
Στο επιτελείο του Νίκου Ανδρουλάκη δεν

αιφνιδιάστηκαν. Εξάλλου είχαν φτάσει οι πλη-
ροφορίες για τα όσα έγιναν και κυρίως τα όσα
ειπώθηκαν το Σάββατο, μια μέρα πριν τη συ-
νεδρίαση της ΚΕ, στο κάλεσμα που έκανε ο
Χάρης Δούκας σε κάποιους βουλευτές και
μέλη του κομματικού οργάνου.

Για αυτό άλλωστε ο Νίκος Ανδρουλάκης
εμφανίστηκε έτοιμος και πριν δεχτεί τα βέλη
της κριτικής από τους συντρόφους του έστειλε
αυστηρό μήνυμα σε όλους όσοι σκοπεύουν το
επόμενο διάστημα να ανεβάσουν τους τόνους
της αμφισβήτησης. «Όπως σας εγγυήθηκα
την εσωτερική εκλογική διαδικασία του 2024,
την οποία εξήραν όλοι οι πολίτες -ακόμη και οι
κομματικοί μας αντίπαλοι-, έτσι θα κινηθούμε
και τώρα. Έχετε όμως και εσείς χρέος να βά-
λετε όλες σας τις δυνάμεις. Δεν θα επιτρέψω
κανένα πισωγύρισμα. Όλοι πρέπει να δώσου-
με τον καλύτερό μας εαυτό, γιατί αυτό απαίτη-
σαν οι εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι από
όλη την Ελλάδα, που μας τίμησαν. Με ενότητα
στην πράξη. Οι αποτελεσματικές πολιτικές
μας πρωτοβουλίες των τελευταίων μηνών
δείχνουν ότι μπορούμε να τα καταφέρουμε
και θα τα καταφέρουμε», είπε χαρακτηριστικά
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με το βλέμμα στραμ-
μένο στο εσωτερικό του κόμματός του. 

Θα δείξει την πόρτα
Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πληροφορίες,

ο κ. Ανδρουλάκης έχει δεχτεί εισηγήσεις, την
επόμενη φορά που θα αμφισβητηθεί ευθέως,
να πατήσει το κουμπί της διαγραφής, όποιος
και αν είναι αυτός που τον αμφισβητεί. Μάλι-
στα προς επίρρωση των λεγομένων τους όσοι
εισηγούνται στον κ. Ανδρουλάκη διαγραφές,
φέρεται να επικαλούνταν ανάλογες κινήσεις
του Ανδρέα Παπανδρέου ή του Γιώργου Πα-
πανδρέου (που είχε διαγράψει τον Κώστα Ση-
μίτη) και το πόσο η κίνηση αυτή είχε ενισχύσει
το ηγετικό τους προφίλ. Η εκτίμηση των
«σκληροπυρηνικών» που είναι υπέρ των δια-
γραφών είναι ότι δεν πρόκειται να σταματήσει
αυτός ο «ανταρτοπόλεμος», όπως λένε, και θα
λειτουργεί διαβρωτικά σε κάθε μεγάλη πρω-
τοβουλία. Μπορεί ο κ. Ανδρουλάκης να μην

είναι υπέρμαχος τέτοιων πρωτοβουλιών,
ωστόσο είναι σαφές ότι στη νέα περίοδο που
έχει μπει το ΠΑΣΟΚ, το τελευταίο πράγμα που
χρειάζεται είναι ένας νέος γύρος εσωκομμα-
τικών τριβών που θα το βυθίσει σε μια δίνη
εσωστρέφειας. 

Δούκας: «Εδώ και τώρα εκλογές» 
Για την ιστορία, ο Χάρης Δούκας μετά τη

διάσταση απόψεων που είχε με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη στη συνεδρίαση του Πολιτικού
Κέντρου αναφορικά με τα οργανωτικά του
Συνεδρίου που θα γίνει το φθινόπωρο απο-
φάσισε να κλιμακώσει την κριτική του στην
Κεντρική Επιτροπή αμφισβητώντας το αντι-
πολιτευτικό μοντέλο που ακολουθεί ως τώρα
το ΠΑΣΟΚ.

Εισηγήθηκε να ζητήσει το ΠΑΣΟΚ μέσω της
πρότασης δυσπιστίας εναντίον της κυβέρνη-
σης «εδώ και τώρα εκλογές», υπογραμμίζον-
τας πως όποτε και αν γίνουν εκλογές το ΠΑ-

ΣΟΚ πρέπει να αναδειχτεί πρώτη εκλογική
δύναμη. «Δεν είμαστε η ευγενέστερη εκδοχή
της ΝΔ. Δεν είναι στόχος μας ο εξωραϊσμός
της πολιτικής της ΝΔ. Αν η κυβέρνηση αποδέ-
χεται με ευκολία τις προτάσεις σου, σημαίνει
ότι κινδυνεύεις να βρεθείς στο ίδιο μήκος κύ-
ματος», είπε χαρακτηριστικά. Δεν σταμάτησε
όμως εκεί και στηλίτευσε τη στρατηγική του κ.
Ανδρουλάκη στη διαδικασία επιλογής προ-
σώπου για την Προεδρεία της Δημοκρατίας.
«Η δική μας αυτοτελής πρόταση όμως έπρεπε
να γίνει νωρίτερα και όχι να περιμένουμε την
πρόταση της ΝΔ». Καταλήγοντας, επιχείρησε
να αμβλύνει τις εντυπώσεις -που ήδη είχαν
παράξει αποτέλεσμα- λέγοντας: «Η εσωκομ-
ματική μάχη αποτελεί παρελθόν. Όλοι στηρί-
ζουμε σήμερα τον πρόεδρο Νίκο Ανδρουλά-
κη. Δεν μπορεί όμως να μην αξιοποιούνται
όλα τα στελέχη μας με βάση τις δυνατότητές
τους. Στους τομείς, στις εκδηλώσεις, στα πε-
ριφερειακά συνέδρια».

Η Άννα είδε… πρόβλημα 
Στην «προβληματική» λειτουργία του κόμ-

ματος εστίασε τα σχόλιά της η Άννα Διαμαντο-
πούλου: «Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται νέο μανιφέ-
στο». Και άφησε αιχμές για τα δρώμενα των
τελευταίων μηνών στη Χαριλάου Τρικούπη:
«Πρέπει να εργαστούν πολλοί. Δεν γίνεται με
δύο, τρία, πέντε άτομα, δεν γίνεται από μια
ομάδα.

Τα πολλά μυαλά είναι ευλογημένα. Όλοι
μας να αναλάβουμε την ευθύνη μας. Ο μεγά-
λος αντίπαλός μας είναι ο κακός μας εαυτός. Η
ευθύνη βαραίνει προφανώς τον πρόεδρο, αλ-
λά εγώ ως υποψήφια θέλω να βλέπω τον εαυ-
τό μου στον καθρέφτη και να απαντώ θετικά
στο “όλοι μαζί” που είπαμε μετά τις εκλογές».

Γερουλάνος: «Στόχος η αυτοδυναμία»
Ο Παύλος Γερουλάνος υποστήριξε: «Δική

μας δουλειά τώρα είναι να επιμένουμε στην
αυτόνομή μας πορεία, στην αμφίπλευρη διεύ-
ρυνση στη βάση, στους προοδευτικούς ψηφο-
φόρους από τα αριστερά και το κέντρο μέχρι
τους απογοητευμένους ψηφοφόρους του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και να βάλουμε στόχο την
αυτοδυναμία».

Αίσθηση προκάλεσε η ένταση της κριτικής
από τον Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, τον
οποίο αρκετοί βλέπουν πλέον να ισορροπεί
στην κόψη του ξυραφιού. «Η πλειοψηφία του
ΠΑΣΟΚ επέλεξε για αρχηγό τον Νίκο Ανδρου-
λάκη. Επέλεξε όμως και τη μη συριζοποίηση
του ΠΑΣΟΚ. Και μέσα από τη μη συριζοποίηση
του ΠΑΣΟΚ φτάσαμε να είναι προοδευτικός ο
Βαρουφάκης!», είπε ο Αρκάς βουλευτής και
αντιπρόεδρος της Βουλής.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Ανδρουλάκης έχει δεχτεί εισηγήσεις,
στην επόμενη ευθεία αμφισβήτηση, να πατήσει το κουμπί 

της διαγραφής, από όποιον και αν προέρχεται

Θα «βρέξει» διαγραφές 
στην επόμενη 
αμφισβήτηση



του εειδικού συνεργάτη 

«Δ
εν χρειάζεται να είσαι και πο-
λιτικός αναλυτής για να κατα-
λάβεις ότι η εκπομπή του Λα-

ζόπουλου έχει μεταμορφωθεί σε μια εκ-
πομπή ΣΥΡΙΖΑ, σε μια τηλεοπτική “Αυγή”,
με ό,τι αυτό σημαίνει». Αυτό, αγαπητοί
αναγνώστες, δεν το είπε η «επάρατος Δε-
ξιά» αλλά ο «Ριζοσπάστης» της 23ης
Οκτωβρίου 2014. Και πρόσθεσε ότι «ο Λά-
κης Λαζόπουλος ξέρει κάθε φορά έξυπνα
να προμοτάρει, με τις εκπομπές και τις
δηλώσεις του, τις διάφορες επιλογές του
συστήματος ή τμημάτων του συστήμα-
τος». Και θυμάται και άλλα η εφημερίδα:
«Πριν από λίγα χρόνια το 2009 -έστω και
με την εσάνς της “ενότητας της Αριστε-
ράς”- ο Λάκης Λαζόπουλος είχε ποντάρει
στο άλογο “ΠΑΣΟΚ”». Επίσης, παρέθεσε
δηλώσεις (στην εφημερίδα «Πρώτο Θέ-
μα») του ηθοποιού και διασκεδαστή και
ό,τι άλλο, σύμφωνα με τις οποίες «αν το
ΠΑΣΟΚ καταφέρει να δώσει στον κόσμο
την αίσθηση ότι φεύγουμε από αυτό που
ζούμε, θα πάει πολύ καλά… Θα πρέπει να
καθαριστεί το σύστημα της πολιτικής μέσα
και βαθιά. Το γεγονός ότι ο Παπανδρέου
ξεκαθάρισε με πολλούς το θεωρώ πολύ
μεγάλο ατού». Τη συνέχεια όλων αυτών
από τον άνθρωπο που η προαναφερόμενη
εφημερίδα αποκάλεσε «ο Λάκης των δια-
φόρων σουαρέ της πλουτοκρατίας» τη θυ-
μόμαστε όλοι. 

Μπλεξίματα με τη δικαιοσύνη
Ακούστηκε λοιπόν ότι τα φαντάσματα

επανεμφανίστηκαν. Όμως, ο αυριανισμός
ποτέ δεν έφυγε. Έβαλε απλώς τα ρούχα
του αλλιώς. Συνεχίζει ακάθεκτος να εκτε-
λεί συμβόλαια δολοφονίας χαρακτήρα.
Και βρίσκει πρόθυμους όπως τον Λάκη
Λαζόπουλο, τον πλασιέ αυτόν της προπα-
γάνδας, προκειμένου να εργαλειοποιήσει
την καχυποψία και τον πόνο.

Να δούμε τι άλλο θα σκαρφιστεί γενι-
κώς ο τύπος αυτός. Θυμάστε την υπόθεση
Χαϊκάλη με τη δήθεν υπόθεση δωροδο-
κίας, που προκάλεσε θόρυβο στα τέλη του
2014, ενόψει τότε της εκλογής νέου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας; Τελικά βέβαια
κατέληξε στο αρχείο.

«Η εμπλοκή του Λάκη Λαζόπουλου σε
όλο αυτό τον βούρκο αποδεικνύει ότι πίσω
απ’ όλα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ! Ας μην κοροϊδευό-
μαστε. Ο κ. Λαζόπουλος κάθε Τρίτη κάνει

προπαγάνδα υπέρ του ΣΥΡΙΖΑ επί δύο
ώρες», είχε πει τότε ο Άδωνις Γεωργιά-
δης.

Η ατάκα του Λαζόπουλου το 1987, ότι
«κάθε βράδυ στις 3 τηλεφωνεί στον Σαρ-
τζετάκη ο Ανδρέας Παπανδρέου και αφού
του λέει τη φράση “είσαι μαλ…” του το
κλείνει», τον οδήγησε ενώπιον της δικαιο-
σύνης. Τον «άρπαξε» τότε η «Αυριανή»,
αποκαλύπτοντας ότι είχε αποφύγει να
υπηρετήσει τη στρατιωτική του θητεία,
εξαναγκάζοντάς τον να υπηρετήσει! Όχι
τίποτα τρελά πράγματα, έξι μήνες μόλις,
δεν έλιωσε δα και στη σκοπιά με τίποτα
γερμανικά νούμερα.

Αργότερα ο Λάκης Λαζόπουλος άνοιξε
αμέτρητα μέτωπα. Τα έβαλε με το ΚΚΕ,
κατηγορώντας τον Περισσό για τη σχέση
του με τη Νέα Δημοκρατία, ωθώντας μάλι-
στα την Ελένη Γερασιμίδου να δηλώσει
πως «δεν μπορώ να είμαι φίλη με έναν άν-
θρωπο που τόσο άδικα έχει πολεμήσει το
Κομμουνιστικό Κόμμα». Και άλλοι ίσως να
μην μπορούν για χίλιους δυο λόγους… 

Από την ΚΝΕ 
στο φλερτ με το ΠΑΣΟΚ

Έχουμε λοιπόν, δεδομένης όλης αυτής
της προϊστορίας, εν πολλοίς ελεεινής, κά-
θε λόγο να είμαστε υποψιασμένοι. Ο ίδιος
πάντως, μιλώντας το 2021 στα Τρίκαλα, εί-
χε πει τα κάτωθι σχετικά με την ιδεολογι-
κοπολιτική του ένταξη: «Στον προοδευτι-
κό χώρο ήμουν και εκεί θα παραμείνω,
δεν ήμουν στον ΣΥΡΙΖΑ, δεν ήμουν πουθε-
νά, όπως έγραψα και στο βιβλίο μου, στο
πανεπιστήμιο ήμουν στην ΚΝΕ». Από το
«φυτώριο» μας ήρθε και αυτός. Ακολού-
θησε το φλερτ με το ΠΑΣΟΚ: «Προλαβαί-
νει ακόμη να πηδήσει στο βαγόνι της Ιστο-
ρίας και να σώσει τον τόπο», είχε πει για
τον ΓΑΠ τον Απρίλιο του 2010. Γέλαγαν και
τα τσιμέντα λίγο αργότερα. Μα πού τα βρί-
σκει και τα λέει, αναρωτιούνταν πολλοί.
Στα κότερα ίσως, εμπνέεται εκεί, από τις
παρέες του στα καταστρώματα με πνευμα-
τώδεις τύπους.

Συνήθως οι άνθρωποι μεγαλώνοντας
αναστοχάζονται, αναθεωρούν και βλέ-
πουν τη ζωή με άλλη ματιά. Και γίνονται
καλύτεροι. Λέγεται και ωριμότητα. Αλλά
όχι πάντα. Ο ηθοποιός-γελωτοποιός Λά-
κης Λαζόπουλος, ο «πάμπλουτος έμπο-
ρος του ανθρώπινου πόνου», όπως κάπο-
τε αποκλήθηκε, είναι ο «ευαίσθητος» ση-
μαιοφόρος της μιζεροποίησης. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο βίος και η πολιτεία του «πάμπλουτου εμπόρου 
του ανθρώπινου πόνου» που χειραγωγεί την κοινή 

γνώμη προσφέροντας λαϊκισμό με τη σέσουλα

Ο τηλεπλασιέ
της προπαγάνδας
και οι δολοφονίες 

χαρακτήρα
κατά παραγγελία 

ΛΑΚΗΣ ΛΑΖΟΠΟΥΛΟΣ



Ο
Λάκης Λαζόπουλος είναι το «πι-
στόλι» ενός συστήματος που λίγο
πριν από την κάλπη του 2015 προ-

σπάθησε να αποσταθεροποιήσει τη χώρα
με τη μέθοδο της λάσπης και της δολοφο-
νίας χαρακτήρων. Το έκανε αυτό με διάφο-
ρα τερτίπια και λοιδορώντας τους αστούς
πολιτικούς που έδιναν τη μάχη ενώ η Μέρ-
κελ γλυκοκοίταζε τον Αλέξη Τσίπρα.

Και τι δεν έκανε τότε ο «πολύς» Λάκης
Λαζόπουλος. Οδήγησε λοιπόν μαζί με άλ-
λους την πατρίδα στην τραυματική περι-
πέτεια της περιόδου 2015-2019. Έκανε
στο μεταξύ τα κουμάντα του στέλνοντας
χρήματα στο εξωτερικό στις αρχές της
κρίσης. «Για παραγωγές», είπε.

Τον ρόλο του στην άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ
στην εξουσία πολλοί δεν του τον συγχω-
ρούν. Τώρα θυμήθηκε τα του παρελθόντος
και θέλει να επανακάμψει για να χειραγω-
γήσει -υποθέτουμε- την κοινή γνώμη. Και
χωρίς την παραμικρή αναστολή, χωρίς την
παραμικρή επίγνωση του τι στοίχισε στην
πατρίδα μας στο παρελθόν, η ιδεολογικο-
πολιτικά κατευθυνόμενη, αποπροσανατο-
λιστική και μικρόψυχη «σάτιρά» του πρω-
ταγωνιστεί εκ νέου στο ίδιο έργο. Με το
αζημίωτο; Αυτό ας το απαντήσει αυτός.

«Εις γνώσιν του λέει ψέματα»
Η «πατάτα» με τα όσα είπε για τον Άδωνι

σχετικά με τα περί φιαλιδίων αίματος των
θυμάτων τον εξέθεσε. «Εις γνώσιν του λέ-
ει ψέματα», είπε ο υπουργός Υγείας, προ-
αναγγέλλοντας νομικές ενέργειες. «Ρίξε
λάσπη, κάτι θα μείνει», έλεγε ο Γιόζεφ
Γκέμπελς.

Η αποτυχία του 2018 (ο κόσμος ήταν
υποψιασμένος και του χρέωνε -και του
χρεώνει ακόμη- πολλά) δεν τον πτόησε. Ο
Λάκης Λαζόπουλος, ως γνήσιο τέκνο της
κουλτούρας της ακύρωσης, δεν θα μπο-
ρέσει ποτέ να μεταρρυθμίσει τον τρόπο
σκέψης του. Αν δεν την... πει σε κάποια ή
σε κάποιον, αν δεν σπείρει το μίσος, αν δεν
ξεράσει χολή, θα σκάσει ο άνθρωπος. 

Τα βάζει και με γυναίκες και με μία το
έκανε συστηματικά και πολύ άκομψα. Την
κατηγόρησε και για «διεστραμμένη αυτο-
πεποίθηση». Αυτός! Μιλάμε για εμμονή
εναντίον της. Ποιος ιπποτισμός; Ο Λάκης
Λαζόπουλος, που… πήγαινε πλατεία, έχει
τη δική του αντίληψη, στην οποία φαίνεται
ότι δεν χωρούν οι κοινώς αποδεκτές αξίες,
αλλά κάποιες άλλες αλλότριες.

Πολιτισμικός βάλτος
Στα αριστερά του ιδεολογικοπολιτικού

φάσματος, όπου η αριστεία θεωρείται ρε-
τσινιά, δεν υπάρχει χώρος για «μπουρ-
ζουά» έννοιες, όπως πχ σεβασμός, αξιο-
πρέπεια, υστεροφημία και βάλτε. Ένας

πολιτισμικός βάλτος με εκφραστή έναν
άνθρωπο του… πολιτισμού!

Ο λόγος του επαγγελματία προπαγανδι-
στή Λάκη Λαζόπουλου παραμένει αλαζο-
νικά περιπαικτικός, ειρωνικός, αναιδής,
διχαστικός, δηκτικός και βιτριολογικός.
Και φυσικά εμμονικός. Καλή κουβέντα για
άνθρωπο δεν έχει. «Είναι τουρίστας, τα
βλέπει όλα καινούργια. Για σάτιρα μια χα-
ρά είναι», είχε πει για τον Στέφανο Κασσε-
λάκη.

Δεν εκπέμπει τίποτα επωφελές, κομψό
ή ευγενές. Λαϊκισμός με τη σέσουλα. Και
κάποιοι κατά καιρούς παίζει και να τσιμ-
πάνε. Αλλά ο λαϊκισμός του τύπου «με
έναν νόμο και ένα άρθρο» (στον οποίο

ήθελε και θέλει πάλι ο Λάκης να ανοίξει
τον δρόμο) δεν πληρώνει λογαριασμούς
και δεν λύνει προβλήματα. Αντίθετα, τα
επιδεινώνει μιζεροποιώντας και δημιουρ-
γώντας λογική που οδηγεί σε αδράνεια,
απόγνωση και πρόσθετη φτώχεια.

Αλλά αυτά είναι ψιλά γράμματα για τον
Λάκη Λαζόπουλο, ο οποίος πάλι αφήνιασε
(κατά παραγγελία;) και «λοκάρει» πρόσω-
πα, όλως τυχαίως μη αρεστά σε συγκεκρι-
μένους κύκλους, σπιλώνοντάς τα. Αυτά
που είπε για τον Άδωνι τον εξέθεσαν. 

Προσπαθεί ο ηθοποιός αυτός να διασύ-
ρει, να αποκαθηλώσει, να αποδομήσει, να
διαβρώσει και να ρημάξει. Τίποτα το
όμορφο ή το καλό δεν υπάρχει βέβαια στα

παραπάνω. Και το καιροσκοπικό σερφά-
ρισμα στα κύματα σκεπτικισμού ή διαμαρ-
τυρίας από κάποιον με λογική όρνιου που
περιμένει ανακατωσούρες για να «μεγα-
λουργήσει» συνεχίζεται.

Νέα απέλπιδα προσπάθεια
Έχουμε δει πολλούς ταλαντούχους ή

ατάλαντους να θέτουν εαυτούς στην υπη-
ρεσία διαφόρων πονηρών. Βέβαια, παρα-
μένει απορίας άξιον το τι νομίζει πως μπο-
ρεί να πετύχει ο Λάκης Λαζόπουλος με τη
νέα απέλπιδα προσπάθειά του.

«Τιμωρήθηκα από το σύστημα», λέει και
είναι πάλι στην τηλεόραση. Από τιμωρία
άλλο τίποτα. Και ήρθε για να στήσει άλλο
ένα -αντιαισθητικό- τσαντίρι. Όχι ότι θα
είναι το πρώτο. «Ο Λάκης ένα χρονικό διά-
στημα έχασε τους ανθρώπους του. Ξέρεις
τι έχει συμβεί; Όσο και αν σας φανεί πα-
ράξενο, πίστεψε στον ΣΥΡΙΖΑ», είπε κά-
ποια στιγμή το 2019 ο Γιάννης Σμαραγδής.
Ναι, αλλά θα περίμενε κανείς ότι θα μά-
θαινε από το πάθημά του. Δεν έμαθε.

Ο Λάκης Λαζόπουλος, ο οποίος, σύμ-
φωνα με τον «Ριζοσπάστη» το 2014, «ανα-
παρήγαγε τον γνωστό “αυριανισμό” του
ΠΑΣΟΚ που υιοθετεί πλέον ο ΣΥΡΙΖΑ»,
απευθύνεται σε κόσμο που δεν έχει σκά-
φη, εξοχικά στις Κυκλάδες και σπίτια στο
εξωτερικό, δεν κάνει παρέα με ολιγάρχες
που ρίχνουν κυβερνήσεις και δεν μπορεί
να διαφεύγει με ελικόπτερα.

«Είναι η τελευταία περίοδος που διανύω
στην τηλεόραση», είπε προ καιρού. Αυτό
δεν θα τον γλιτώσει από την αυστηρή κρι-
τική και την απαξίωση.
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Από τον ρόλο του στην άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ, που οδήγησε 
στην περιπέτεια της περιόδου 2015-2019,

έως το νέο αντιαισθητικό «Τσαντίρι» του

Ο εμμονικός ηθοποιός-
γελωτοποιός που σπέρνει 

μίσος με τη μικρόψυχη 
«σάτιρά» του
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Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ έχουν πολλές
έγνοιες αυτές τις μέρες, με-
ταξύ των οποίων συγκατα-

λέγεται και η στάση της Νέας Αρι-
στεράς στην τέταρτη ψηφοφορία
για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.
Το κόμμα του Αλέξη Χαρίτση συζη-
τά στα όργανά του το ενδεχόμενο
να απουσιάσει από την ψηφοφορία
της Τετάρτης, αφήνοντας τον Τάσο
Γιαννίτση να προσπεράσει τη Λού-
κα Κατσέλη και να «παγώσει» τον
ΣΥΡΙΖΑ που πανηγύριζε για τη δεύ-
τερη θέση που κατέκτησε η δική του υποψήφια, δίνοντάς
του τη δυνατότητα να μιλά για την «πραγματική αξιωματική
αντιπολίτευση».

Όπως εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς, η αποχή 11 βουλευ-
τών από την ψηφοφορία για τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας δεν στέλνει κάποιο... ηχη-
ρό μήνυμα. Τουλάχιστον όχι εκεί που υποτί-
θεται πως απευθύνεται. Κάτι τέτοιο θα έμοι-
αζε με τουφεκιά στον αέρα, ενώ τα στελέχη
της Νέας Αριστεράς, σχεδόν όλα τους με
κυβερνητική θητεία στο πλευρό του Αλέξη
Τσίπρα, δεν έχουν τη φήμη αφελών. Ως εκ
τούτου, αν κατέληγαν σε μια τέτοια ενέρ-

γεια, θα είχαν πιθανότατα στο μυαλό τους να πιέσουν τον
ΣΥΡΙΖΑ, στον οποίο θα έστελναν μήνυμα πως δεν είναι τόσο
δεδομένοι σύμμαχοι και ότι θα διαπραγματευτούν σκληρά
την επιστροφή τους στην Κουμουνδούρου.

Το μήνυμα θα σταλεί
Σε δηλώσεις του στον Αθήνα 9,84 πριν από λίγες μέρες ο

Αλέξης Χαρίτσης ανέφερε προαναγγέλλοντας τη στάση
που θα κρατήσει το κόμμα του: «Εμείς θα κάνουμε όλες τις
ενέργειες για να στείλουμε το μήνυμα ότι δεν μπορεί να

νομιμοποιηθεί από πλευράς μας μια διαδικασία αυτού του
είδους και με ένα τέτοιο πρόσωπο».

Αν τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ ήθελε να αποφύγει τη συγκεκριμένη
«ντρίμπλα» της Νέας Αριστεράς, θα μπορούσε να επιλέξει
και εκείνος την αποχή για τους ίδιους λόγους, κάτι που θα
άφηνε όμως τη Λούκα Κατσέλη χωρίς ψήφους στην τελευ-
ταία ψηφοφορία για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Από
την άλλη, η καταγραφή της πάνω από τον Τάσο Γιαννίτση
έχει ήδη γίνει.

Η απόφαση της Νέας Αριστεράς αρχικά ήταν προγραμ-
ματισμένο να παρθεί τη Δευτέρα, όμως η Πατησίων απο-
φάσισε να… παίξει με τα νεύρα των Συριζαίων μεταθέτον-
τας την απόφαση για την Τρίτη. Αν πάντως το κόμμα των
αποχωρησάντων από την Κουμουνδούρου αποφασίσει -
όπως είναι το πιθανότερο- να απόσχει από την τέταρτη και
τελευταία ψηφοφορία, θα ακυρώσει την επικοινωνιακή νί-
κη που πέτυχαν επί του ΠΑΣΟΚ. Και αυτό καθώς στην Ιστο-
ρία θα γραφτεί πως δεύτερος πίσω από τον Κώστα Τασού-
λα, που θα εκλεγεί, θα «τερματίσει» ο Τάσος Γιαννίτσης και
όχι η Λούκα Κατσέλη.

Πέφτουν οι τόνοι με το ΠΑΣΟΚ
Ο ΣΥΡΙΖΑ ρίχνει τους τόνους στην αντιπαράθεσή του με

το ΠΑΣΟΚ, μετά το πικ που αυτή έφτασε στον απόηχο του

θορύβου που προκάλεσαν οι δη-
λώσεις της Όλγας Γεροβασίλη τόσο
εντός όσο και εκτός της Κουμουν-
δούρου. Στο ΠΑΣΟΚ θεώρησαν πως
οι δηλώσεις της αντιπροέδρου της
Βουλής έβαλαν πλάτη στην κυβέρ-
νηση και στην υποψηφιότητα Τα-
σούλα και με διαρροή τους αρνούν-
ταν κάθε πιθανότητα συνεργασίας
ή προσέγγισης με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ ερωτηθείς σχετικά με
αυτές τις διαρροές στη Λέσβο,

όπου βρέθηκε, διατήρησε επιφυλάξεις για το αν πρόκειται
για επίσημη θέση του ΠΑΣΟΚ, αρνούμενος να σηκώσει το
γάντι, αφήνοντας στη Χαριλάου Τρικούπη περιθώρια για
αναδίπλωση, όποια στιγμή το αποφασίσει.

Άλλωστε, όπως φάνηκε το Σαββατοκύριακο στην Κεν-
τρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ, εκτός από τον ΣΥΡΙΖΑ, που
στέκεται κριτικά απέναντι στην τακτική του Νίκου Ανδρου-
λάκη, υπάρχει και η ομάδα του Χάρη Δούκα που αντιδρά
απέναντι στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Η «επιστροφή» Τσίπρα
Παράλληλα, η παρέμβαση του Αλέξη Τσίπρα με την εκ-

δήλωση του Ινστιτούτου του για τα Τέμπη πυροδότησε εκ
νέου τις φήμες για ενδεχόμενη επιστροφή του την άνοιξη
ακόμη και με νέο φορέα. Η αλήθεια είναι ότι ο πρώην πρω-
θυπουργός, παρόντος μάλιστα του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,
έκανε λόγο για «κακή εικόνα της αντιπολίτευσης», ενώ εν-
τύπωση προκάλεσε και η προσπάθεια ετεροχρονισμένης
αυτοδικαίωσης για την ήττα του 2023, με τον Αλέξη Τσίπρα
να κατηγορεί για αυτήν τη «συγκάλυψη στα Τέμπη», λέγον-
τας πως αν ήταν γνωστή «δεν θα είχαμε χάσει έτσι το 2023».

Ο πρώην πρωθυπουργός αναμένεται να συνεχίσει να
παρεμβαίνει και το επόμενο διάστημα, όμως η φημολογία

Φόβοι ΣΥΡΙΖΑ για αποχή 
της Νέας Αριστεράς από 
την τέταρτη ψηφοφορία

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τα στελέχη 
του Χαρίτση 
στέλνουν μήνυμα 
ότι δεν είναι τόσο 
δεδομένοι σύμμαχοι 
και πως θα 
διαπραγματευτούν
σκληρά 
την επιστροφή τους
στην Κουμουνδούρου



ΤΡΙΤΗ 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ21

Τι έκρυβε η ατζέντα 
της Ντι Κάρλο στο
διπλό «ραντεβού»

στην Κύπρο
Η

αναπληρώτρια γενικής γραμματέ-
ας του ΟΗΕ για Πολιτικά Θέματα
και Θέματα Οικοδόμησης της Ει-

ρήνης Ρόζμαρι ντι Κάρλο επισκέφτηκε
χθες την Κύπρο, σε μια προσπάθεια να
προετοιμαστεί όσο το δυνατόν καλύτερα η
άτυπη πενταμερής διάσκεψη για το Κυ-
πριακό, η οποία πρόκειται να πραγματο-
ποιηθεί τον Μάρτιο. Στις 10.30 συναντήθη-
κε στα Κατεχόμενα με τον Τουρκοκύπριο
ηγέτη Ερσίν Τατάρ και στις 12 με τον Πρό-
εδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο
Χριστοδουλίδη.

«Αγκάθι» στη διαδικασία παραμένουν οι
θέσεις της τουρκικής πλευράς, καθώς
Τουρκία και ψευδοκράτος θεωρούν ότι δεν
μπορεί να γίνει κανένα ουσιαστικό βήμα αν
πρώτα δεν γίνει αποδεκτή η θέση για ανα-
ζήτηση λύσης δύο κρατών με αναγνώριση
κυριαρχικής ισότητας των Τουρκοκυπρίων.

Συνέχιση διαπραγματεύσεων
Αντιθέτως, η ελληνική πλευρά δηλώνει

έτοιμη για συνέχιση των διαπραγματεύσε-
ων από το σημείο που είχαν διακοπεί στο
Κραν Μοντανά τον Ιούλιο του 2017. Παράλ-
ληλα, δεν αποδέχεται αλλαγή του συμφω-
νημένου πλαισίου λύσης διζωνικής δικοι-
νοτικής ομοσπονδίας.

Η κυρία Ντι Κάρλο, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, δεν μπήκε στην ουσία των θεμάτων
αλλά προσπάθησε να βρει το πλαίσιο στο
οποίο όλες οι πλευρές θα κάτσουν στο τρα-
πέζι για να διαρραγεί το αδιέξοδο.

«Σήμερα (σ.σ.: χθες) η κυρία Ντι Κάρλο
συναντήθηκε ξεχωριστά με τον Ελληνο-
κύπριο και τον Τουρκοκύπριο ηγέτη, κ.
Νίκο Χριστοδουλίδη και κ. Eρσίν Τατάρ
αντίστοιχα, για να συζητήσουν τη μελλον-
τική πορεία στο Κυπριακό ζήτημα και την
προετοιμασία μιας άτυπης συνάντησης σε

ευρύτερη μορφή», ανέφερε ο αναπληρω-
τής εκπρόσωπος Τύπου του γγ του ΟΗΕ
Φαρχάν Χακ κατά τη διάρκεια της ενημέ-
ρωσης Τύπου.

Ο κ. Χακ επισήμανε ότι και στις δύο συ-
ναντήσεις η κυρία Ντι Κάρλο επανέλαβε τη
συνεχιζόμενη δέσμευση των Ηνωμένων
Εθνών για ειρήνη στο νησί.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής της
στην Κύπρο, η κυρία Ντι Κάρλο συναντή-
θηκε και με ομάδες γυναικών και τόνισε ότι
η συμμετοχή των γυναικών στις ειρηνευτι-
κές προσπάθειες δεν είναι απλώς θέμα δι-
καιοσύνης και ισότητας, αλλά έξυπνης ει-
ρηνευτικής δράσης.

Στα αρχικά της σχόλια η Ρόζμαρι ντι
Κάρλο δήλωσε πως το μήνυμά της «είναι
σαφές, η Κύπρος σάς χρειάζεται όλες ως
βασικούς εταίρους, συντελεστές και ηγέ-
τες της κοινής γνώμης για να βοηθήσετε
στη διαμόρφωση του μέλλοντος του νησι-
ού. Τώρα βρισκόμαστε αντιμέτωποι με τη
μεγαλύτερη περίοδο μη επίσημων δια-
πραγματεύσεων στην ιστορία του Κυπρια-
κού», σημείωσε, προσθέτοντας ότι «για να
βρεθεί ένας αμοιβαία αποδεκτός τρόπος
προς τα εμπρός οι ηγέτες σας δεν χρει-
άζονται μόνο την υποστήριξή σας αλλά και
τις ιδέες σας και την ικανότητά σας να λέτε
την αλήθεια στην εξουσία».

«Εξεύρεση βιώσιμης,
διαρκούς λύσης»

Στη συνέχεια ανέφερε πως «τα Ηνωμένα
Έθνη θα συνεχίσουν να ενθαρρύνουν τους
δύο ηγέτες να διασφαλίσουν ότι οποιαδή-
ποτε μελλοντική διαδικασία, σύμφωνα με
τη δική τους δέσμευση, θα έχει γυναίκες
και άνδρες να συνεργάζονται εξίσου για
την εξεύρεση βιώσιμης, διαρκούς λύσης
στο Κυπριακό».

Σύμφωνα με την κυρία Ντι Κάρλο, η συ-
νάντηση ήταν μια ευκαιρία για να διευρυν-
θούν το εύρος και η δύναμη των φωνών
των γυναικών και να σφυρηλατήσουν ένα
ισχυρότερο, πιο συμπεριληπτικό και πιο
βιώσιμο μέλλον.

Η αναπληρώτρια γενικής γραμματέας
των Ηνωμένων Εθνών μετά την Κύπρο θα
έρθει την Τετάρτη στην Αθήνα και την
Πέμπτη θα μεταβεί στην Άγκυρα για επα-
φές με τον Γιώργο Γεραπετρίτη και τον
Χακάν Φιντάν.

Η βοηθός γγ του ΟΗΕ συζήτησε με τον Πρόεδρο της Κυπριακής
Δημοκρατίας και τον ηγέτη του ψευδοκράτους σχετικά με 

την προετοιμασία της άτυπης διευρυμένης συνάντησης 
για το Κυπριακό που θα γίνει τον Μάρτιο
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Μ
έσα σε ένα περιβάλλον που ακό-
μα και ορισμένες συμμαχικές -
υποτίθεται- χώρες επιδίδονται

σε προκλητικά «παζάρια» με τον Ερντογάν,
με στόχο το οικονομικό κέρδος μέσω της

πώλησης όπλων, η Ελλάδα
επιχειρεί να ενισχύσει την
αποτρεπτική της ισχύ ανα-
βαθμίζοντας τον ρόλο της
στη γεωπολιτική σκακιέρα. 

Οι εξελίξεις στην ευρύ-
τερη περιοχή, αλλά και η
τουρκική απειλή που είναι
πάντα παρούσα, καθιστούν

αναγκαίο τον εκσυγχρονισμό των Ενόπλων
Δυνάμεων, με την υπεροχή μας σε ορισμέ-
νους τομείς να απαιτείται να διατηρηθεί. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο υπουργός Άμυνας
Νίκος Δένδιας, σε άριστη συνεργασία με
τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο
Χούπη και τον αρχηγό ΓΕΑ, αντιπτέραρχο
Δημοσθένη Γρηγοριάδη, αναπτύσσει μια
στρατηγική για σύγχρονη Πολεμική Αερο-
πορία, με αεροσκάφη προηγμένης τεχνο-
λογίας και οπλισμό ικανό να ανταποκριθεί
σε όλα τα είδη εναέριου πολέμου. Όπως
έχει τονίσει άλλωστε ο υπουργός Άμυνας,
η Πολεμική Αεροπορία πρέπει να έχει
«οροφή» με 200 μαχητικά αεροσκάφη
4,5ης και 5ης γενιάς, για να ανταποκριθεί
στις επιχειρησιακές ανάγκες του μέλλον-
τος.

Πώς θα γίνει αυτό; Μέσα από την από-
κτηση ολοκαίνουργιων αεροσκαφών, αλλά
και με την αναβάθμιση μαχητικών που ήδη
διαθέτει η Πολεμική μας Αεροπορία, τα
οποία ναι μεν παραμένουν αξιόπιστα, αλλά
αναμφίβολα θα πρέπει να εκσυγχρονι-
στούν λαμβάνοντας αναβαθμίσεις που θα
τους επιτρέπουν να ανταποκρίνονται επι-
τυχώς σε όλες τις σύγχρονες προκλήσεις.

Πλάνο και διαπραγματεύσεις
Το σχέδιο είναι εξαιρετικά φιλόδοξο και

δημιουργεί νέα δεδομένα στον αέρα του
Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου, με
τη χώρα μας να απαντά στη μικρή αριθμητι-
κή υπεροχή της Τουρκίας με ποιοτική ανα-
βάθμιση του εναέριου στόλου της.

Ας δούμε ποια είναι τα σημερινά δεδο-
μένα και τι προβλέπεται να γίνει μέχρι να
φτάσουμε τον αριθμό των 200 μαχητικών
που στοχεύει ο υπουργός Άμυνας.

Το πρόγραμμα αναβάθμισης των F-16
BLK 52+ και F-16 BLK 52+ADV προχωρά
στην ΕΑΒ, με 31 «οχιές» να έχουν βγει από

τα υπόστεγα και να έχουν ήδη ενταχθεί στη
δύναμη της 343 Μοίρας «Αστέρι» και της
340 Μοίρας «Αλεπού». Τα τελευταία ανα-
βαθμισμένα μαχητικά, μάλιστα, θα αρχί-
σουν να εντάσσονται στην 337 Μοίρα
«Φάντασμα» της Λάρισας, μέχρι να συμ-
πληρωθεί και εκεί μία μοίρα 13 μαχητικών. 

Απομένει η αναβάθμιση 51 αεροσκαφών,
τα οποία, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα,
θα βγαίνουν τουλάχιστον ένα κάθε μήνα
και θα ενσωματώνεται στις προβλεπόμε-
νες πολεμικές μοίρες.

Στις προθέσεις της πολιτικής και της
στρατιωτικής ηγεσίας περιλαμβάνεται και
η αναβάθμιση και των 38 F-16 BLK 50. Το
συγκεκριμένο πρόγραμμα έχει εγκριθεί
από το 2022 και αφορούσε την αναβάθμιση
των Block 50 στο επίπεδο Block 52+ Ad-
vanced. Για διάφορους λόγους ωστόσο, το
πρόγραμμα δεν έχει προχωρήσει μέχρι
στιγμής, με τον αντιπτέραρχο Γρηγοριάδη
και τον υπουργό Εθνικής Άμυνας να συμ-
φωνούν πως πρέπει και τα F-16 Block 50

να αναβαθμιστούν σε κατηγορία Viper.
Οι απαιτήσεις των Αμερικανών ωστόσο

για την αναβάθμιση των 38 μαχητικών ήταν
ακραία υψηλές, με τις πληροφορίες να
αναφέρουν πως απαιτούσαν σχεδόν 1,5
δισ. ευρώ για τον εκσυγχρονισμό. Η Αθήνα
είχε θέσει «ταβάνι» το 1 δισ. ευρώ, με τις
διαπραγματεύσεις να «παγώνουν» για με-
ρικούς μήνες και πλέον να επιχειρείται νέα
επαναπροσέγγιση για να βρεθεί «κοινή
γλώσσα». 

Θωράκιση των εθνικών 
συμφερόντων

Τα «αγκάθια» στις συνομιλίες μεταξύ του
υπουργείου Άμυνας και του ΓΕΑ από τη μία
και της κατασκευάστριας εταιρείας Lock-
heed Martin από την άλλη και της αμερικα-
νικής κυβέρνησης είναι το εύρος των πα-
ρεμβάσεων στα «50άρια» και το κόστος
αυτών. Η Αθήνα επισημαίνει πως ο φορέας
που θα αναλάβει τον εκσυγχρονισμό υπάρ-
χει και είναι η ΕΑΒ, ενώ εργασίες μπορούν

να αναληφθούν και στην 111 Πτέρυγα Μά-
χης στη Νέα Αγχίαλο. 

Όσον αφορά τις δομικές παρεμβάσεις
στα μαχητικά, το αεροπορικό Επιτελείο
επισημαίνει πως ορισμένα απάρτια από τα
F-16 BLK 52+ και F-16 BLK 52+ADV μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν και στα
«50άρια», μειώνοντας έτσι τη λίστα με τα
εξαρτήματα που απαιτούνται να φτάσουν
από τις ΗΠΑ. 

Όλα αυτά ωστόσο αποτελούν στοιχεία
της διαπραγμάτευσης, η οποία αν επιτευχ-
θεί θα δώσει άμεσα το «πράσινο φως» στην
Αθήνα να στείλει νέο αίτημα στις ΗΠΑ για
εκσυγχρονισμό των 38 F-16 Block 50. 

Η στόχευση της Πολεμικής Αεροπορίας
για έναν υπερσύγχρονο στόλο με 200 αε-
ροσκάφη 4,5ης γενιάς είναι μια αναγκαία
και στρατηγική κίνηση για τη διατήρηση
της αεροπορικής υπεροχής της Ελλάδας
και τη θωράκιση των εθνικών συμφερόν-
των. Η αναβάθμιση των υφιστάμενων αε-
ροσκαφών και η απόκτηση νέων, πιο σύγ-
χρονων μοντέλων θα ενισχύσουν τις επι-
χειρησιακές ικανότητες της Πολεμικής Αε-
ροπορίας, καθιστώντας την ικανή να αντι-
μετωπίσει τις προκλήσεις του μέλλοντος
με αυξημένη αποτελεσματικότητα. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πώς τα 50άρια θα γίνουν «οχιές»
Π Ο Λ Ε Μ Ι Κ Η  Α Ε Ρ Ο Π Ο Ρ Ι Α

Νέος κύκλος διαπραγματεύσεων μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ 
για την αναβάθμιση 38 μαχητικών F-16 Block σε κατηγορία Viper -

«Αγκάθι» το κόστος του εκσυγχρονισμού τους



by



Η αυστηρή αντιμετώπιση 
της έμφυλης βίας 

H
έμφυλη βία αποτελεί σοβαρό κοινωνικό φαινόμενο δεκαετιών και
συνιστά μία από τις σοβαρότερες παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων. Δυστυχώς σχετίζεται με αντιλήψεις βαθιά ριζωμένες σε μερί-

δα της κοινωνίας, όπου κυριαρχούν προκαταλήψεις λόγω φύλου, έμφυλα στε-
ρεότυπα και η συνεχής εκδήλωση των ιστορικά άνισων σχέσεων εξουσίας, με
τεράστιο αντίκτυπο στα θύματα, τις οικογένειές τους και τις κοινωνίες τους. Η
σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμη-
ση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας (Σύμβαση της
Κωνσταντινούπολης) αναγνωρίζει αυτήν τη διαρθρωτική φύση της έμφυλης
βίας, καθώς και τις παραμέτρους που την ενισχύουν, είτε είναι νομικές είτε πο-
λιτισμικές. 

ΗΗ αλματώδης τεχνολογική ανάπτυξη συνέβαλε και στην εμφάνιση της έμφυ-
λης βίας στο διαδίκτυο, φαινόμενο που επίσης έχει ισχυρό αντίκτυπο σε θεμε-
λιώδη ανθρώπινα δικαιώματα και ελευθερίες, αφού το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο αναφέρει σε πρόσφατη έκθεσή του πως τα θύματα βιώνουν υψηλότερα

επίπεδα φόβου και αισθήματος αδυναμίας αντίδρασης στην
κακοποίηση. Η διαδικτυακή παρενόχληση, μέσω της επίμο-
νης παρακολούθησης του ιδιωτικού βίου ή της καταγραφής
ιδιωτικών στιγμών, συνιστούν νέες μορφές βίας, εξίσου
επώδυνες, διότι ο δράστης συχνά εμφορείται από την αίσθη-
ση της παντοδυναμίας που θεωρεί ότι του εξασφαλίζει η
ανωνυμία του διαδικτύου. 

Στην Ελλάδα, για αρκετό χρονικό διάστημα επικράτησαν
«αφελείς» αντιλήψεις, που συνέδεαν τις εγκληματικές πρά-
ξεις αποκλειστικά με τη φτώχεια και τις ανισότητες -προ-
σβάλλοντας κάθε μη εύπορο πολίτη- και απαξίωναν όσους
υπογράμμισαν την ανάγκη αυστηρών ποινών και άρσης της
αίσθησης ατιμωρησίας. 

Ωστόσο, το τελευταίο χρονικό διάστημα έχουν ληφθεί
σοβαρές νομοθετικές πρωτοβουλίες που ενθαρρύνουν τα
θύματα να τερματίζουν τη σιωπή και την ανοχή στη βία,

όπως η ίδρυση Γραφείων Ενδοοικογενειακής Βίας και η θέσπιση του «κουμ-
πιού πανικού» (panic button), αλλά και η αυστηροποίηση των ποινών για
τους παραβάτες της σχετικής νομοθεσίας. Με τον ν. 5090/2024 ο νομοθέτης
προτεραιοποίησε τη θωράκιση της οικογένειας με την ενίσχυση των μέσων
κοινωνικής αποκατάστασης των θυμάτων, την αυστηρότερη ποινική αντιμε-
τώπιση των δραστών και η ενθάρρυνση των επαγγελματιών να καταγγέλλουν
περιστατικά. 

Με τον ν. 5172/2025 τα θύματα θωρακίζονται ακόμα περισσότερο νομικά,
διότι θεσπίζεται το αξιόποινο σε σύγχρονες μορφές εγκλημάτων που στρέ-
φονται σε βάρος γυναικών και παιδιών, διευρύνεται η έννοια της ενδοοικογε-
νειακής βίας και οι ποινές για αντίστοιχα εγκλήματα εκτελούνται εκτίονται χω-
ρίς δυνατότητα αναστολής ή μετατροπής, ενώ προβλέπεται προσωρινή κράτη-
ση για σοβαρά πλημμελήματα που εμπίπτουν στην ενδοοικογενειακή βία. 

Παράλληλα, προβλέπεται η αυστηρή αντιμετώπιση του «doxing», της ειδικής
μορφής υποκίνησης αορίστου αριθμού προσώπων μέσω διαρροής πληροφο-
ριών προσωπικού χαρακτήρα του θύματος με τη χρήση τεχνολογικών και επι-
κοινωνιακών μέσων, για να του προκαλέσει βλάβη, με σοβαρές ποινικές κυ-
ρώσεις για τον δράστη. Πρόκειται για ρύθμιση που ιεραρχεί ψηλά την ψηφιακή
βία και τη ρητορική μίσους (hate speech), στέλνοντας το μήνυμα ότι κανένας
«ανώνυμος δράστης» δεν θα μένει πλέον ατιμώρητος. Η ύπαρξη σαφών ποινι-
κών επιπτώσεων ενισχύει την κοινωνική αντίληψη ότι οι συμπεριφορές έμφυ-
λης βίας είναι παράνομες και αποδοκιμαστέες από τον ποινικό νομοθέτη και
την Πολιτεία.
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Αθηνών με τη ΝΔ,

δικηγόρος 
με ειδίκευση 

στο Δημόσιο Δίκαιο

ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΣΤΙΑΣΗ

H αθόρυβη μεταρρύθμιση στη βαριά 
βιομηχανία της χώρας μας

Α
πό την 1η Μαρτίου 2025 η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας γίνεται υποχρεωτική για τους
κλάδους του τουρισμού και της εστίασης, εισάγοντας ένα νέο, διαφανές πλαίσιο
στην αγορά εργασίας. Το μέτρο, που εφαρμόστηκε ήδη με επιτυχία στις τράπεζες

και τα σουπερμάρκετ, στοχεύει στην προστασία των εργαζομένων, στη διασφάλιση των
δικαιωμάτων τους και στην καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας. Τα οφέλη της είναι
πολλαπλά και αφορούν τόσο τους εργαζομένους όσο και τις επιχειρήσεις.

Προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων

Η Ψηφιακή Κάρτα διασφαλίζει τις πραγματικές ώρες εργασίας, καθώς κάθε έναρξη και
λήξη βάρδιας καταγράφεται αυτόματα στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ II. Όπως δήλωσε η υπουρ-
γός Εργασίας Νίκη Κεραμέως, το νέο μέτρο θα συμβάλει αποφασιστικά στην αποτροπή
φαινομένων απλήρωτων υπερωριών ή υποδηλωμένης απασχόλησης. Οι εργαζόμενοι θα
πληρώνονται ακριβώς για τον χρόνο που εργάζονται, ενώ οι ασφαλιστικές τους εισφορές
θα αποδίδονται σωστά προστατεύοντας τα συνταξιοδοτικά τους δικαιώματα.

Επιπλέον το σύστημα περιορίζει εργοδοτικές αυθαιρεσίες, καθώς οι
συμβάσεις γίνονται πιο διαφανείς και δεν μπορούν να αλλοιωθούν. Η
Ανεξάρτητη Αρχή της Επιθεώρησης Εργασίας θα έχει πλέον τη δυνα-
τότητα ελέγχου κάθε παραβίασης του ωραρίου, προσφέροντας στους
εργαζόμενους ισχυρότερα εργαλεία προστασίας των δικαιωμάτων
τους.

Στήριξη των υγιών επιχειρήσεων
έναντι του αθέμιτου ανταγωνισμού

Η Ψηφιακή Κάρτα δημιουργεί συνθήκες δίκαιου ανταγωνισμού. Οι
επιχειρήσεις που τηρούν τη νομοθεσία δεν θα βρίσκονται πλέον σε
μειονεκτική θέση έναντι όσων βασίζονταν στην αδήλωτη εργασία.
Όλοι οι εργοδότες θα υποχρεούνται να καταγράφουν το πραγματικό

ωράριο των εργαζομένων, ενισχύοντας τη διαφάνεια στον χώρο εργασίας.
Παράλληλα, η νέα διαδικασία διευκολύνει τη διαχείριση του προσωπικού αποτρέπον-

τας πρόστιμα και κυρώσεις για αδήλωτη εργασία. Η αυτοματοποίηση μειώνει τη γραφει-
οκρατία, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις να λειτουργούν πιο αποδοτικά και οργανωμένα.

Ανάπτυξη και οφέλη για την οικονομία

Η μείωση της αδήλωτης εργασίας συνεπάγεται αύξηση των δημόσιων εσόδων από φό-
ρους και ασφαλιστικές εισφορές, ενισχύοντας τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστή-
ματος. Παράλληλα, η καθιέρωση ενός σύγχρονου εργασιακού περιβάλλοντος ενισχύει
την εικόνα της Ελλάδας ως επενδυτικού προορισμού προσελκύοντας περισσότερες επεν-
δύσεις.

Στους δυναμικούς τομείς του Τουρισμού και της Εστίασης η Ψηφιακή Κάρτα αναμένε-
ται να βελτιώσει την ποιότητα των υπηρεσιών. Οι εργαζόμενοι που απασχολούνται σε συν-
θήκες που σέβονται τα δικαιώματά τους είναι πιο παραγωγικοί και προσφέρουν καλύτερη
εξυπηρέτηση βελτιώνοντας συνολικά την εμπειρία των επισκεπτών.

Το μέλλον της αγοράς εργασίας

Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι μια μεταρρύθμιση που διασφαλίζει δικαιώματα, προ-
ωθεί τη διαφάνεια και δημιουργεί ένα υγιέστερο περιβάλλον τόσο για τους εργαζομένους
όσο και για τους εργοδότες. Η επιτυχημένη εφαρμογή της στις τράπεζες και τα σουπερ-
μάρκετ δείχνει ότι η ελληνική αγορά μπορεί να προσαρμοστεί σε δίκαιες πρακτικές. Με
την επέκτασή της στον Τουρισμό και την Εστίαση, η Ελλάδα κάνει ένα ακόμη βήμα προς τη
διασφάλιση της νομιμότητας στον εργασιακό χώρο.

Χωρίς αμφιβολία πρόκειται για ακόμη μια «αθόρυβη» αλλά ουσιαστική και ρηξικέλευ-
θη μεταρρύθμιση από την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, που πηγαίνει πολύ πέρα
από τα χαμένα φορολογικά και ασφαλιστικά έσοδα του κράτους, στην πολύ ανθρώπινη
διάσταση της εργασίας με ανθρώπινες συνθήκες και δίκαιους όρους, βάζοντας τέλος σε
παθογένειες δεκαετιών προς όφελος όλων.

του
Μιχάλη 
Λιβανού

Βουλευτής 
Β’ Πειραιά με τη ΝΔ
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Σ
τα ελληνικά αυτιά μας η λέξη «ανασχηματι-
σμός», δηλαδή οι αλλαγές στο υπουργικό
σχήμα και συνολικά στην κυβέρνηση κατά

τη διάρκεια μιας κυβερνητικής θητείας, είναι πολύ
γνώριμη και οικεία ώστε οι πρωθυπουργοί να αν-
ταποκριθούν στις πολιτικές πιέσεις. Κάποιοι ανα-
σχηματισμοί-ορόσημα, όπως αυτός της κυβέρνη-
σης Κωνσταντίνου Μητσοτάκη το 1992, που ανα-
λαμβάνει προσωρινά ο ίδιος ο πρωθυπουργός το
υπουργείο Εξωτερικών μετά την παραίτηση του Αντώνη Σαμα-
ρά, γίνονται γιατί τη δεδομένη χρονική στιγμή δεν υπάρχει άλ-
λη επιλογή που να κρατήσει «ζωντανή» -χωρίς εθνικές παλι-
νωδίες- την κυβέρνηση, τη χώρα.

Από την άλλη υπάρχουν παραδείγματα, όπως το 2010 στην
κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου, ο οποίος αντιμετωπί-
ζοντας την οικονομική κρίση προχώρησε σε ευρύ ανασχημα-
τισμό δημιουργώντας νέες θέσεις, ή ο ανασχηματισμός της
7ης Ιουλίου 2015 στην κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, όταν με-
τά το δημοψήφισμα του 2015 και εν μέσω διαπραγματεύσεων
με τους δανειστές προέβη στην αντικατάσταση του Γιάνη Βα-
ρουφάκη με τον Ευκλείδη Τσακαλώτο στο υπουργείο Οικονο-
μικών. Υπάρχουν βεβαίως και ανασχηματισμοί που ως σκοπό
έχουν να παραμείνουν γαντζωμένοι στις «καρέκλες της εξου-
σίας».

Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες έχουν άλλα πολιτικά
συστήματα και διαφορετική κουλτούρα, όπως η Γερμανία, η
Δανία και η Ολλανδία, αν και με ύπαρξη κυβερνήσεων συνα-

σπισμού, οι ανασχηματισμοί δεν είναι τόσο συχνοί, καθώς οι
συμφωνίες μεταξύ των κομμάτων διασφαλίζουν τη σταθερό-
τητα των υπουργικών θέσεων και της πολιτικής σταθερότητας.
Και αυτό το μοντέλο πολιτικής σταθερότητας έχει επιλέξει να
ακολουθήσει και ο Κυριάκος Μητσοτάκης στα έξι χρόνια δια-
κυβέρνησης και τις δύο εκλογικές αναμετρήσεις, χωρίς να
υποκύπτει στις ανούσιες και άλογες πιέσεις των πολιτικών του
αντιπάλων. Προβαίνει σε αλλαγές κάνοντας «χειρουργικές»
παρεμβάσεις όταν βλέπει πως οι άνθρωποι που έχει ορίσει
δεν κάνουν σωστά τη δουλειά τους για να βελτιώσουν πραγ-
ματικά τη ζωή όλων των Ελλήνων ή δεν ανταποκρίνονται τη
δεδομένη χρονική περίοδο στις ανάγκες τού εκάστοτε υπουρ-
γείου. Για τον λόγο αυτόν έχει προβεί σε τέσσερις μόνο ανα-
σχηματισμούς, μικρότερης ή μεγαλύτερης κλίμακας.

Δυστυχώς δεν είναι λίγες οι φορές που δημοσιογράφοι και
μεγάλα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, ελλείψει πολιτικής επι-
καιρότητας ή για την άλλους σκοπούς, «βομβαρδίζουν» ανά
τακτά χρονικά διαστήματα είτε για το ενδεχόμενο πρόωρης
προσφυγής στις κάλπες είτε για ενδεχόμενο ανασχηματισμό.

Το τελευταίο διάστημα και λόγω κάποιων πα-
ραιτήσεων έχει ενταθεί η «ανασχηματισμολο-
γία». Αν υπάρξει ή όχι ανασχηματισμός είναι
αποκλειστικά και μόνο προνόμιο του κύριου
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και κα-

νενός άλλου.
Αν τώρα έρθει ένας ανασχηματισμός, δεν

θα είναι απλώς μια τυπική διαδικασία αλλά
σίγουρα μια στρατηγική επιλογή που θα ση-

ματοδοτήσει την ανανέωση και την επανατοποθέτηση της κυ-
βέρνησης απέναντι στις προκλήσεις του μέλλοντος, κοιτάζον-
τας παράλληλα και τις αστοχίες του χθες. Για την κυβέρνηση
λοιπόν, όπως έχουμε γνωρίσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη και
συνολικά όλους τους προέδρους και πρωθυπουργούς της Νέ-
ας Δημοκρατίας, ο ανασχηματισμός δεν αποτελεί μια μηχανι-
στική διαδικασία ανακύκλωσης προσώπων αλλά μια στοχευ-
μένη παρέμβαση που διασφαλίζει τη συνέχιση του κυβερνητι-
κού έργου με τη μέγιστη δυνατή αποτελεσματικότητα.

Κάθε απόφαση αλλαγής σε θέσεις-κλειδιά λαμβάνεται με
γνώμονα το συμφέρον των πολιτών και την ανάγκη για διαρκή
αναβάθμιση του κρατικού μηχανισμού. Η σταθερότητα δεν
σημαίνει ακινησία αλλά προσαρμογή στις νέες προκλήσεις, με
στελέχη, είτε κοινοβουλευτικά είτε εξωκοινοβουλευτικά, που
έχουν αποδείξει την ικανότητά τους να υλοποιούν μεταρρυθ-
μίσεις και να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας, κα-
θώς και να συνεχίσει το έργο της αναμόρφωσης και του εκ-
συγχρονισμού της χώρας.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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Ανασχηματισμοί και σχηματισμοί

Τ
α όσα συνέβησαν τις τελευταίες
ώρες μετά την επίσκεψη του υπουρ-
γού Μετανάστευσης και Ασύλου Νί-

κου Παναγιωτόπουλου για πρώτη φορά και
τελευταία(;) στη Λέσβο με την ιδιότητα αυτή
ξύπνησαν παλιές μνήμες. Τότε που η κατά-
σταση ήταν ανεξέλεγκτη, όλα ήταν ανεξέ-
λεγκτα και χωρίς κανέναν έλεγχο. Ήταν η
χρονική περίοδος εκείνη που το σκοτάδι εί-
χε κατακλύσει τα νησιά του Βόρειου Αιγαί-
ου, συγκεκριμένα εκείνα που επωμίζονταν
το Μεταναστευτικό.

Ασυδοσία, οργή, μίσος, ανθρωπιά και
απελπισία. Λαϊκισμός και καιροσκοπισμός
απίστευτος, καριέρες, περιουσίες απογει-
ώθηκαν και ελάχιστες καταστράφηκαν. Το
ΚΥΤ Μόριας αποτελούσε τη «βαριά βιομη-
χανία» αυτού του τόπου, παίρνοντας τα
«σκήπτρα» από τα καλούδια που βγάζει η
Λέσβος.

Είναι γνωστό πως ο άνθρωπος τείνει να
ξεχνά τι έχει βιώσει και περάσει έπειτα από
ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Και
όσα διαδραματίζονταν την πενταετία 2015-
2020 ήταν πραγματικά πρωτόγνωρα και θύ-
μιζαν εποχές κατοχής. Πώς άλλωστε είχαν
τα πράγματα όταν υπήρχε ασυλία σε διάφο-
ρες ΜΚΟ και παραβατικούς μετανάστες, με
όσους αντιδρούν να διώκονται ή οι ντόπιοι
και τα συμφέροντά τους να έχουν «σβήσει».

Στις αρχές καλοκαιριού του ’19 εκλέγεται
περιφερειάρχης Β. Αιγαίου ο Κώστας Μου-
τζούρης. Κύρια και μοναδικά του όπλα, ο
λαϊκισμός και ο πατριωτισμός. Έναν μήνα

αργότερα ο φοιτητής του Αλέξης
Τσίπρας και η «πρώτη φορά Αρι-
στερά» φεύγουν από τη διακυ-
βέρνηση της χώρας και αναλαμ-
βάνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης με
τη Νέα Δημοκρατία.

Μετά από ένα πολύ νωθρό ξε-
κίνημα και αφού είχε καταργήσει
το υπουργείο Μετανάστευσης, η
κυβέρνηση αρχίζει να βάζει σε
πρώτο πλάνο τη Μόρια, τη Λέσβο,
το Μεταναστευτικό. Επί των ημε-
ρών της, όσον αφορά τη Μόρια,
έγιναν οι μεγαλύτερες καταστροφές. Ακό-
μη, είχαμε τα επεισόδια με τα ΜΑΤ σε Χίο
και Λέσβο, όταν οι κάτοικοι αντιδρούσαν
στο ενδεχόμενο δημιουργίας νέων δομών
εκτός αστικού ιστού, φοβούμενοι τη μετα-
τροπή των νησιών τους σε «αποθήκες ψυ-
χών». Το νοικοκύρεμα και η αλλαγή της
κατάστασης, ομοίως γνωστά. Για τα επόμε-
να 4,5 χρόνια το Μεταναστευτικό υποχώ-
ρησε, έπαψε να βρίσκεται στις συζητήσεις
των κατοίκων.

Ερχόμαστε στο σήμερα. Πριν από την επί-
σκεψη του υπουργού Μετανάστευσης δεν
ακουγόταν απολύτως τίποτα. Σαν να μην
υπάρχει Μεταναστευτικό και ζήτημα με τις
δομές. Περιφερειάρχης, ο ίδιος. Πέτυχε την

επανεκλογή του ως «αντάρτη»,
έχοντας ως μοναδικό αφήγημα το
Μεταναστευτικό και τη Βάστρια.
Για ανάπτυξη ή λύσεις στα μεγάλα
ζητήματα των νησιωτών, ούτε λό-
γος. Μάρτυρας της υπανάπτυξης
του τόπου, οι σχετικοί πίνακες
που δεν επιδέχονται αμφισβήτη-
σης. Οι δύο δήμοι σε πολύ χαλα-
ρούς ρυθμούς. Οι πολιτικοί άν-
δρες και εκείνοι που βρίσκονται
σε θέση εξουσίας και έλκουν την
καταγωγή τους από οικισμούς γύ-

ρω από την Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή
(ΚΕΔ) Λέσβου, ναι το Καρά Τεπέ, ζουν μόνι-
μα και εργάζονται στην καλύτερη -πλην
ελαχίστων εξαιρέσεων- κατώτεροι των πε-
ριστάσεων.

Όσον αφορά τους κάτοικους, όπως και τα
προηγούμενα χρόνια. Έχουμε ολίγους νου-
νεχείς που επιθυμούν δομή εκτός κοινωνού
ιστού, καιροσκόπους -από την «πάρω»-
στους πέρα βρέχει και στους παγερά αδιά-
φορους.

Όπως αντιλαμβάνεται και ο πιο αδαής, εί-
μαστε μια κοινωνία «βούτυρο στο ψωμί»
τής εκάστοτε κυβέρνησης για να εφαρμό-
σει αναίμακτη πολιτική. Επειδή όμως ο
πρωθυπουργός μάς έχει συνηθίσει να κά-

νει πράξη όσα λέει, ιδίως όσον αφορά το
Μεταναστευτικό, μάλλον η δήλωση του
υπουργού για μη κλείσιμο της δομής στο
Μαυροβούνι και ολοκλήρωση της Βάστριας
για κάποιο άλλον λόγο έγινε. Ίσως για να
κόψει αντιδράσεις, ίσως και το πιθανότερο
γιατί έχει γνώση ο ίδιος πως σύντομα θα εί-
ναι απερχόμενος.

Περισσότερο ενδιαφέρον όμως έχει η
στάση του «αντάρτη» περιφερειάρχη. Με το
γνωστό του ύφος σε ερώτηση δημοσιογρά-
φου δήλωσε απόλυτα ικανοποιημένος από
τη συνάντηση με τον υπουργό και όσα ειπώ-
θηκαν. Μάλιστα, για την ολοκλήρωση της
Βάστριας, εκείνης που είχε ως προεκλογικό
επιχείρημα και υποστήριζε με σθένος πως
δεν θα ανοίξει, είπε πως θα γίνει χωρίς να
έχει ανθρώπους μέσα. Αν μάλιστα ισχύουν
και όσα ακούγονται στον επικείμενο ανα-
σχηματισμό, τότε μάλλον εκεί είναι η απάν-
τησή για την αλλόκοτη αυτή η δήλωση.

Συμπερασματικά, η δομή του Καρά Τεπέ
πρέπει να κλείσει χθες πριν γίνει... Καράτε
Κιντ. Οι λόγοι που πρέπει να κλείσει χθες
έχουν αναλυθεί πολλάκις. Οι λόγοι που πρέ-
πει να αξιοποιηθεί πάλι έχουν αναλυθεί
πολλάκις.

Η μόνη λύση, η λειτουργία της Βάστριας
και τελειώνει το όλο ζήτημα μια και έξω.
Όπως η Πολιτεία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε
συνεργασία με την κυβέρνηση έχουν χρέος
να αποκαταστήσουν το παλιό ΚΥΤ Μόριας
και τον παραδοσιακό της ελαιώνα. Όλα τα
άλλα είναι παυσίπονα σε βαριά άρρωστο.

Στον απόηχο της επίσκεψης 
του Νίκου Παναγιωτόπουλου

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος



Ο
πολιτικός ανασχηματισμός μπορεί να βοηθήσει τον ανασχη-
ματισμό της οικονομίας, αλλά δεν είναι από μόνος του αρκε-
τός. Η επίδρασή του εξαρτάται από διάφορους παράγοντες,

όπως η ποιότητα των αλλαγών, η στρατηγική της κυβέρνη-
σης και η γενικότερη οικονομική συγκυρία. Αν ο ανασχη-
ματισμός φέρει ικανότερους και πιο εξειδικευμένους
υπουργούς σε θέματα οικονομικής ανάπτυξης και δημο-
σιονομικής πολιτικής, μπορεί να υπάρξουν θετικές αλλα-
γές. Αν πάλι ο πρωθυπουργός επιλέξει κομματικά στελέχη
με εμπειρία στην οικονομία, μπορεί να βελτιωθεί η διαχεί-
ριση κρίσιμων τομέων όπως οι επενδύσεις, η φορολογία,
το ενεργειακό και η καθημερινότητα των επιχειρήσεων. Σε
κάθε περίπτωση, τα νέα πρόσωπα και οι μετακινήσεις σε
ένα κυβερνητικό σχήμα δεν εξασφαλίζουν πάντα την επι-
τυχία σε μια νέα πολιτική και οικονομική προσέγγιση.

ΟΟ επαναπροσδιορισμός της οικονομικής πολιτικής
προϋποθέτει νέα μέτρα στήριξης της ανάπτυξης και με-
ταρρυθμίσεις που μπορούν να βελτιώσουν το οικονομικό
κλίμα. Άλλωστε η κυβέρνηση από το 2019 έχει αποδείξει πως το δυ-
νατό της σημείο είναι η οικονομία. Βεβαίως, ένας κυβερνητικός ανα-
σχηματισμός μπορεί να συνοδεύεται από βελτιώσεις οικονομικής
στρατηγικής που θα στείλει θετικά μηνύματα στις αγορές και τους
επενδυτές. Ο επιτυχημένος ανασχηματισμός είναι αυτός που μπορεί
να δείξει ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να διορθώσει λάθη και
να ακολουθήσει μια πιο σταθερή οικονομική πορεία. Αν μάλιστα οι
νέοι υπουργοί θεωρούνται πιο φιλικοί προς τις επενδύσεις, μπορεί να
βελτιωθεί η εικόνα της χώρας διεθνώς. Βεβαίως, όλα αυτά προϋπο-
θέτουν να μην είναι αρνητική η διεθνής οικονομική συγκυρία γιατί
όταν υπάρχει ύφεση και ενεργειακή κρίση, τότε ακόμη και ένας κα-
λοσχεδιασμένος ανασχηματισμός δεν μπορεί να αλλάξει δραστικά
την πορεία της οικονομίας.

Οι εξωκοινοβουλευτικοί και οι τεχνοκράτες μπορούν να είναι χρή-

σιμοι σε έναν ανασχηματισμό, ειδικά σε κρίσιμες περιόδους όπου
απαιτούνται εξειδίκευση και διαχειριστική ικανότητα. Οι εξωκοινο-
βουλευτικοί δεν έχουν εσωκομματικές δεσμεύσεις, κάτι που τους

επιτρέπει να λαμβάνουν αποφάσεις χωρίς πολιτικούς υπο-
λογισμούς. Αυτό μπορεί να είναι θετικό αν χρειάζονται ριζι-
κές μεταρρυθμίσεις, αλλά και αρνητικό αν δυσαρεστήσουν
το εκλογικό σώμα. Ωστόσο, η επιτυχία τους εξαρτάται από
την ικανότητά τους να λειτουργήσουν μέσα στο πολιτικό πε-
ριβάλλον και να συνεργαστούν με τους εκλεγμένους
υπουργούς και βουλευτές. Αν δεν υπάρχει σωστή ισορρο-
πία, η παρουσία τους μπορεί να οδηγήσει σε εσωκομματι-
κές τριβές και εντάσεις. Οι βουλευτές και τα κομματικά στε-
λέχη συχνά βλέπουν με καχυποψία και δυσαρέσκεια την
τοποθέτηση εξωκοινοβουλευτικών, καθώς θεωρούν ότι
παρακάμπτονται τα εκλεγμένα στελέχη.

Ζητούμενο στον ανασχηματισμό είναι να τοποθετηθεί ο
κατάλληλος πολιτικός στην κατάλληλη θέση για την ταχύτε-
ρη εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων στα αρμόδια υπουρ-

γεία. Αν ένας υπουργός έχει καθυστερήσει κρίσιμες οικονομικές με-
ταρρυθμίσεις, όπως απορρόφηση κοινοτικών κονδυλίων, αποκρατι-
κοποιήσεις, αλλαγές στη φορολογία, τότε η αντικατάστασή του μπορεί
να βελτιώσει και να επιταχύνει τη διαδικασία. Επίσης, ένας ανασχημα-
τισμός μπορεί να φέρει υπουργούς που δεν σχετίζονται, αλλά συνερ-
γάζονται καλύτερα με επιχειρηματικούς και οικονομικούς φορείς. Αν
ο ανασχηματισμός είναι επιφανειακός ή επικοινωνιακός, τότε περισ-
σότερο ζημιώνει αντί να βελτιώνει την εικόνα της κυβέρνησης. Αν πάλι
ο ανασχηματισμός γίνεται μόνο για να αλλάξουν πρόσωπα, χωρίς αλ-
λαγή πολιτικής γραμμής, τότε δεν έχει πραγματικό αντίκτυπο στην οι-
κονομία. Αν μάλιστα οι νέοι υπουργοί δεν έχουν σαφή στρατηγική και
εμπειρία, τότε θα τους πάρει χρόνο να εξοικειωθούν και η οικονομική
πολιτική δεν θα βελτιωθεί.

Οι συνεχείς αλλαγές σε θέσεις-κλειδιά όπως το υπουργείο Οικονο-

μικών, Ανάπτυξης και άλλα παραγωγικά υπουργεία μπορεί να δημι-
ουργήσουν αβεβαιότητα στις αγορές και στους επενδυτές. Αν ο ανα-
σχηματισμός προκαλέσει εσωκομματικές αντιδράσεις και πολιτική
αστάθεια, μπορεί να αποδυναμώσει την κυβέρνηση και να επηρεάσει
αρνητικά την οικονομική σταθερότητα. Επίσης, όταν ένας νέος υπουρ-
γός θέλει να κάνει αλλαγές αλλά δεν έχει την υποστήριξη της κυβέρ-
νησης και της πλειοψηφίας στη Βουλή, τότε μπορεί να μην πετύχει τις
μεταρρυθμίσεις που χρειάζονται. Ένας κυβερνητικός ανασχηματι-
σμός μπορεί να βοηθήσει τον ανασχηματισμό της οικονομίας, αλλά
μόνο αν συνοδεύεται από πραγματικές αλλαγές πολιτικής με τεχνο-
κράτες συνεργάτες και δοκιμασμένους υπουργούς, διαφορετικά η
θετική επίδραση του θα είναι από ελάχιστη έως και μηδενική. Σε κάθε
περίπτωση, ο πρωθυπουργός είναι αυτός που αποφασίζει το πότε και
ποιους, ενώ ίσως να πρέπει να ξεκινήσει το «rotation» από τους συμ-
βούλους του στο Μαξίμου και μετά να προχωρήσει στις αλλαγές της
υπουργικής σύνθεσης.

Ο ανασχηματισμός είναι σίγουρα ένα πολιτικό εργαλείο που μπο-
ρεί να χρησιμοποιήσει μια κυβέρνηση με διάφορους τρόπους, αλλά η
αποτελεσματικότητά του εξαρτάται από τον σωστό χρόνο, τις επιλο-
γές, το πολιτικό πλαίσιο και την ανανέωση της εικόνας της κυβέρνη-
σης ώστε να δημιουργήσει την πραγματική εκδοχή μιας «νέας αρ-
χής». Είναι γεγονός πως όταν η κυβέρνηση δέχεται έντονη κριτική και
αντιμετωπίζει μια κρίση, ένας ανασχηματισμός μπορεί βραχυπρόθε-
σμα να λειτουργήσει κατευναστικά, δείχνοντας έτσι ότι ο πρωθυ-
πουργός αναγνωρίζει τα προβλήματα και προχωρά σε γενναίες αλλα-
γές. Ένας ανασχηματισμός μπορεί επίσης να εξυπηρετήσει εσωκομ-
ματικές ισορροπίες, ενσωματώνοντας στην κυβέρνηση τους ικανούς
δυσαρεστημένους της. Αντίστοιχα στην οικονομία ένας ανασχηματι-
σμός μπορεί να προκαλέσει σύγχυση, δυσλειτουργία και καθυστερή-
σεις. Επομένως, ένας κυβερνητικός ανασχηματισμός μπορεί να βοη-
θήσει, αλλά δεν αποτελεί πανάκεια ούτε για την πολιτική ούτε για την
οικονομία. 
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Η
ανάδειξη του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας ανα-
μένεται να κλειδώσει αύριο μετά τις τρεις προηγού-
μενες άκαρπες ψηφοφορίες, στις οποίες δεν συγ-

κεντρώθηκε ο απαιτούμενος αριθμός ψήφων, σύμφωνα με το
Σύνταγμα. Είναι γνωστό ότι μετά την τελευταία συνταγματική
αναθεώρηση η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας απο-
συνδέθηκε από την πρόωρη διάλυση της Βουλής σε περίπτω-
ση που δεν συγκεντρώσει την ανάλογη ψηφοφορία. Φυσικά η
περίπτωση πρόωρης προσφυγής στις κάλπες δεν αποκλεί-
εται από τα γεγονότα που καθημερινά συμβαίνουν και δημι-
ουργούν μείζονα πολιτικά προβλήματα στην κυβέρνηση. Η
ακρίβεια στα σουπερμάρκετ, η κρίση στέγης, η ασφάλεια των
πολιτών αλλά και το καθημερινό θέμα με τα Τέμπη και τα
απρόβλεπτα εθνικά θέματα μπορεί να δρομολογήσουν το
κοινωνικό επακόλουθο της πρόωρης εκλογικής αναμέτρη-
σης. Ένα από όλα αυτά μπορεί να δημιουργήσει αλυσιδωτές
αντιδράσεις, με αποτέλεσμα να επιταχυνθούν οι πολιτικές
εξελίξεις. Προοίμιο των πολιτικών εξελίξεων είναι πάντα τα
δημοσκοπικά ευρήματα, ποσοτικά και ποιοτικά για μια κυ-
βέρνηση. Τα γεγονότα φέρνουν πάντα πιο κοντά τις εκλογές
και καθορίζουν το τελικό αποτέλεσμα, όπως έλεγε και ο Μακ-
μίλαν, πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου. Απαραίτη-
τος σύμβουλος και οδηγός για κάθε είδους εκλογική αναμέ-
τρηση, ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύε-
σθαι» με τα 333+1 tips, οδηγός δράσης κάθε σύγχρονου πολι-
τικού.

1. Διαχρονικά και σταθερά, όταν γεμίζουν οι πλατείες ση-
ματοδοτείται αδυναμία πρόβλεψης των επόμενων εθνικών
εκλογών. Οι συνήθεις πρακτικές πρόβλεψης, όπως η πορεία
της χώρας, η σταθερότητα και άλλα κλασικά πολιτικά προτάγ-
ματα, δίνουν τη θέση τους στην οργή, στον θυμό, στην αγανά-
κτηση και στο γνωστό «γαία πυρί μιχθήτω», με τραγικά απο-
τελέσματα για τους πολίτες και τη χώρα.

2. Η σιωπή δεν είναι πάντα χρυσός. Είναι η αναμονή ανα-
σχηματισμού, πολλών πρωτοκλασάτων αξιωματούχων που
κάνουν την πάπια στα δύσκολα και περιμένουν άλλους να
βγάλουν τα κάστανα από τη φωτιά!

3. Πολιτικές καριέρες που χτίζονται πάνω σε συντρίμμια,
τραγωδίες, σπέκουλα και καπηλεία με απώτερο στόχο να δη-
μιουργήσουν πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης, γκρεμίζονται
με θόρυβο.

4. «Καλύτερα να μασάς παρά να μιλάς» ήταν το σύνθημα
μιας τσίχλας και ταιριάζει ανάλογα σε όσους επιδιώκουν πέν-
τε λεπτά δημοσιότητας, ξεφουρνίζοντας δηλώσεις πολιτικά
και ιστορικά αστοιχείωτες και βλακώδεις για να κάνουν σάλο.
Ούτε το σάλιο μας δεν τους χαρίζουμε, όχι ψήφο!

5. Όταν ένας πολιτικός αρχηγός δεν τραβάει και είναι ορα-
τό από όλους, γιατί θα πρέπει να περιμένουμε να γίνουν εκλο-
γές για να αντικατασταθεί; Απορίας άξιον!

6. Στο τρένο της βιομηχανικής επανάστασης δεν είμαστε
μέσα και για το τρένο της τεχνολογίας δεν γνωρίζουμε πού
και πότε θα κάνει στάση. Χωρίς προσπάθεια δεν κερδίζεται το

κλειδί του παραδείσου ούτε στο θρήσκευμα ούτε στη σύγ-
χρονη τεχνολογία.

7. Η συρρίκνωση των ποσοστών ενός πολιτικού κόμματος
παίρνει αρκετό χρόνο. Δεν έρχεται απότομα. Απλώς κάποια
στιγμή έρχεται η ανεξέλεγκτη κατρακύλα. Μετά από μία με-
γάλη αναρρίχηση έρχεται μεγαλύτερη κατακρήμνιση.

8. Στην πολιτική ανέλιξη ενός πολιτικού κόμματος ή και
προσώπου παίζουν ρόλο άλλοτε οι ικανότητες, άλλοτε η τύχη
και αρκετές φορές μία επιδέξια πολιτική εξαπάτηση. Βολικές
αλήθειες και θρασύτατα ψεύδη φέρουν αποτέλεσμα αλλά με
κοντά ποδάρια!

9. Σε πολλές εκλογικές αναμετρήσεις το αφήγημα της «κα-
νονικότητας» λειτουργεί αντίστροφα σε μερίδα πολιτών που
θέλουν να ανατρέψουν την κανονικότητα την οποία βιώνουν.

10. Οι πολιτικές μηδενικού ρίσκου, μέσα σε ένα ταραγμένο
διεθνές περιβάλλον, δεν διασφαλίζουν την ομαλή ροή των
πραγμάτων. Τα πράγματα αλλάζουν προς το χειρότερο τις πε-
ρισσότερες φορές και η φυγή μπροστά οδηγεί σε αδιέξοδα.

11. Το μεγαλύτερο δίλημμα ενός πολιτικού αρχηγού είναι
σε μια κρίσιμη στιγμή για το κόμμα του αλλά και του ίδιου, με
ποιους θα πάει και ποιους θα αγνοήσει.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και
περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email gram-
mateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Η επίδραση του πολιτικού ανασχηματισμού στην οικονομία



Ε
πιμένει ο Ντόναλντ Τραμπ στα σχέδια
για την ανάπλαση της Γάζας, αφού βλέ-
πει τον κατεστραμμένο από τον πόλεμο

θύλακα ως μια «μεγάλη περιοχή real estate».
«Νομίζω ότι είναι μεγάλο λάθος να επιτρέ-

ψουμε στους ανθρώπους -στους Παλαιστίνιους
ή στους ανθρώπους που ζουν στη Γάζα- να επι-
στρέψουν για άλλη μια φορά εκεί, και δεν θέ-
λουμε να επιστρέψει η Χαμάς. Σκεφτείτε το ως
μια μεγάλη περιοχή real estate και οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες θα το αποκτήσουν και θα το ανα-
πτύξουμε σιγά σιγά, δεν βιαζόμαστε, θα φέρου-
με σύντομα τη σταθερότητα στη Μέση Ανατο-
λή», δήλωσε ο Τραμπ.

Αντιδράσεις όμως υπάρχουν και κυρίως
σκεπτικισμός. «Επαναστατική» χαρακτήρισε ο
Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου την πρόταση αυτή. «Ο πρόεδρος Τραμπ
ήρθε με ένα εντελώς διαφορετικό και πολύ κα-
λύτερο όραμα για το Ισραήλ -μια επαναστατική
και δημιουργική προσέγγιση», που θα «δημι-
ουργήσει πολλές δυνατότητες» για το Ισραήλ,
δήλωσε ο Νετανιάχου κατά την έναρξη του
υπουργικού συμβουλίου της ισραηλινής κυ-
βέρνησης.

Ο Ερντογάν ζητά από Νετανιάχου
να πληρώσει τον… λογαριασμό

Την ίδια ώρα τοποθετήθηκε και ο πρόεδρος
της Τουρκίας θεωρώντας ότι το σχέδιο για εκ-
δίωξη των Παλαιστινίων από τη Γάζα δεν μπορεί
να ληφθεί σοβαρά υπόψη. Υποστήριξε επίσης
ότι το Ισραήλ θα πρέπει να πληρώσει την ανοι-
κοδόμηση της Γάζας.

Συγκεκριμένα, ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε
ότι κανείς δεν έχει τη δύναμη να προκαλέσει
μια δεύτερη Νάκμπα στον παλαιστινιακό λαό.
Ανέφερε ότι περισσότεροι από 61 χιλιάδες
αθώοι άνθρωποι σκοτώθηκαν στη Γάζα, σχο-
λεία, τζαμιά, πανεπιστήμια βομβαρδίστηκαν και
σχεδόν το 80% των κτηρίων καταστράφηκε. Το
κόστος της καταστροφής στη Γάζα υπολογίζεται
σε 100 δισεκατομμύρια δολάρια. «Το Ισραήλ και
η κυβέρνηση Νετανιάχου είναι υπεύθυνοι για
αυτόν τον βαρύ λογαριασμό. Το Ισραήλ πρέπει
να πληρώσει αυτόν τον λογαριασμό μόνο του.

Κάθε καταστροφή που δεν αποζημιώνεται θα
κάνει τον θύτη ακόμα πιο βίαιο. Δεν μπορεί να
επιτραπεί στο Ισραήλ να συνεχίσει την πορεία
του σαν να μη συνέβη τίποτα, αφού προκάλεσε
τόσες καταστροφές, τόσο πόνο και σφαγές.
Επομένως, αντί να ψάχνει να βρει έναν τόπο για
τους κατοίκους της Γάζας, τους οποίους δεν
μπόρεσε να ξεριζώσει από τα εδάφη τους, παρά
τις σφαγές επί 15 μήνες, ο Νετανιάχου θα πρέ-
πει να αναζητήσει πόρους για να καλύψει τις
ζημιές ύψους 100 δισεκατομμυρίων δολαρίων
που προκάλεσε στη Γάζα», πρόσθεσε ο Τούρ-
κος πρόεδρος.

«Η Τουρκία μπορεί να συμβάλει
στην ανοικοδόμηση και της Γάζας»

Επιπλέον, ο Τούρκος πρόεδρος έκανε ανα-
φορά στις προσπάθειες ανοικοδόμησης των
περιοχών της ανατολικής Τουρκίας που επλή-

γησαν από τους σεισμούς του 2023, για να κα-
ταλήξει ότι η Τουρκία μπορεί να συμβάλει στην
ανοικοδόμηση και της Γάζας. 

Οι δηλώσεις αυτές του Τούρκου προέδρου,
ως απάντηση στο σχέδιο του Τραμπ, τον οποίο
δεν κατονόμασε, έρχονται στον απόηχο των
σκληρών επικρίσεων τις προηγούμενες ημέρες
από την αξιωματική αντιπολίτευση για υποτονι-
κή εκ μέρους του αντίδραση.

Ο πρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού
Κόμματος Οζγκιούρ Οζέλ δήλωσε ότι «ο πρό-
εδρος Ερντογάν σιωπά για την εθνοκάθαρση
των Παλαιστινίων που εξήγγειλε ο Αμερικανός
πρόεδρος», καταγγέλλοντας πως «ο Ερντογάν
έχει έρθει σε συμφωνία με το Ισραήλ και τις
ΗΠΑ. Είναι ικανοποιημένος με τον ρόλο που
του δόθηκε στη Μέση Ανατολή και ο ρόλος αυ-
τός περιλαμβάνει τον ξεριζωμό και την εκδίωξη
των Παλαιστινίων από τη Γάζα».
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Ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ δέχτηκε την πρόσκλη-
ση που του απηύθυνε ο Ρώσος ομόλογός του Βλαντίμιρ
Πούτιν να παρευρεθεί στη Μόσχα στους εορτασμούς για τη
νίκη της Σοβιετικής Ένωσης επί της ναζιστικής Γερμανίας
στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Πρόκειται για την πιο σημαντι-
κή μη θρησκευτική εορτή στο ρωσικό εορτολόγιο.

Η στρατηγική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών, που
θέλουν να αντιμετωπίσουν τον Αμερικανό αντίπαλο, έχει

ενισχυθεί από τον Φεβρουάριο του 2022, όταν η Ρωσία ξε-
κίνησε τον πόλεμο με την Ουκρανία, τον οποίο η Κίνα ου-
δέποτε καταδίκασε.  Η Σοβιετική Ένωση υπέστη φοβερές
απώλειες -συνολικά 27 εκατομμύρια νεκρούς- στον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο, ανάμεσά τους εκατομμύρια ανθρώ-
πους στην Ουκρανία, αλλά τελικά ανάγκασε τις ναζιστικές
δυνάμεις να τραπούν σε άτακτη υποχώρηση κι έφτασε μέ-
χρι την καρδιά του Βερολίνου, όπου ο Αδόλφος Χίτλερ αυ-

τοκτόνησε και το λάβαρο του Κόκκινου Στρατού υψώθηκε
στο Ράιχσταγκ το 1945. Η άνευ όρων παράδοση της ναζιστι-
κής Γερμανίας τέθηκε σε ισχύ στις 11.01 της 8ης Μαΐου
1945 και εορτάζεται ως η «η ημέρα της νίκης στην Ευρώ-
πη» από τη Γαλλία, τη Βρετανία και τις ΗΠΑ. Στη Μόσχα
ήταν ήδη 9η Μαΐου, που έγινε η επέτειος της «ημέρας της
νίκης» σε αυτόν που ακόμη και σήμερα η ρωσική κυβέρνη-
ση αποκαλεί Μεγάλο Πατριωτικό Πόλεμο. 

Παρέα με τον Σι Τζινπίνγκ θα γιορτάσει ο Πούτιν την «Ημέρα της νίκης» επί των ναζί 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΜΑΚΡΟΝ ΣΕ ΚΟΜΙΣΙΟΝ:
«Να προετοιμαστούμε
για δασμούς στην ΕΕ
από τις ΗΠΑ»

Ο Εμανουέλ Μακρόν παρότρυνε
τους Ευρωπαίους να είναι έτοιμοι να
ανταποδώσουν τους αναμενόμενους
επιπρόσθετους τελωνειακούς δα-
σμούς του προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ.

«Νομίζω πως πρέπει να είμαστε
έτοιμοι να αντιδράσουμε. Θεωρώ πως,
ευρύτερα, η ΕΕ πρέπει να είναι έτοιμη
να υπερασπιστεί αυτό που θέλει κι αυ-
τό που χρειάζεται», ανέφερε ο αρχη-
γός του γαλλικού κράτους. Προειδο-
ποίησε ακόμη για τις συνέπειες που
θα έχουν τα μέτρα. «Αν προχωρούσα-
τε στην επιβολή δασμών σε διάφο-
ρους τομείς, αυτό θα οδηγούσε σε
άνοδο των τιμών και θα αύξανε τον
πληθωρισμό στις ΗΠΑ. Αυτό θέλει ο
λαός; Δεν νομίζω».

Το σχέδιο του Τραμπ να επιβάλει νέ-
ους δασμούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση
θα μπορούσε να προκαλέσει αντίποινα
με έναν απροσδόκητο τρόπο -όχι με τη
φορολόγηση αμερικανικών προϊόν-
των, αλλά με την αντιμετώπιση της κυ-
ριαρχίας των αμερικανικών εταιρειών
τεχνολογίας στην ψηφιακή οικονομία
της Ευρώπης. Οι όμιλοι Viohalco, Τιτάν
και Metlen με διεθνείς εξαγωγές βιο-
μηχανικών προϊόντων έχουν προχω-
ρήσει σε σενάρια αντιμετώπισης πι-
θανών επιπτώσεων από την επιβολή
δασμών. 

«Μεγάλο λάθος να επιστρέψουν εκεί οι Παλαιστίνιοι, σκεφτείτε 
τη μεγάλη περιοχή real estate που οι Ηνωμένες Πολιτείες θα αποκτήσουν

και θα την αναπτύξουμε σιγά σιγά», δήλωσε ο Αμερικανός πρόεδρος

«Μαγαζί… γωνία» η Λωρίδα της Γάζας
για Τραμπ που επιμένει να γίνει Ριβιέρα
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ΚΥΤ Μαλακάσας: Αιγύπτιος χτυπούσε, βίαζε και έβγαζε τα νύχια 34χρονης ομοεθνούς του
Έναν πραγματικό εφιάλτη φέρεται να ζούσε

μια 34χρονη γυναίκα από την Αίγυπτο μέσα στο
ΚΥΤ Μαλακάσας, στα χέρια 39χρονου ομοεθνούς
της, που τη βασάνιζε με τον χειρότερο τρόπο.

Για σχεδόν δύο μήνες το θύμα ζούσε με απει-
λές για τη ζωή της ίδιας αλλά και του παιδιού της.
Ωστόσο, στις 31 Ιανουαρίου η 34χρονη γυναίκα
βρήκε τη δύναμη και πήγε στο Τμήμα Ασφαλείας
Ομονοίας, όπου ζήτησε βοήθεια, καθώς είχε με-

ταφερθεί σε άλλη δομή. Το θύμα κατέθεσε στον
αξιωματικό υπηρεσίας -παρουσία διερμηνέα-,
χαρακτηρίζοντας τον 39χρονο ως «διακινητή». 

Μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου φιλοξενούνταν στο
ΚΥΤ Μαλακάσας, με τη γυναίκα από την Αίγυπτο
να αναφέρει ότι τη βίαζε. Σύμφωνα με όσα φέ-
ρεται να κατέθεσε, τη χτυπούσε, της τραβούσε
τα μαλλιά, της αφαιρούσε τούφες, ενώ της έβγα-
ζε ακόμη και νύχια από τα χέρια της. Στις 15 Νο-

εμβρίου 2024 δεν άντεξε άλλο και ζήτησε να φύ-
γει από το ΚΥΤ Μαλακάσας, με αποτέλεσμα να
μεταφερθεί σε δομή φιλοξενίας στο κέντρο της
Αθήνας και συγκεκριμένα στους «Γιατρούς του
Κόσμου».

Παρ’ όλα αυτά, ο 39χρονος συνέχισε να επικοι-
νωνεί μαζί της και να την απειλεί προκειμένου να
μην αποκαλύψει τα όσα βίωνε στα χέρια του. Με-
τά το Τμήμα Ασφαλείας Ομονοίας, η 39χρονη

οδηγήθηκε στο Τμήμα Ασφαλείας Ωρωπού, όπου
έδωσε νέα κατάθεση και πάλι παρουσία διερμη-
νέα. Αστυνομικοί του Τμήματος Ασφαλείας Ωρω-
πού έβαλαν τέλος στις αποτρόπαιες πράξεις του
39χρονου στον οποίο πέρασαν χειροπέδες. Σε
βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία μεταξύ άλ-
λων για βιασμό κατ’ εξακολούθηση, παράνομη
βία σε βάρος αδύναμου προσώπου, παράνομη
οπλοφορία.

Κ
όλαφος είναι -σύμφωνα με αποκλειστικές
μας πληροφορίες- η εισαγγελική πρόταση
της αντεισαγγελέως Πρωτοδικών Χαλκίδας

σχετικά με την υπόθεση της τοπικής ΔΟΥ, στην οποία
εμπλέκονται 19 συνολικά κατηγορούμενοι, δημόσιοι
υπάλληλοι και ιδιώτες, οι οποίοι αντιμετωπίζουν κα-
τηγορίες για σοβαρές αξιόποινες πράξεις, όπως
συγκρότηση και διεύθυνση εγκληματικής οργάνω-
σης, δωροληψία και εκβίαση. Η εισαγγελική πρότα-

ση περιλαμβάνει σαφείς κατευ-
θύνσεις σχετικά με την προσω-
ρινή κράτηση των βασικών κα-
τηγορουμένων και τη διατήρη-
ση των περιοριστικών όρων για
τα υπόλοιπα μέλη του κυκλώ-

ματος. Συγκεκριμένα, ζητείται
να διατηρηθεί η επιβληθείσα

προσωρινή κράτηση σε βάρος των ΕΤ και ΕΒ. Πα-
ράλληλα, προτείνεται η διατήρηση της ισχύος των
περιοριστικών όρων που έχουν επιβληθεί στους
υπόλοιπους κατηγορουμένους, όπως ορίστηκαν
από τον ανακριτή Πλημμελειοδικών Χαλκίδας.

Σκληρή και αμείλικτη
στην αιτιολόγηση

Όπως αναφέρει η εισαγγελική πρόταση, πρόκει-
ται για ένα καλά οργανωμένο δίκτυο, στο οποίο τα
μέλη είχαν διακριτούς ρόλους και ξεκάθαρες αρμο-
διότητες. Οι έρευνες και οι απομαγνητοφωνημένες
συνομιλίες σκιαγραφούν τη μεθοδολογία δράσης
τους, φανερώνοντας ένα σύστημα που λειτουργού-
σε με ιεραρχία και σκοπό τον οικονομικό εκβιασμό.

Η ιεραρχία της οργάνωσης

Το κύκλωμα αποτελούνταν από ανώτερα και κα-

τώτερα μέλη, με συγκεκριμένες ευθύνες το καθένα.

Οι επικεφαλής κατηγορούνται ότι σχεδίαζαν και

συντόνιζαν τις ενέργειες, ενώ οι εκτελεστές ανα-

λάμβαναν την εφαρμογή των εντολών τους, χρησι-

μοποιώντας απειλές, παρατυπίες στις διαδικασίες

και χρηματικές απαιτήσεις.

Ο κεντρικός συντονιστής

Ήταν το πρόσωπο που καθόριζε ποια υπόθεση θα

«διευθετούνταν» και με ποιον τρόπο. Έδινε οδηγίες

για τις απαιτήσεις χρημάτων, ακόμα και για ακυρώ-

σεις φορολογικών ελέγχων.

Οι μεσάζοντες

Αυτοί έρχονταν σε άμεση επαφή με επιχειρημα-

τίες και ιδιώτες, απαιτώντας χρήματα για να «κλεί-

σουν» ανοιχτές υποθέσεις ή να μην προχωρήσουν

σε κατασχέσεις. Οι συνομιλίες δείχνουν ότι χρησι-

μοποιούσαν εκφράσεις όπως: «Αν δεν γίνει η κατά-

θεση, δεν προχωράει τίποτα».

Οι ενδιάμεσοι υπάλληλοι

Διεκπεραίωναν τις εντολές της ηγεσίας, καθυ-

στερώντας γραφειοκρατικές διαδικασίες, μπλοκά-

ροντας επιστροφές φόρων ή ακόμη και αλλοιώνον-

τας οικονομικά στοιχεία. Σε κάποιες περιπτώσεις,

σύμφωνα με τις καταγεγραμμένες συνομιλίες, ζη-

τούσαν οι ίδιοι πρόσθετα χρηματικά ποσά για να

«εξασφαλίσουν» το επιθυμητό αποτέλεσμα.

Οι εκτελεστές των ποινών

Αναλάμβαναν να επιβάλλουν «κυρώσεις» σε

όσους δεν συμμορφώνονταν με τις απαιτήσεις της

οργάνωσης. Από τις αναφορές προκύπτει ότι περι-

λάμβαναν εκβιασμούς, απειλές, ακόμα και απόπει-

ρες οικονομικής εξόντωσης θυμάτων μέσω αυθαί-

ρετων προστίμων και δεσμεύσεων περιουσιακών

στοιχείων. Η οργάνωση χρησιμοποιούσε έναν συν-

δυασμό οικονομικών πιέσεων, απειλών και προ-

σφορών «διευκόλυνσης» για να αποσπά μεγάλα

χρηματικά ποσά. Οι πιο χαρακτηριστικές τακτικές:

Αποκλεισμός φορολογικών επιστροφών

Σε πολίτες και επιχειρηματίες που ανέμεναν επι-

στροφή φόρου, η εγκληματική ομάδα καθυστερού-

σε σκόπιμα τις διαδικασίες, απαιτώντας χρηματικά

ποσά για να «ξεμπλοκάρουν» οι πληρωμές.

Αυθαίρετες επιβολές προστίμων

Στοχοποιούσαν συγκεκριμένους φορολογού-

μενους και τους φόρτωναν με υπέρογκα πρόστιμα,

τα οποία μπορούσαν να «διορθωθούν» εφόσον

καταβαλλόταν το απαιτούμενο ποσό στα μέλη της

ομάδας.

Απειλές για ελέγχους

Σε επιχειρηματίες που είχαν εκκρεμότητες, προ-

σφερόταν «προστασία» έναντι ενός χρηματικού αν-

ταλλάγματος, ώστε να αποφευχθούν αυστηροί έλεγ-

χοι ή νέες φορολογικές επιβαρύνσεις.

Παρατυπίες σε δημόσιους διαγωνισμούς

Τα μέλη του κυκλώματος παρενέβαιναν σε διαδι-

κασίες διαγωνισμών, εξασφαλίζοντας ότι μόνο οι

«φιλικές» προς αυτούς εταιρείες θα λάμβαναν κρα-

τικά συμβόλαια.

Στην αναφορά ενός καταγγέλλοντα περιγράφεται

πως του ζητήθηκαν 5.000 ευρώ για να μην προχω-

ρήσει η δέσμευση του τραπεζικού του λογαριασμού.

Όπως αναφέρει: «Μου είπαν πως αν δεν πληρώσω,

θα βάλουν κατάσχεση και θα μου κλείσουν την επι-

χείρηση».

Παράνομη παρέμβαση σε διαγωνισμό

Υπάλληλος του κυκλώματος φέρεται να έχει υπο-

σχεθεί σε εργολάβο ότι θα εξασφαλίσει την ανάθεση

δημόσιου έργου, με αντάλλαγμα προμήθεια που θα

καταβαλλόταν σε μετρητά. Η συνομιλία αποκαλύ-

πτει: «Θα βγει δικό σου, αλλά θέλω το 10% μπροστά».

Πώς περιγράφει 
η αντεισαγγελέας
τη δράση, τους ρόλους 
και τις πρακτικές 
εκβιασμού 

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΗΣ ΔΟΥ ΧΑΛΚΙΔΑΣ

Για ποιους κατηγορούμενους ζητά να διατηρηθεί 
η επιβληθείσα προσωρινή κράτηση 
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Σ
ε δύο υποθαλάσσιους σεισμογρά-
φους στην Καλντέρα στηρίζονται
οι επιστήμονες του ΕΚΠΑ προκει-

μένου να κατανοήσουν το σεισμικό φαι-
νόμενο που ταλαιπωρεί τις Κυκλάδες. Οι
δύο από αυτούς περισυνελέγησαν χθες το
πρωί και στη θέση τους τοποθετήθηκαν
δύο νέοι που θα παραμείνουν εκεί μέχρι
το τέλος της εβδομάδας. Τα στοιχεία που
θα συγκεντρωθούν θα πάνε στο Εθνικό
Αστεροσκοπείο για να μπορούν οι επιστή-
μονες να εξηγήσουν αυτό το φαινόμενο,

το οποίο έχει αναστατώσει
τόσο πολύ τη χώρα μας.

Επίσης, αναμένεται να το-
ποθετηθούν οκτώ νέοι σει-
σμογράφοι προκειμένου να
σχηματίσει πληρέστερη ει-
κόνα η επιστημονική κοινό-
τητα. Να τονιστεί ότι τον
Μάρτιο αναμένονται στην

Ελλάδα ξένα ωκεανογραφικά πλοία που
θα συλλέξουν περισσότερα δεδομένα.

Και ενώ η Σαντορίνη, και η Αμοργός
εξακολουθούν να χορεύουν στους ρυθ-
μούς του Εγκέλαδου, ο καθηγητής Σει-
σμολογίας Άκης Τσελέντης προειδο-
ποιεί ότι όχι μόνο τίποτα δεν αρχίζει να
αποκλιμακώνεται, αλλά αντίθετα δεν
έχουμε δει όλη την έκταση του φαινο-
μένου.

«Όσο καθυστερεί ο κύριος
σεισμός, θα αυξάνει σε μέγεθος»

Όπως λοιπόν αναφέρει στις αναρτήσεις
του, «η ακολουθία δεν έχει εξασθενήσει
(αυτό δεν μπορείς να το ισχυριστείς,
όπως ακούω μέσα σε λίγες μέρες παρα-
κολούθησης). Έχει προσεισμικά χαρα-
κτηριστικά. Ηφαίστεια δεν εκρήγνυνται,
ούτε θα βγουν τα πράσινα πετροφάγα τέ-
ρατα (sic). 

Το πιο πιθανό (δεν μπορώ να σας πω
πότε ακριβώς) είναι να δώσει η ρηξιγενής
ζώνη έναν σεισμό της τάξης των 6R, αλλά
οφείλουμε να έχουμε στην άκρη του μυα-
λού μας και τη μικρή πιθανότητα η μεγά-
λη αυτή ρηξιγενής ζώνη να φτάσει το τα-
βάνι των 7R (μην αρπάξουν το 7 κάποια
κίτρινα ηλεκτρονικά ΜΜΕ και το κάνουν
σημαία για να μαζεύουν κλικ)», για να
συμπληρώσει ότι «εύχομαι να γίνει ο κυ-
ρίως σεισμός γρήγορα γιατί όσο καθυ-
στερεί θα αυξάνει το αναμενόμενο μέγε-
θος. Δυστυχώς είτε έχει γίνει είτε δεν
έχει γίνει ο κυρίως σεισμός, θα έχουμε
για μεγάλο διάστημα της τουριστικής πε-
ριόδου σεισμούς».

Ο κ. Τσελέντης αναφέρεται διεξοδικά
και στα πιθανά σενάρια για το πού μπορεί
να καταλήξει όλο αυτό που συμβαίνει τον
τελευταίο καιρό. «Αν γίνουν 6R στην πε-

ριοχή της ακολουθίας, σίγουρα θα υπάρ-
ξουν σημαντικές κατολισθήσεις στα πρα-
νή με στατικά προβλήματα σε μερικά
κραυγαλέα με κατασκευαστικές παρανο-
μίες κτήρια. Επειδή το ρήγμα είναι κανο-
νικό με μια συνιστώσα προς την κατεύ-
θυνση του νησιού, ο σεισμός θα επηρεά-
σει περισσότερο την Οία. Τσουνάμι θα γί-
νει, αλλά θα είναι μικρό (λίγων μέτρων).
Αν πάρουμε το πολύ λιγότερο αλλά υπαρ-
κτό σενάριο των 7R, τότε θα δημιουργη-
θούν πολλαπλάσιες των παραπάνω επι-
πτώσεις και πολλές αστοχίες σε Σαντορί-
νη, Αμοργό και τα γύρω νησιά και με ση-
μαντικό τσουνάμι που θα φτάσει αρκετά
μακριά».

Το πρόγραμμα Santory
Εδώ και 20 χρόνια το ηφαιστειακό τόξο

της Ελλάδας παρακολουθείται από τη
διεθνή ομάδα του προγράμματος Santo-
ry, στην οποία συμμετέχουν επιστήμονες
με πολυετή εμπειρία από το Τμήμα Γεω-
λογίας και Γεωπεριβάλλοντος και το Τμή-
μα Φυσικής του Εθνικού Καποδιστρια-

κού Πανεπιστημίου Αθηνών, το Ινστιτού-
το Θαλάσσιας Βιολογίας, Βιοτεχνολογίας
και Υδατοκαλλιεργειών του Ελληνικού
Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, το Εργα-
στήριο Τηλεπισκόπησης του Εθνικού
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, το Εθνικό Ιν-
στιτούτο Γεωφυσικής και Ηφαιστειολο-
γίας του Παλέρμου, το Πανεπιστήμιο του
Μιλάνο-Μπικόκα και την ισπανική εται-
ρία Ploatech, με συντονίστρια την καθη-
γήτρια Γεωλογικής Ωκεανογραφίας του
ΕΚΠΑ Παρασκευή Νομικού.

«Σκοπός της ερευνητικής μας ομάδας
στο πρόγραμμα Santory είναι η συνεχής
παρακολούθηση της δραστηριότητάς του
με όργανα τελευταίας τεχνολογίας για να
εκτιμήσουμε πόσο ενεργό είναι το υδρο-
θερμικό του πεδίο και να αναλύσουμε πό-
σο επικίνδυνο είναι για τον πληθυσμό των
κοντινών νησιών», σημειώνεται στην ανα-
κοίνωση που εξέδωσαν τα μέλη της με
αφορμή τη σεισμική δραστηριότητα στις
Κυκλάδες.

Όπως αναφέρουν, έχουν τοποθετηθεί
στο εσωτερικό του κρατήρα στα 500 μέ-

τρα βάθος ειδικοί αισθητήρες που με-
τρούν φυσικοχημικές παραμέτρους
(θερμοκρασία, pH, συγκεντρώσεις αε-
ρίων, πίεση κ.ά.), κλισιόμετρα για τη μέ-
τρηση των θαλάσσιων ρευμάτων μέσα
στον κρατήρα και ειδικά θερμόμετρα για
τη μέτρηση των αλλαγών της θερμοκρα-
σίας των καμινάδων του.

Επιπλέον, έχουν τοποθετηθεί οπτικές
κάμερες μπροστά από ενεργές καμινάδες
για την καταγραφή της υδροθερμικής
ροής των ρευστών, καθώς επίσης και μια
ειδική κάμερα για να καταγραφεί η υφή
του υποθαλάσσιου πυθμένα αλλά και μια
UV κάμερα Cheri για τον εντοπισμό της
ακτινοβολίας Cherenkov, κάτι που για
πρώτη φορά πραγματοποιείται σε παγκό-
σμια κλίμακα. Τέλος, έχουν εγκατασταθεί
όργανα για μετρήσεις ακτινοβολίας γ σε
πραγματικό χρόνο.

Το «ΑΙΓΑΙΟ» μεταξύ
Σαντορίνης και Αμοργού

Αποπλέει την Τετάρτη 12 Φεβρουαρίου
το Ωκεανογραφικό Σκάφος «Ω/Κ ΑΙΓΑΙΟ»
του Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων
Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) με πολυμελή ερευ-
νητική ομάδα και κατάλληλο σύγχρονο
επιστημονικό εξοπλισμό. Αντικείμενο θα
είναι η συλλογή πρόσθετων γεωλογικών,
γεωφυσικών, γεωχημικών και ωκεανο-
γραφικών δεδομένων με σκοπό τη συμ-
βολή στην πληρέστερη κατανόηση της
σεισμικής δραστηριότητας που εξελίσσε-
ται στην περιοχή. 

ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΟΛΩΝ,  
ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ  6 ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 

ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΟΛΩΝ,  
ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ  6 ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΗ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 

«Μην πιστεύετε στο αφήγημα
ότι εκτονώνεται το φαινόμενο»

Ξένα ωκεανογραφικά
και οκτώ νέοι

σεισμογράφοι θα
λύσουν το μυστήριο 

της Σαντορίνης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Βυθισμένη στο σοκ και τη θλίψη πα-

ραμένει η τοπική κοινωνία των Γόννων

Λάρισας μετά το διπλό φονικό σε ξυ-

λουργείο της περιοχής. Το τραγικό πε-

ριστατικό σημειώθηκε το πρωί της Κυ-

ριακής 9 Φεβρουαρίου, όταν ο 60χρο-

νος δράστης επικοινώνησε με την Άμε-

ση Δράση και παραδέχτηκε ότι είχε μό-

λις πυροβολήσει θανάσιμα δύο άτομα.

Η περιοχή αποκλείστηκε αμέσως από

τις Αρχές ενώ στο σημείο έφτασαν ειδι-

κή ομάδα της ΕΚΑΜ και διαπραγματευ-

τής, στην προσπάθειά τους να αποτρέ-

ψουν την τραγική κατάληξη. Ο 60χρονος, ωστόσο, ήταν

αμετάπειστος. Παρέμενε ταμπουρωμένος στον χώρο

του εγκλήματος, οπλισμένος με πυροβόλο όπλο και χει-

ροβομβίδα, απειλώντας να αυτοκτονήσει. Οι διαπραγ-

ματεύσεις διήρκεσαν ώρες, με την αγωνία να κορυφώ-

νεται. Το απόγευμα, στις 16.00, ο άνδρας εξήλθε του ερ-

γαστηρίου, άνοιξε πυρ στον αέρα και κατόπιν έστρεψε

το όπλο στον εαυτό του, δίνοντας τραγικό τέλος στην

υπόθεση.

Πληροφορίες από το στενό περιβάλλον του δράστη

αποκαλύπτουν ότι η διαμάχη με τα θύματα είχε ξεκινήσει

πριν από αρκετούς μήνες. Ο 60χρονος είχε πουλήσει μη-

χανήματα αξίας 32.000 ευρώ, ωστόσο είχε

λάβει μόνο 2.000 ευρώ, ενώ το υπόλοιπο

ποσό ήταν σε συναλλαγματικές, οι οποίες

αποδείχτηκαν άκυρες. Όταν αντιλήφθηκε

ότι είχε εξαπατηθεί, εξοργίστηκε. Το πρωί

της μοιραίας Κυριακής, οι δύο άνδρες φέ-

ρονται να εμφανίστηκαν ξανά στο ξυλουρ-

γείο του, ζητώντας να παραλάβουν και άλλα

μηχανήματα. Η συνάντηση εξελίχθηκε σε

αιματηρή συμπλοκή.

Ο άνδρας, σύμφωνα με αστυνομικές πη-

γές, είχε απασχολήσει ξανά τις αρχές στο

παρελθόν, καθώς είχε εμπλακεί σε επίθεση

κατά τουρκικού φορτηγού. Επιπλέον, πληροφορίες τον

συνδέουν με τη Χρυσή Αυγή, γεγονός που δημιουργεί

ερωτήματα για τις πεποιθήσεις του και το ενδεχόμενο

ύπαρξης άλλων υποβοσκόντων κινήτρων πίσω από την

αποτρόπαιη πράξη του.

Σωτήρης Μπαρσάκης

ΔΙΠΛΟ ΦΟΝΙΚΟ ΚΑΙ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ 60ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΗ ΛΑΡΙΣΑ

Τα αίτια της τραγωδίας, το οπλοστάσιο και η σύνδεση του δράστη με τη Χρυσή Αυγή

Η
Ρούλα Πισπιρίγκου παραδέ-
χτηκε χθες, κατά την πέμπτη
ημέρα της απολογίας της, ότι

εργαλειοποίησε το παιδί της, πάνω
στον θυμό της, στις κόντρες με τον
πρώην σύζυγό της, μετά τον θάνατο της

Ίριδας. Δήλωσε μετα-
νιωμένη τονίζοντας ότι
όσα συνέβησαν τότε δεν
είναι ποινικά κολάσιμα
αλλά ηθικά.

Η σχέση της κατηγο-
ρούμενης με τον πρώην
σύζυγό της βρέθηκε ξα-

νά στο επίκεντρο των ερωτήσεων που
δέχτηκε η Ρούλα Πισπιρίγκου, καθώς
αποτελεί το πιθανό κίνητρο για τους
θανάτους των τριών παιδιών. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι μετά τον θάνατο της
Ίριδας και ενώ η κατηγορούμενη είχε
φύγει από το σπίτι και έμενε σε ξενο-
δοχείο, ένα από τα μηνύματα που της
έστειλε ο Μάνος Δασκαλάκης ήταν:
«Κάθε φορά που χωρίζουμε θα έχουμε
μια απώλεια δηλαδή;».

Όταν έμεινε σε ξενοδοχείο η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου, ο πρώην σύζυγός της και η
αδελφή της θεώρησαν ότι ήθελε να κάνει
κακό στον εαυτό της και την πίεζαν να
επιστρέψει στο σπίτι. Τότε αντάλλαξαν τα
μηνύματα που μπήκαν στο μικροσκόπιο
του δικαστηρίου. Σε κάποια από αυτά της
είπαν ότι η μεγάλη της κόρη σπάραζε και
ζητούσε τη μητέρα της. 

«Δεν με κάνει κακή μάνα 
αλλά ανεπίτρεπτη…»

Η ίδια είπε ότι σκεφτόταν την Τζωρτζί-
να, αλλά έκανε λάθος κινήσεις: «Έχω με-
τανιώσει για τη συμπεριφορά μου, δεν
είναι ποινικά κολάσιμη αλλά ηθικά. Δεν
με κάνει κακή μάνα αλλά ανεπίτρεπτη…
Αν γύριζα τον χρόνο πίσω, δεν θα έγραφα
ούτε τα μηνύματα… Έχω ζητήσει άπει-
ρες φορές συγγνώμη από την Τζωρτζίνα,
ελπίζω να με συγχωρήσει…».

Πήγε σε ξενοδοχείο, όπως είπε, επειδή
ήθελε την ηρεμία της και δεν σκεφτόταν να
βλάψει τον εαυτό της. «Είχα χάσει δυο παι-
διά και με πίεζε ο Δασκαλάκης, ήθελε να
βγάλει εμένα κακή μάνα… Τους είπα να με
αφήσουν ήσυχη», είπε χαρακτηρίζοντας
αλλοπρόσαλλα τα μηνύματα του πρώην συ-
ζύγου της. Η πρόεδρος της επισήμανε ότι
αντί να είναι η απώλεια του παιδιού στο
επίκεντρο των μηνυμάτων, ήταν η σχέση
τους, με την κατηγορούμενη να απαντά:
«Παρασύρθηκα και έπρεπε να βάλω τέλος
εγώ… Με είχε φέρει σε μια τέτοια κατά-
σταση, τόσες τύψεις… Δεν θέλω να μιλήσω
άλλο για τον Δασκαλάκη, ήμαρτον».  Λίγο
νωρίτερα τον είχε χαρακτηρίσει «δασκαλε-
μένο» για όσα έχει πει εναντίον της, λέγον-
τας ότι στη δίκη ο πρώην σύζυγός της δεν
έχει εισφέρει τίποτα για τα παιδιά και ανα-
ρωτήθηκε: «Για εμένα ψάχνουν να με βά-
λουν φυλακή. Γιατί το κάνει; Με θέλει φυ-
λακή, δεν καταλαβαίνω τον λόγο». 

Η κατηγορούμενη ξέσπασε σε κλάματα
όταν είδε τη φωτογραφία της νεκρής Ίριδας.

ΑΠΟΛΟΓΙΑ ΡΟΥΛΑΣ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ

Η μετάνοια, η συγγνώμη 
και ο μεγάλος θυμός 

για τον «δασκαλεμένο» 
Μάνο Δασκαλάκητου 

Κωνσταντίνου 
Γεώργιζα

Παραδέχτηκε πως εργαλειοποίησε την  Ίριδα πάνω στα νεύρα της,
ζήτησε πολλές φορές συγχώρεση από την Τζωρτζίνα και τα έβαλε

με τον πρώην σύζυγό της: «Γιατί θέλει να με βάλει φυλακή;»



της Ανδρονίκης Ζαφειρίου 

Π
ροφυλακιστέος κρίθηκε μετά την απολογία του στον
ανακριτή ο 16χρονος που το βράδυ του Σαββάτου μα-
χαίρωσε με φαλτσέτα τον 23χρονο στρατιώτη αδερφό

του στο διαμέρισμά τους στη Νεάπολη Θεσσαλονίκης.
Ο 16χρονος καθ’ όλη τη διάρκεια της παραμονής του στα δι-

καστήρια ήταν εριστικός και νευρικός ενώπιον των δικαστικών
αρχών. Φέρεται να είπε ότι όλα έγιναν εν μέσω καβγά χωρίς να
δώσει πολλές λεπτομέρειες για το συμβάν.

Ο εισαγγελέας άσκησε σε βάρος του κακουργηματική δίωξη

για απόπειρα ανθρωποκτονίας καθώς και δίωξη για βία κατά
υπαλλήλων από πρόσωπο που οπλοφορεί και για παράνομη
οπλοφορία και οπλοχρησία. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
16χρονος φέρεται να απέδωσε την πράξη του σε «οργή».

Συγκεκριμένα, τα πρώτα λόγια που φαίνεται να είπε όταν
βρέθηκε ενώπιον του εισαγγελέα ήταν ότι «έχω συσσωρευμέ-
νη οργή μέσα μου, πρώτα αυτός με έβρισε και εγώ αντέδρασα.
Δεν κατάλαβα πώς κατέληξε έτσι».

Υπενθυμίζεται ότι ο 23χρονος συνεχίζει να νοσηλεύεται δια-
σωληνωμένος σε κρίσιμη κατάσταση στη ΜΕΘ του 424 στρα-
τιωτικού νοσοκομείου Θεσσαλονίκης.
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Στο Thessaloniki Summit 
του ΣΒΕ ο Μητσοτάκης

Την ερχόμενη Δευτέρα ξεκινά το διήμερο Thes-
saloniki Summit από τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών
Ελλάδας, στο Porto Palace. Προσκεκλημένος ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, που μα-
θαίνω ότι έχει προγραμματίσει να παρευρεθεί. Η
φετινή σύνοδος έχει τίτλο «Πλοήγηση στην αλλα-
γή: Οικονομική και Βιομηχανική Πολιτική και το
Μέλλον της Νοτιοανατολικής Ευρώπης», με ση-
μαντικές παρουσίες από τον χώρο της πολιτικής,
των επιχειρήσεων και της επιστήμης.

Το φλουρί στη Νοτοπούλου 
Χαμόγελα και

στον ΣΥΡΙΖΑ στη
συνεστίαση των
δύο οργανώσεων
της Θεσσαλονίκης.
Τα ποσοστά μπορεί
να είναι χαμηλά,
αλλά αυτό ουδό-
λως επηρεάζει τις
σχέσεις μεταξύ
των μελών. Ο Φά-
μελλος έκανε ξανά
πρόσκληση για συμπόρευση, η Νοτοπούλου κέρ-
δισε το φλουρί ενώ ο Γιαννούλης δεχόταν συγχα-
ρητήρια για την εικόνα του κόμματος στη Βουλή,
καθώς είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος. Στα
πηγαδάκια πάντως δεν θα μπορούσε να λείπει ο
Αλέξης Τσίπρας και τα σχέδιά του για το μέλλον.

Περιμένοντας
τον υπουργό…

Εκπαιδευτικοί, μέλη των ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης,
μαζεύτηκαν για διαμαρτυρία έξω από το δημαρχείο
της πόλη αναμένοντας τον υπουργό Παιδείας Κυριά-
κο Πιερρακάκη. Οι πληροφορίες έλεγαν πως ο
υπουργός θα έδινε το «παρών» στην ημερίδα του Ιν-
στιτούτου Εκπαίδευσης Πολιτικής με θέμα «Δράσεις
Ενεργού Πολίτη». Έφτασαν από νωρίς, σήκωσαν πα-
νό, άρχισαν συνθήματα. Και παρά το ότι ενημερώθη-
καν από τους εκπροσώπους του Τύπου πως ο κ.
Πιερρακάκης δεν θα παραστεί στις εργασίες, οι ίδιοι
επέμεναν: «Οι δημοσιογράφοι το λένε, αλλά δεν τους
πιστεύουμε». Και συνέχισαν να περιμένουν. Βέβαια,
όταν είδαν και απόειδαν πως όντως ο υπουργός
έμεινε στην Αθήνα, όχι μόνο δεν αποχώρησαν αλλά
εισέβαλαν στον χώρο και διέκοψαν τις εργασίες της
ημερίδας.

Στο δείπνο του Δούκα 
Παρόντες στο δείπνο που παραχώρησε ο δήμαρ-

χος Αθηναίων και διεκδικητής της ηγεσίας του ΠΑ-
ΣΟΚ στις τελευταίες εσωκομματικές εκλογές ήταν οι
Θεσσαλονικείς Κώστας Πετρίδης και Αντώνης Σαου-
λίδης. Το κάλεσμα ήταν ευρύ με πάνω από 70 συμμε-
τέχοντες. Το αποτέλεσμα το είδαμε στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής την επόμενη μέρα. Ένα σφι-
χτό μπλοκ εσωκομματικής αντιπολίτευσης.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Νεάπολη: Στη φυλακή ο 16χρονος που μαχαίρωσε 
με… φαλτσέτα τον 23χρονο αδερφό του 

Το «στοίχημα» για τον απολογισμό Αγγελούδη
Το επιτελείο του δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη

εργάζεται πυρετωδώς αυτές τις ημέρες για τον απολογισμό του
ενός χρόνου διοίκησης. Η ανοιχτή για τους πολίτες εκδήλωση θα
πραγματοποιηθεί την Κυριακή 16 Φεβρουαρίου, στις 11.30 το πρωί
στο «Ολύμπιον». Στον ίδιο χώρο από τον οποίο είχε ξεκινήσει και
την προεκλογική του εκστρατεία. Το «στοίχημα» τόσο για τον δή-

μαρχο όσο και για τους συνεργάτες του είναι η προσέλευση του κό-
σμου. Επιθυμούν όσο το δυνατόν περισσότερους δημότες στην αί-
θουσα, ώστε να ακούσουν από κοντά όλα όσα πέτυχε η δημοτική
αρχή μέσα στον χρόνο, αλλά και τα σχέδια για το 2025. Εκτιμάται,
πάντως, πως επειδή το ενδιαφέρον είναι μεγάλο, το «Ολύμπιον»
ίσως να αποδειχτεί μικρό σε χωρητικότητα…

Με ΧρήστοΣταϊκούρα 
και Νίκο Ταχιάο 

η κοπή βασιλόπιτας του ΟΑΣΘ 
Την πρωτοχρονιάτικη πίτα έκοψε ο ΟΑΣΘ παρουσία του υπουρ-

γού Υποδομών και Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα, ο οποίος μετα-
ξύ άλλων υπενθύμισε όλα όσα έχει κάνει η κυβέρνηση για τη Θεσ-
σαλονίκη και τις συγκοινωνίες. Το «παρών» στην εκδήλωση έδω-
σαν μεταξύ άλλων ο υφυπουργός Νίκος Ταχιάος, η περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά Αηδονά, η γενική γραμματέας Μετα-
φορών Δέσποινα Παληαρούτα, η διοίκηση του ΟΑΣΘ και του ΟΣΕΘ.

Sold out η βασιλόπιτα του Φάνη Παπά 
στο «Ι. Βελλίδης» 

Μεγάλη ήταν η προσέλευση του κόσμου στην κοπή βασιλόπιτας που διορ-
γάνωσε ο βουλευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης Φάνης Παπάς στο συνε-
δριακό κέντρο «Ι. Βελλίδης» με κεντρικό ομιλητή τον υπουργό Οικονομικών
Κωστή Χατζηδάκη. Ο «τσάρος» της οικονομίας επανέλαβε πώς η ΝΔ θα
εφαρμόσει στο ακέραιο όλες τις προεκλογικές της δεσμεύσεις ενώ για το δυ-
στύχημα των Τεμπών ανέφερε πως «δεν κρύβουμε τίποτα και είμαστε απο-
φασισμένοι να λάμψει η αλήθεια». Για βουλευτές και δημάρχους που έδωσαν
το «παρών» δεν θα σας μιλήσω, άλλωστε η φωτογραφία τα λέει όλα…

Κίνηση συμφιλίωσης 
Φ ο υ ρ τ ο ύ ν α

ήταν και πάει για
το Κίνημα Δημο-
κρατίας. Μάλαμα,
Τζάκρη και Χουρ-
δάκης δίπλα δί-
πλα έκοψαν μαζί
τη βασιλόπιτα
στην εκδήλωση
του Κινήματος Δημοκρατίας. Τα χαμόγελα πε-
ρίσσευαν, το κλίμα ήταν αρκετά καλό και τα
πρόσωπα γνώριμα από την κοινή πορεία στον
ΣΥΡΙΖΑ. Φαίνεται πως άπαντες έβαλαν νερό στο
κρασί τους και θα συμπορευτούν κάτω από την
ίδια πολιτική στέγη. Υπενθυμίζεται ότι οι δύο
βουλεύτριες είχαν εκφράσει την ενόχλησή τους
για τη θέση του εκπροσώπου τύπου του νέου
κόμματος για τη Συμφωνία των Πρεσπών. 
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Ομάδα άμεσης
επέμβασης Πολιτικής 
Προστασίας στον Δήμο
Ραφήνας-Πικερμίου

Ειδική Ομάδα Άμεσης Ανταπόκρισης Πολι-
τικής Προστασίας συγκροτεί η δημοτική αρχή
Ραφήνας-Πικερμίου. Η ομάδα θα στελεχωθεί
με υπαλλήλους διαφόρων ειδικοτήτων, όπως
οδηγοί, χειριστές μηχανημάτων, προσωπικό
καθαριότητας, υπάλληλοι πρασίνου, διοικητι-
κοί, με στόχο να προσφέρουν τις υπηρεσίες
τους ανάλογα με το περιστατικό. Σύμφωνα με
το σχέδιο, η ομάδα θα ενεργοποιείται και θα
τίθεται σε επιφυλακή με εντολή του γενικού
γραμματέα του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου
έπειτα από σχετική εισήγηση της υπηρεσίας
Πολιτικής Προστασίας και σε συνεννόηση με
τους προϊσταμένους των κατά περίσταση αρ-
μοδίων υπηρεσιών. Ως υπεύθυνός της ορίζε-
ται ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Πολιτικής Προ-
στασίας Χαράλαμπος Ζαφειρόπουλος.

«Ξεκόλλησε» μετά από 50
χρόνια έργο υδροδότησης 
της ΔΕ Μάνδρας

Ξεκίνησε η κατασκευή του έργου αγωγού
υδροδότησης των οικισμών Δημοτικής Ενότητας
Μάνδρας, ένα σημαντικότατο έργο που θα επι-
λύσει οριστικά το χρόνιο πρόβλημα της ύδρευ-
σης, το οποίο μετρά περισσότερο από πέντε δε-
καετίες. «Η δημοτική μας αρχή έχει ως προτε-
ραιότητα έργα που βελτιώνουν την καθημερινό-
τητα των δημοτών μας τόσο στους κεντρικούς
ιστούς όσο και στους οικισμούς μας», δήλωσε
κατά την έναρξη των εργασιών ο δήμαρχος Μάν-
δρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Δρίκος.

ΣΒΑΠ: Φτηνό νερό για όλους
Ομόφωνα ψήφισμα στήριξης των εργαζο-

μένων στις δημοτικές εταιρείες ύδρευσης
(ΔΕΥΑ) «υπέρ της διαχείρισης του νερού ως
αναφαίρετου δικαιώματος που δεν εμπορευ-
ματοποιείται, ως αγαθού φτηνού και προσβά-
σιμου για όλους τους πολίτες και ιδιαίτερα για
τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες» εξέδωσε το
ΔΣ του Συνδέσμου Βιώσιμης Ανάπτυξης Πό-
λεων (ΣΒΑΠ). Το ΔΣ έκανε ομόφωνα αποδε-
κτή εισήγηση του προέδρου Αλέξη Μαυραγά-
νη με αφορμή την εκδικαζόμενη προσφυγή
συνδικαλιστικών φορέων, περιβαλλοντικών
οργανώσεων και πολιτών στο Συμβούλιο της
Επικρατείας (ΣτΕ), για την ακύρωση της κοι-
νής υπουργικής απόφασης (ΚΥΑ) που ενέχει
τον κίνδυνο να οδηγήσει σε υπέρογκες αυξή-
σεις των τιμολογίων του νερού.

Θρήνος σε Δάφνη-Υμηττό
Έφυγε ξαφνικά από τη ζωή νωρίς το πρωί της

περασμένης Παρασκευής ο αντιδήμαρχος Τε-
χνικών Υπηρεσιών του Δήμου Δάφνης-Υμηττού
Κώστας Λιούτας σε ηλικία μόλις 59 ετών. Το θλι-
βερό άγγελμα έκανε γνωστό ο δήμαρχος Νικό-
λαος Τσιλίφης με συγκινητική ανάρτησή του σε
μέσο κοινωνικής δικτύωσης. Η κηδεία του εκλι-
πόντος έγινε χθες στον Ιερό Ναό Αγίας Βαρβά-
ρας Δάφνης. 

Προϋπολογισμός 1,3 εκατ. για αναβάθμιση
του Δημοτικού Σταδίου Μαρκοπούλου

Με γοργούς ρυθμούς προχωρούν η ανακα-
τασκευή και η πλήρης αναβάθμιση του ποδο-
σφαιρικού γηπέδου του Δημοτικού Σταδίου
Μαρκοπούλου. Το έργο προβλέπει ανακατα-
σκευή του χλοοτάπητα και του στίβου κλασι-
κού αθλητισμού με την κατασκευή 6 λωρίδων
αγωνισμάτων δρόμων και ταχυτήτων και μίας λωρίδας ασφαλείας. Επιπλέον, εγκαθί-
σταται σύστημα καμερών με μηχάνημα προβολής για την ελεγχόμενη είσοδο-έξοδο
φιλάθλων και αθλούμενων στην αθλητική εγκατάσταση. Το συνολικό έργο, προϋπολο-
γισμού προ δημοπράτησης ύψους 1.335.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, χρη-
ματοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής και φορέας υλοποίησης είναι ο Δήμος Μαρ-
κοπούλου. Την πρόοδο των εργασιών ήλεγξαν η αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Αττι-
κής Βίκυ Καβαλλάρη, ο δήμαρχος Μαρκοπούλου Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης και ο δι-
ευθυντής Τεχνικών Έργων ΠΕ Ανατολικής Αττικής Γιώργος Ψαρομιχαλάκης.

Σ
ε αντικατάστα-
ση των αγωγών
ύδρευσης λό-

γω παλαιότητας και
θραύσεων και ταυτό-
χρονη εξυγίανση των
υφιστάμενων παρο-
χών κινείται από χθες
η ΕΥΔΑΠ και στις τρεις
δημοτικές ενότητες
του Δήμου Φιλοθέης-
Ψυχικού ύστερα από
σχετική συμφωνία με
την οικεία δημοτική
αρχή. Όπως εκτιμά η
δημοτική αρχή υπό τον
δήμαρχο Χαράλαμπο Μπονάτσο (φωτό), οι εργασίες αναμένεται να
ολοκληρωθούν σε διάστημα 30 ημερών στη Δημοτική Ενότητα Φιλο-
θέης και εντός πέντε μηνών στις άλλες δύο ενότητες, Παλαιού Ψυχι-
κού και Νέου Ψυχικού. «Αφουγκραζόμαστε τις ανάγκες των πολιτών,
έχοντας ως κύρια προτεραιότητα τη βελτίωση της καθημερινότητας. Ζη-
τούμε την κατανόηση και την υπομονή των πολιτών για όσο διάστημα θα διαρκούν οι ερ-
γασίες», δηλώνει ο αρμόδιος επί των Τεχνικών Έργων αντιδήμαρχος.

ΥΠΕΣ: Πρόσληψη ΑμεΑ από λυθείσες
δημοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις 
Άτομα με αναπηρία που απασχολούνταν μέσω προγραμμάτων επιχο-
ρήγησης της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) σε κοινω-
φελείς επιχειρήσεις δήμων, οι οποίες διαλύθηκαν βάσει του Ν.
5056/2023, μπορούν να προσληφθούν στους οικείους δήμους με σχέ-
ση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (ΙΔΑΧ). Η παραπάνω
ρύθμιση προβλέπεται στο άρθρο 67 του Ν. 5149/2024, που δημοσιεύ-
θηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ Α’ 169/25.10.2024),
όπως διευκρινίζει με προς τούτο έκτακτη εγκύκλιό του το υπουργείο
Εσωτερικών. «Οι δήμοι που έχουν αναλάβει τη συνέχιση της λειτουρ-
γίας των υπηρεσιών λυθεισών κοινωφελών επιχειρήσεων μπορούν
κατά τη διακριτική τους ευχέρεια να απορροφήσουν το προσωπικό
αυτό», επισημαίνεται στην εγκύκλιο του ΥΠΕΣ. 

Δωρεάν ημερίδα συγγραφής σεναρίου 
στο Δήμο Ηλιούπολης

Η Ένωση Σεναριογράφων Ελλάδος την Κυριακή 9
Μαρτίου και ώρα προσέλευσης 10 πμ θα προσφέρει δω-
ρεάν ημερίδα με θέμα «Μύηση στην Τέχνη του Σεναρί-
ου» στην Αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου στο Δημαρ-
χείο Ηλιούπολης (Σοφοκλή Βενιζέλου 114 & Πρωτόπα-
πα). Θα απευθύνει χαιρετισμό ο πρόεδρος της Ένωσης
Σεναριογράφων Ελλάδος Αλέξανδρος Κακαβάς. Ειση-
γητές της ημερίδας οι: 10.30-12.00 Δομή-Πλοκή Στάθης
Βαλούκος, διδάξας στο Τμήμα Κιν/φου του ΑΠΘ, Η θυ-

σία/Σκορπιός κ.ά., 12.00-13.30 Χαρακτήρες-Διάλογοι Βασίλης Σπηλιόπουλος, Σασμός
1/Ναυάγιο κ.ά., 13.30 - 15.00 Σενάριο εκ Διασκευής Γιάννης Βολιώτης, αριστούχος του
Τμήματος Κιν/φου ΑΠΘ Στοργή/Πόρτε Λεόνε κ.ά. Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να απο-
στείλουν στο eseseminars@gmail.com ονοματεπώνυμο και αριθμό κινητού τηλεφώνου.
Για πληροφορίες μπορείτε να καλείτε στο 6932089819.

Αντικατάσταση αγωγών ύδρευσης
στον Δήμο Φιλοθέης-Ψυχικού

O κόμπος έφτασε
στο χτένι και επήλθε
διαγραφή αντιδημάρχου

Η επί μακρόν εντεινόμενη αντιπαράθεση
μεταξύ του δημάρχου Κρωπίας Δημήτρη
Κιούση και του αντιδημάρχου για το κοινωνικό
ιατρείο, το κοινωνικό φαρμακείο, τα κέντρα
ψυχικής υγείας και εθελοντή ιατρού στα κοι-
νωνικά ιατρεία Σπύρου Κόλλια κατέληξε στη
διαγραφή του δεύτερου από τη δημοτική πα-
ράταξη «Κορωπί - Νέο Ξεκίνημα». Αντίθετα, ο
διαγραφείς υποστηρίζει ότι παραιτήθηκε οι-
κειοθελώς. 

Το ποτήρι ξεχείλισε, κατά τους ισχυρι-
σμούς του δημάρχου, όταν ο διαγραφείς σε
λίαν πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού
συμβουλίου εξαπέλυσε «αήθεις προσωπικές
επιθέσεις και συκοφαντίες με βαρύτατες εκ-
φράσεις και χαρακτηρισμούς σε βάρος με-
λών του δημοτικού συμβουλίου». Επιπλέον, ο
δήμαρχος ισχυρίζεται πως «αυτού του είδους
οι επιθέσεις μέσω των μέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης και ηλεκτρονικών μέσων ενημέρω-
σης συνεχίζονται ακόμη και σήμερα».

Έλεγχος αναπνευστικής
λειτουργίας 
στον Δήμο Βύρωνα

Έλεγχο αναπνευστικής λειτουργίας θα υλο-
ποιήσει η Δημοτική Αρχή Βύρωνα την Τρίτη 18
Φεβρουαρίου στο Κέντρο Ανοικτής Προστα-
σίας Ηλικιωμένων συνεχίζοντας τις δράσεις
πρόληψης της υγείας. Η δράση περιλαμβάνει
δωρεάν εξετάσεις σπιρομέτρησης, μια απλή,
ανώδυνη και σύντομη εξέταση διάρκειας 10
λεπτών, και έλεγχο για χρόνια αποφρακτική
πνευμονοπάθεια (ΧΑΠ), βρογχικό άσθμα και
άλλες αναπνευστικές διαταραχές. Η δράση
απευθύνεται σε καπνιστές άνω των 40 ετών
για προληπτικό έλεγχο, πρώην καπνιστές, άτο-
μα με χρόνιο βήχα ή κρίσεις δύσπνοιας και
όσους ανησυχούν για την υγεία των πνευμό-
νων τους.



Μ
ε επιπλέον πόρους του ΕΣΠΑ
και νέα δάνεια άνω των 250
εκατ. ευρώ θα χρηματοδοτη-

θούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι
οποίες θα μπορούν να λάβουν χρημα-
τοδοτήσεις από 10.000 ευρώ έως και
6.000.000 ευρώ! 

Συγκεκριμένα, με επιπλέον πόρους
από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Ανταγωνι-
στικότητα 2021-2027» ξεκίνησε από
χθες το σκέλος των δανείων του Τα-
μείου Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ (ΤΕΠΙΧ

ΙΙΙ), με στόχο την περαιτέρω χρη-
ματοδότηση της μικρομεσαίας
επιχειρηματικότητας με χαμηλό-
τοκα δάνεια και τη διεύρυνση της
περιμέτρου των ΜμΕ με πρόσβα-
ση στο τραπεζικό σύστημα. Σύμ-
φωνα με τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Νίκο Παπαθανάση,

το Ταμείο Δανείων ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ θα χρημα-
τοδοτήσει επιπλέον νέα δάνεια προς
ΜμΕ, που αναμένεται να ξεπεράσουν
τα 250 εκατομμύρια ευρώ, με τη μό-
χλευση τραπεζικών κεφαλαίων. Η αύ-
ξηση αυτή αποφασίστηκε μετά και την
εξάντληση των διαθέσιμων πόρων για
τα συγχρηματοδοτούμενα δάνεια
Επενδυτικού Σκοπού και Κεφαλαίων
Κίνησης, που χορηγήθηκαν έως τώρα
από το Ταμείο Δανείων ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ και τα
οποία ξεπέρασαν τα 450 εκατομμύρια
ευρώ.

Από χθες η υποβολή
των αιτήσεων

Μετά και την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας υπογραφής των πρόσθετων
επιχειρησιακών συμφωνιών μεταξύ
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπε-

ζας και των συνεργαζόμενων τραπε-
ζών, το Ταμείο Δανείων του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ
είναι πλέον διαθέσιμο για υποβολή αι-
τήσεων από χθες, μέσω της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας KYC - Know Your
Customer της ΕΑΤ και του Ολοκληρω-
μένου Πληροφοριακού Συστήματος
Κρατικών Ενισχύσεων.

Ειδικότερα:
1. Στο σκέλος των επενδυτικών δα-

νείων οι χορηγήσεις θα ξεκινούν από
20.000 ευρώ και θα φτάνουν έως τα
6.000.000 ευρώ, με διάρκεια 2-12 έτη
και περίοδο χάριτος έως 24 μήνες. 

2. Στο σκέλος των δανείων κεφα-

λαίου κίνησης ειδικού σκοπού, θα
δοθούν πιστώσεις από 10.000 έως
και 500.000 ευρώ, με διάρκεια 2-5

έτη και περίοδο χάριτος 12 μήνες.
3. Στο σκέλος της χρηματοδοτικής

στήριξης, το 40% του δανειακού ποσού
είναι άτοκο για όλη τη διάρκεια του
δανείου, ενώ για το υπόλοιπο 60% πα-
ρέχεται επιδότηση επιτοκίου έως 3%
για τα πρώτα 2 έτη.

Αποπληρωμή μόνο των τόκων
στην περίοδο χάριτος

Κατά τη διάρκεια της περιόδου χά-
ριτος, οι επιχειρήσεις αποπληρώνουν
μόνο τους τόκους, χωρίς να απαιτείται
αποπληρωμή κεφαλαίου, ενώ όπως

δήλωσε ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Νίκος Παπαθανάσης, «στο πλαίσιο της
αναπτυξιακής πολιτικής της κυβέρνη-
σης και της περαιτέρω ενίσχυσης της
επιχειρηματικότητας, αλλά και αντα-
ποκρινόμενοι στη μεγάλη ζήτηση που
παρουσιάστηκε κατά την πρώτη πε-
ρίοδο λειτουργίας του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ, ταυ-
τόχρονα με τη συνέχιση της στήριξης
της εγγυοδοσίας δανείων, επανεκκι-
νούμε το Ταμείο Δανείων του προ-
γράμματος, χρηματοδοτώντας με επι-
πλέον πόρους του ΕΣΠΑ τις ΜμΕ, με
παράλληλο στόχο τη διεύρυνση της
περιμέτρου πρόσβασής τους στο τρα-
πεζικό σύστημα».
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ακόμη πιο ασφυκτικός γίνεται ο κλοιός για τις επιχει-
ρήσεις ενοικίασης και τα πλυντήρια αυτοκινήτων, καθώς
και για τα συνεργεία και πάρκινγκ, αφού η εφορία θα ζητά
τη λεπτομερή καταγραφή των πελατών κατά την είσοδο
και έξοδο.

Το λεγόμενο Ψηφιακό Πελατολόγιο αναμένεται να
ανοίξει μέσα στα επόμενα 24ωρα και οι επιχειρήσεις κα-
λούνται να παρέχουν στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων τα στοιχεία για όσους μπαινοβγαίνουν. Στη συνέ-
χεια το σύστημα MyDATA θα ελέγχει εάν έχουν εκδοθεί
και οι απαραίτητες αποδείξεις. Η πρώτη εφαρμογή θα

αφορά τον κλάδο των υπηρεσιών, ενώ σταδιακά θα μπαί-
νουν στο σύστημα και άλλες δραστηριότητες, όπως για
παράδειγμα οι δεξιώσεις κοινωνικού χαρακτήρα (γάμοι,
βαπτίσεις, συνεστιάσεις κ.λπ.). 

Σύμφωνα με το επιχειρησιακό πλάνο της ΑΑΔΕ, η κίνη-
ση των πελατών θα παρακολουθείται σε πραγματικό χρό-
νο, ενώ οι επιχειρήσεις θα είναι υποχρεωμένες να κατα-
γράφουν τον ημερήσιο αριθμό των πελατών τους, τον
Αριθμό Φορολογικού Μητρώου τους και τα στοιχεία της
κάθε απόδειξης. 

Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος

Πιτσιλής, οι επιχειρήσεις θα καταγράφουν ηλεκτρονικά
τον πελάτη και η όλη διαδικασία θα κλείνει στο τέλος, εύ-
κολα και πρακτικά, με την έκδοση του σχετικού παραστατι-
κού. Πρόσθεσε δε ότι θα γίνει η αρχή με την εφαρμογή
στον υπολογιστή μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας
www.aade.gr. και στη συνέχεια θα είναι διαθέσιμη και στο
κινητό τηλέφωνο. «Σταδιακά το ψηφιακό πελατολόγιο θα
επεκτείνεται σε ολοένα και περισσότερους κλάδους, με τα
κτήματα δεξιώσεων και γάμων να βρίσκονται στο επόμενο
βήμα, για να μην πηγαίνουμε απρόσκλητοι σε γάμους»,
όπως είπε χαρακτηριστικά ο διοικητής της ΑΑΔΕ. 

ΑΑΔΕ: Στο μικροσκόπιο μπαίνουν η είσοδος και η έξοδος πελατών! 

Δάνεια από €10.000 ως €6.000.000
σε μικρομεσαίους μέσω του ΤΕΠΙΧ

Πάνω από 450 εκατ. ευρώ το ύψος των χορηγήσεων
- Τι δήλωσε ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης



ΤΡΙΤΗ 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ34

Ενισχύονται οι δημόσιες συγκοινωνίες της Θεσσαλονίκης - Ανανεώθηκε κατά 50% ο στόλος της ΕΑΣΘ
Συνεχίζεται η ανανέωση του στόλου των λεωφο-

ρείων στον ΟΑΣΘ και ήδη κυκλοφορούν 110 νέα
ηλεκτρικά οχήματα. Μαζί με μεταγενέστερες προ-
σθήκες, έχουν οδηγήσει σε ανανέωση κατά 50% του
στόλου των λεωφορείων που κινούνται στους δρό-
μους της πόλης. Αυτό ανέφερε κατά τη διάρκεια της
κοπής της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Οργανισμού
ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας, ο οποίος αναφέρθηκε στην ουσιαστική
ενίσχυση του δημόσιου συστήματος μεταφορών της
πόλης μετά από πολλά χρόνια.

Ο κ. Σταϊκούρας εκτός από τα νέα λεωφορεία, που
έχουν βελτιώσει την καθημερινότητα χιλιάδων χρη-
στών, αναφέρθηκε στο μετρό και στο Flyover, που
προχωρά σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, καθώς

έχει ήδη ολοκληρωθεί το 20% του έργου.
Να σημειωθεί πως για τον ΟΑΣΘ, πέραν της προ-

μήθειας των νέων λεωφορείων, ολοκληρώθηκαν οι
προσλήψεις οδηγών, που υποστηρίζουν το συγκοι-
νωνιακό έργο ενώ ενισχύθηκε και με ιδιώτες ελεγ-
κτές, που συνέβαλαν στο μέτωπο της εισιτηριοδια-
φυγής. 

Αξίζει να σημειωθεί πως το τελευταίο τρίμηνο του
2024 πουλήθηκαν 7,5 εκατ. εισιτήρια, έναντι 5,4
εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2023, αύξηση δη-
λαδή της τάξεως του 38%. Οι επικυρώσεις εισιτη-
ρίων έφτασαν τις 224.000 τον Ιανουάριο του 2025,
από 171.000 τον Ιανουάριο του 2024, δηλαδή η αύξη-
ση άγγιξε το 31%, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοι-
χεία. 

Τ
α 6,4 χιλιόμετρα της μονής σιδη-

ροδρομικής γραμμής που συν-

δέουν τον Ισθμό με το Λουτράκι

αναμένεται να ενωθούν με τη σιδηρο-

δρομική γραμμή υψηλών ταχυτήτων

Κιάτου - Κορίνθου - Αεροδρομίου,

ένα έργο το οποίο αναμένεται να

είναι έτοιμο και να παραδοθεί στο

επιβατικό κοινό στα τέλη του

έτους. 

Για την προοπτική ολοκλήρωσης

του εκσυγχρονισμού και της ανα-

βάθμισης της παλιάς μετρικής

γραμμής που θα συνδέσει το Λουτράκι

με τον προαστιακό συνομίλησε ο υφυ-

πουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονό-

μου με τον δήμαρχο Λουτρακίου - Πε-

ραχώρας - Αγίων Θεοδώρων Γεώργιο

Γκιώνη, στο πλαίσιο της εκδήλωσης για

την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας

του Συλλόγου Φίλων του Σιδηροδρόμου

Αθηνών στο Λουτράκι Κορινθίας, την

περασμένη Κυριακή.
Ο κ. Οικονόμου μετέβη στον σταθμό

της Κορίνθου και επέστρεψε με τον
προαστιακό σιδηρόδρομο έως τον ΣΣ
Αθηνών, ενώ είχε, για ακόμη μια φορά,
την ευκαιρία κατά τη διάρκεια του ταξι-

διού του να συνομιλήσει με τους επι-
βάτες και τους εργαζομένους, ακού-
γοντας τις ανησυχίες και τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουν καθημερινά. 

Έρχεται σύντομα
η συγκοινωνιακή αστυνομία

«Η άμεση εμπειρία της διαδρομής
είναι απαραίτητη για να έχουμε μια σα-
φή εικόνα των αναγκών του σιδηρο-
δρομικού μας δικτύου. Στόχος μας εί-
ναι να συνεχίσουμε τις παρεμβάσεις
για τη βελτίωση των σιδηροδρομικών
μεταφορών, με απόλυτη προτεραιότητα
την ασφάλεια των επιβατών», σημεί-
ωσε ο υφυπουργός Μεταφορών σε

ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Όπως επεσήμανε και ο ίδιος
ο κ. Οικονόμου, σύντομα θα τεθεί σε
λειτουργία και η συγκοινωνιακή αστυ-
νομία, στους σταθμούς του Προαστια-
κού για την ενίσχυση της ασφάλειας,
για αξιόπιστες και ασφαλείς μετακινή-
σεις για όλους. Η ίδρυση του σώματος
της συγκοινωνιακής αστυνομίας θα
περιορίσει τις δολιοφθορές στις υπο-

δομές και τα φαινόμενα παραβατικότη-
τας μέσα σε συρμούς και λεωφορεία
και τα φαινόμενα παραβατικότητας μέ-
σα στα τρένα. 

Η συγκοινωνιακή αστυνομία θα έχει
αρμοδιότητα σε συγκεκριμένα σημεία,
ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, την εκ-
παίδευση του σώματος θα αναλάβει η
ΕΛΑΣ και τα έξοδα οι οργανισμοί της
ΣΤΑΣΥ, του ΟΑΣΑ και της Hellenic Train.

Στα τέλη του ’25
η σύνδεση 

του Λουτρακίου
με τον προαστιακό 

Ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου
έκανε το σιδηροδρομικό ταξίδι Κόρινθος-Αθήνα 
και αφουγκράστηκε ανησυχίες και προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν επιβάτες και εργαζόμενοι 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία της EY Ελλάδος
και του Τμήματος 
Στατιστικής του ΟΠΑ

Το Τμήμα Στατιστικής του Οικονομι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΟΠΑ) και
η EY Ελλάδος υπέγραψαν μνημόνιο συ-
νεργασίας, με στόχο τον συντονισμό
δράσεων σε τομείς κοινού ενδιαφέ-
ροντος. Τη συνεργασία επισημοποί-
ησαν ο πρύτανης του ΟΠΑ, καθηγητής
Βασίλης Βασδέκης και ο διευθύνων
σύμβουλος της EY Ελλάδος Γιώργος
Παπαδημητρίου. Οι δύο οργανισμοί,
μέσω του πενταετούς μνημονίου συ-
νεργασίας, εκφράζουν την πρόθεσή
τους να ενισχύσουν την ήδη εκτεταμέ-
νη συνεργασία τους, καθώς και να συν-
τονίσουν τη δράση τους σε τομείς κοι-
νού ενδιαφέροντος, ως εφαλτήριο και-
νοτομίας, εξωστρέφειας και αλληλεπί-
δρασης μεταξύ τους.

Εβροφάρμα: Έκδοση 
δύο κοινών 
ομολογιακών 13,95 εκατ.

Σε έκδοση δύο κοινών ομολογιακών
δανείων 13,95 εκατ. ευρώ προχώρησε
η Εβροφάρμα. Η κάλυψη του ομολο-
γιακού δανείου ύψους 9,95 εκατ. ευρώ
που εκδόθηκε στις 4/2/25 πραγματο-
ποιήθηκε στο σύνολό της από την Εθνι-
κή Τράπεζα, η οποία ορίστηκε ομολογι-
ούχος και εκπρόσωπος ομολογιού-
χων/διαχειριστής πληρωμών. «Με την
ανωτέρω χρηματοδότηση η εταιρεία
εξασφάλισε τη μείωση του χρηματοοι-
κονομικού κόστους του δανεισμού της
και ταυτόχρονα προχώρησε στην πλή-
ρη εξόφληση του ενήμερου κοινοπρα-
κτικού ομολογιακού δανείου της», επι-
σημαίνεται σε ανακοίνωση.

Κάλυψη της Metlen 
ξεκινά η BofA, 
τιμή-στόχος τα 45 ευρώ

Κάλυψη για τη Metlen ξεκινά η Bank
of America με σύσταση «buy» και τιμή-
στόχο 45 ευρώ ανά μετοχή. Στην έκθε-
ση επισημαίνεται ότι η συνύπαρξη
ενέργειας και μετάλλων αποτελεί βασι-
κό πλεονέκτημα για τη Metlen κάνο-
ντας τους αναλυτές της BofA να αναμέ-
νουν ισχυρές τιμές αλουμινίου και πε-
ραιτέρω ανάπτυξη της Metlen στον
ενεργειακό κλάδο. Επιπλέον θεωρούν
ότι η εισαγωγή στο LSE θα αποτελέσει
καταλύτη για τη μετοχή.

Η Theon International PLC ανακοίνωσε νέες παραγγελίες συνολι-
κού ύψους 53 εκατ. ευρώ που ελήφθησαν μέχρι σήμερα εντός του
2025, προερχόμενες από 12 χώρες συνολικά. Αυτές οι παραγγελίες
προστίθενται στο ήδη αυξημένο ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγε-
λιών της Theon, ύψους περίπου 650 εκατ. ευρώ από τις 31 Δεκεμ-
βρίου 2024. Το κύριο μέρος αυτών των νέων παραγγελιών (που πε-
ριλαμβάνει και τα σημαντικής αξίας δικαιώματα αγοράς) προέρχε-
ται από το γερμανικό πρόγραμμα «Στρατιώτης του Μέλλοντος» (IdZ),
ενισχύοντας περαιτέρω την παρουσία της Theon σε μία από τις βα-
σικές της αγορές, τη Γερμανία. Ειδικότερα, οι νέες παραγγελίες αφορούν το νέο σύστημα Heads-Up Display της Theon,
μέρος της προσφάτως παρουσιασμένης σειράς προϊόντων ARMED, αποδεικνύοντας σημαντική εμπορική αποδοχή στο
νέο προϊόν και υπογραμμίζοντας τη δυναμική του για σημαντικές νέες πωλήσεις σε αυτόν τον τομέα.

Νέες παραγγελίες 53 εκατ. τον Ιανουάριο για τη Theon

Tο Cardom, το νέο εγχεί-
ρημα της Avis και της
Skroutz, είναι ένα 100%
online marketplace στην
αγορά μεταχειρισμένων
αυτοκινήτων. Η εταιρεία
μίσθωσης και ενοικίασης
αυτοκινήτων και η πλατ-
φόρμα e-commerce στην
Ελλάδα ενώνουν τις δυνάμεις τους, ώστε να προσφέ-
ρουν μια νέα λύση για την αγορά μεταχειρισμένου αυ-
τοκινήτου. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνω-
ση, «η συνεργασία της Avis και της Skroutz εισάγει
έναν νέο και εύκολο τρόπο απόκτησης μεταχειρισμέ-

νου αυτοκινήτου, με τους
ενδιαφερόμενους να επω-
φελούνται από την εγγύηση
ποιότητας της Avis και την
ασφαλή και ευέλικτη online
εμπειρία αγορών της
Skroutz. Το Cardom εγγυά-
ται online αγορά μεταχειρι-
σμένου αυτοκινήτου σε τρία

μόνο βήματα χωρίς γραφειοκρατία, ολοκληρώνοντας
εύκολα και γρήγορα όλες τις διαδικασίες ηλεκτρονι-
κά, από την επιλογή και την πληρωμή μέχρι τη μεταβί-
βαση και την ασφάλιση, παρακολουθώντας την εξέλι-
ξη της διαδικασίας μέχρι και την παραλαβή. 

Μ
ετά από δύο δε-
καετίες συνεργα-
σίας με την οικο-

γένεια Κουρτάκη, το οινο-
ποιείο Ρούβαλη γυρίζει
σελίδα, καθώς αποδε-
σμεύεται μετοχικά από την
Ελληνικά Κελλάρια. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοί-
νωση, η Θεοδώρα Ρούβα-
λη και ο Antonio Ruiz
Pañego συνεχίζουν να
έχουν το 50% των μετοχών
της Οινοφόρου ενώ το πο-
σοστό της Ελληνικά Κελλάρια μεταβιβάζεται στους οικο-
γενειακούς φίλους του Άγγελου και της Θεοδώρας Ρού-
βαλη, Δημήτρη Ανδριοσόπουλο (σύμβουλος Επιχειρή-
σεων), Κωστή Δ. Ανδριοσόπουλο (δρ Ενεργειακής Οικο-
νομίας) και Δημήτρη Δ. Ανδριοσόπουλο (δρ Χρηματοοι-
κονομικών), οι οποίοι παρακολουθούν την πορεία του
οινοποιείου από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής του. Επι-
πλέον, στο δυναμικό του οινοποιείου προστέθηκε τον

Σεπτέμβριο ο Γιάννης Βαγενάς, εξειδικευμένο στέλεχος
της οινικής αγοράς, ο οποίος ανέλαβε την Εμπορική Δι-
εύθυνση. Το ίδιο σημαντική θα είναι η αλλαγή στην εμ-
πορία και διανομή των προϊόντων, την οποία θα αναλάβει
η ΒΣ ΚΑΡΟΥΛΙΑΣ, μία από τις κορυφαίες εταιρείες οίνων
και αλκοολούχων ποτών στην Ελλάδα που τα τελευταία
χρόνια έχει αναδειχτεί σε έναν από τους ηγέτες της αγο-
ράς οίνων.

Οινοποιείο Ρούβαλη: Άλλαξε χέρια 
το ποσοστό της Ελληνικά Κελλάρια

Νέο marketplace για μεταχειρισμένα 
αυτοκίνητα από Avis και Skroutz
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M
ια αγωνιστική-φωτιά ήταν η 22η του
πρωταθλήματος, με τον πρωτοπόρο
Ολυμπιακό να παραμένει στην κορυφή

αλλά με τη διαφορά να μειώνεται. Η ΑΕΚ και ο
ΠΑΟΚ μπορούν να λογίζονται ως οι κερδισμένοι
της αγωνιστικής, ενώ ο Παναθηναϊκός… πυρο-
βόλησε τα πόδια του στη Θεσσαλονίκη με την κα-
κή απόδοσή του και την ήττα από τον Άρη, χάνον-
τας σπουδαία ευκαιρία να βάλει έξτρα πίεση
στους «ερυθρόλευκους» ενόψει των ντέρμπι που ακο-
λουθούν.

Το Σάββατο ο ελλιπής ΠΑΟΚ, που είχε ζητήσει αναβο-
λή αγωνιστικής αλλά δεν την πήρε αφού δεν… βρέθηκε
ποτέ για να ψηφίσει ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ Μάριος
Ηλιόπουλος, κατάφερε να περάσει εμφατικά από το
Ηράκλειο και να νικήσει 5-0 τον ΟΦΗ με άνεση. Οι Θεσ-
σαλονικείς έτσι παρέμειναν στην πρώτη τετράδα της
βαθμολογίας και έχουν ακόμη σε απόσταση… τριών νι-
κών την κορυφή, οπότε ως κατόχους του τίτλου κανείς
δεν μπορεί να τους ξεγράψει από τη διεκδίκηση, με
τέσσερις αγωνιστικές να απομένουν κι άλλες έξι για τα
πλέι οφ. Σπουδαία νίκη για να μπει στην πρώτη οκτάδα
πήρε και ο Παναιτωλικός.

Το μεγάλο αποτέλεσμα της αγωνιστικής ωστό-
σο ήταν αυτό στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», εκεί
όπου ο Asteras Aktor απέσπασε 1-1 από τον
Ολυμπιακό. Οι Αρκάδες προηγήθηκαν με τον
Καλτσά, ο Τσικίνιο απάντησε γρήγορα και από
εκεί και πέρα οι «ερυθρόλευκοι» στον επιθετικό
τους μονόλογο δεν βρήκαν το γκολ της λύτρωσης
αυτήν τη φορά, όπως έγινε στους αγώνες με τον
Άρη και τον Λεβαδειακό για το πρωτάθλημα και

τον Παναθηναϊκό για το Κύπελλο.
Οι «πράσινοι», από την πλευρά τους, μπαίνοντας στο

ματς με τον Άρη στο «Κλεάνθης Βικελίδης» γνώριζαν
πως με νίκη σε αυτό το δύσκολο ματς θα μπορούσαν να

μειώσουν τη διαφορά στους δύο βαθμούς από τον
Ολυμπιακό. Αντί ωστόσο να παίξουν έναν «τελικό» απέ-
ναντι στον Άρη, ήταν κάκιστοι και έδωσαν στην ομάδα
του Μαρίνου Ουζουνίδη το δικαίωμα να νικήσει 2-0 με
γκολάρα του Σαβέριο και πέναλτι-φάντασμα κατά γενι-
κή ομολογία -παρουσία μάλιστα του αρχιδιαιτητή Λα-
νουά- από τον Μορόν, κι έτσι άφησαν τον Παναθηναϊκό
στο -5 από την κορυφή.

Η ΑΕΚ αντίθετα δεν έχασε την ευκαιρία να μειώσει
και παίζοντας εξαιρετικό ποδόσφαιρο στην άδεια λόγω
τιμωρίας Opap Arena διέλυσε 5-0 τον Πανσερραϊκό. Με
επιθετικό πλουραλισμό και ποδόσφαιρο που θύμισε
ξανά «ΑΕΚ του Αλμέιδα», η Ένωση πήρε το πολύτιμο
«τρίποντο» κι έτσι μείωσε τη διαφορά από τον πρωτοπό-
ρο Ολυμπιακό. Οι «ερυθρόλευκοι» είναι τώρα στους 48
βαθμούς, ενώ η ΑΕΚ στους 46, με τον Παναθηναϊκό να
ακολουθεί στους 43 και τον ΠΑΟΚ στους 40. Με τις επό-
μενες αγωνιστικές να περιλαμβάνουν ματς ανάμεσα
στον Ολυμπιακό και τον ΠΑΟΚ στο Φάληρο και την ΑΕΚ
με τον Ολυμπιακό στη Νέα Φιλαδέλφεια, αντιλαμβάνε-
ται κανείς το μεγάλο ενδιαφέρον που υπάρχει για την
εξέλιξη της μάχης του τίτλου…

Ο Ολυμπιακός γκέλαρε και ο Παναθηναϊκός
δεν... κατέβηκε ποτέ στο «Κλεάνθης 

Βικελίδης», την ώρα που ΑΕΚ και ΠΑΟΚ 
μοίρασαν «πεντάρες» και ανέβηκαν 

βαθμολογικά και ψυχολογικά

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  της Super LeagueΘ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ...............22 .................37-15 ...............48
2. ΑΕΚ ...............................22 .................39-14 ...............46
3. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ.........22 .................25-17 ...............43
4. ΠΑΟΚ ............................22 .................40-22 ...............40
5. ΑΡΗΣ.............................22 .................27-22 ...............37
6. ASTERAS AKTOR.........22 .................25-20 ...............35
7. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ............22..................17-18................29
8. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ.................22 .................27-28 ...............28
9. ΟΦΗ...............................22 .................29-35 ...............27
10. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..........22 .................26-40 ...............22
11. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ.............22 .................23-30................21
12. ΒΟΛΟΣ ..........................22 .................17-36................21
13. ATHENS KALLITHEA...22 .................20-32................18
14. ΛΑΜΙΑ ...........................22 .................10-33 .................9

Χαμόγελα για τους «δικεφάλους»
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Jethro Tull 
Ιστορικό ροκ πάρτι το φθινόπωρο 

Ο
ι θρυλικοί rockers επιστρέφουν στην Αθή-

να το Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου για να μας

χαρίσουν ένα μνημειώδες live στο Δημοτι-

κό Θέατρο Λυκαβηττού. Αντλώντας τραγούδια από

τις επτά δεκαετίες της ασύλληπτης καριέρας τους, η

παγκοσμίου φήμης μπάντα, προσκεκλημένη του

High Priority Productions, θα παρουσιάσει ένα

ονειρικό setlist από τις πρώτες δισκογραφικές

δουλειές στα 60s μέχρι το πρόσφατο άλμπουμ

«RökFlöte» του 2023 που λατρεύτηκε από τους

εκατομμύρια θαυμαστές τους. 

To βρετανικό γκρουπ έχει κυκλοφορήσει περισ-

σότερα από 30 studio και live albums, πουλώντας

πάνω από 60 εκατομμύρια αντίτυπα παγκοσμίως,

με ένα ολοκαίνουργιο άλμπουμ να αναμένεται τον

Μάρτιο του 2025. Το 2003 έπαιξαν για πρώτη φορά

στο Ηρώδειο σε μια ιστορική sold out εμφάνιση

και το 2019 γιόρτασαν στην ίδια σκηνή μισό αιώνα

μουσικής διαδρομής, σε μια βραδιά που έμεινε

αξέχαστη.

Τζίμι Χέντριξ
Οι εκκεντρικές, γεμάτες ενέργεια εμφανίσεις

τους στο κλασικό Marquee Club του Λονδίνου οδη-

γούν τους Jethro Tull στο κέντρο της σκληρής μου-

σικής που ολοένα εξελισσόταν στη Βρετανία αλλά

και παγκοσμίως. Με τη σύσταση του Τζίμι Χέντριξ, ο

θρυλικός διοργανωτής Φριτζ Ράου φέρνει για πρώ-

τη φορά την μπάντα στη Φρανκφούρτη και το Μόνα-

χο τον Φεβρουάριο του 1970, κατακτώντας αμέσως

αναγνώριση σε όλη την Ευρώπη και στις ΗΠΑ. Σε

μια μουσική πορεία που θριαμβεύει στο πέρας του

χρόνου ο ήχος τους εξελίχθηκε από τα blues, τη

folk και την jazz στην progressive και την παραδο-

σιακή rock, διανθισμένος με τα μοναδικά folk στοι-

χεία τους. Κάθε τραγούδι τους αγγίζει την τελειότη-

τα συγκλονίζοντας από την πρώτη κιόλας ακρόαση.

Εκτός από το «Aqualung», τα «Locomotive Breath»

και «Hymn 43» γίνονται ύμνοι όχι μόνο μιας γενιάς

αλλά της παγκόσμιας rock μουσικής ιστορίας!

Στο επίκεντρο της σκηνής δεσπόζει η εμβληματική

φιγούρα της καλλιτεχνικής διάνοιας Ίαν Άντερσον σε

ρόλο του ηγέτη του συγκροτήματος. Τολμά να ενσω-

ματώσει το φλάουτο ως βασικό όργανο στη μουσική

τους, παίζοντας πλέον στο ένα πόδι, εικόνα που απο-

τελεί άλλωστε και το σήμα κατατεθέν του γκρουπ.

Παρουσίαση της βιογραφίας του αείμνηστου ακαδημαϊκού Ιωάννη Ν. Ξανθάκη
Σήμερα Τρίτη 11 Φεβρουαρίου και

ώρα 19.00 θα πραγματοποιηθεί στην
Αίθουσα Τελετών του Μεγάρου της
Ακαδημίας Αθηνών η παρουσίαση
της βιογραφίας του αείμνηστου
ακαδημαϊκού Ιωάννη Ν. Ξανθάκη με
τίτλο «Ιωάννης Ν. Ξανθάκης (1904-
1994). Ένας πρωτοπόρος της επι-
στήμης της Αστρονομίας». Το έργο
εκδόθηκε από το Μαριολοπούλειο -
Καναγκίνειο Ίδρυμα Επιστημών Πε-
ριβάλλοντος και τις Εκδόσεις Παπα-

ζήση με συγγραφέα τον ιστορικό
δρα Δημήτρη Παναγιωτόπουλο.

Ο ακαδημαϊκός Ιωάννης Ξανθά-
κης θεωρείται πρωτοπόρος της επι-
στήμης της Αστρονομίας. Το σημαν-
τικό επιστημονικό του έργο, που
εστιάζεται κυρίως στην ηλιακή φυ-
σική και τις σχέσεις ηλιακών και γή-
ινων φαινομένων, έχει τύχει ευρύ-
τατης διεθνούς αναγνώρισης. Ου-
σιαστική υπήρξε η συμβολή του στο
έργο της Ακαδημίας Αθηνών, της

οποίας υπήρξε πρόεδρος (1964),
ιδρυτής του Κέντρου Ερευνών
Αστρονομίας και Εφαρμοσμένων
Μαθηματικών και επί 30 χρόνια
γραμματεύς Δημοσιευμάτων και
μέλος της Συγκλήτου. Διετέλεσε
υπουργός Γεωργίας σε υπηρεσια-
κές κυβερνήσεις και πρόεδρος
πολλών επιστημονικών εταιρειών
και κοινωφελών οργανισμών.

Πρόγραμμα της εκδήλωσης: Χαι-
ρετισμός: Μιχάλης Τιβέριος, πρό-

εδρος της Ακαδημίας Αθηνών. Ομι-
λητές: Σταμάτιος Κριμιζής, τ. πρό-
εδρος της Ακαδημίας Αθηνών. Χρή-
στος Ζερεφός, γενικός γραμματέας
της Ακαδημίας Αθηνών, Ανδρέας Ι.
Καραμάνος, ακαδημαϊκός. Επίσης,
θα αναγνωστεί κείμενο του ακαδη-
μαϊκού Γεωργίου Κοντόπουλου. Η
εκδήλωση θα μεταδοθεί και ζωντα-
νά μέσω του ακόλουθου συνδέ-
σμου: https://www.academyofa-
thens.gr/el/events/20250211.

Το θρυλικό συγκρότημα 
στις 20 Σεπτεμβρίου θα μας χαρίσει

ένα μνημειώδες live στο Θέατρο 
Λυκαβηττού - Η αξέχαστη συναυλία

στο Ηρώδειο
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θίασος της παράστασης « Ήταν όλοι

τους παιδιά μου» έκοψε την πρωτοχρο-

νιάτικη πίτα του επί σκηνής, με τη σκη-

νογράφο Έλλη Σπένδου να κερδίζει το φλουρί.

Γιώργος Γάλλος

Άννα Μάσχα, Γιώργος Γάλλος Ο θίασος

Έλλη Σπένδου

Αλεξάνδρα Τσακίρη, Άννα Λουιζίδη, Έλλη Σεράη

Δημήτρης
Σέρφας,
Γιώργος
Γάλλος,

Γιώργος
Νανούρης

Νίκανδρος Τάγαρης, Άννα Μάσχα

Μαίρη Τσαγκάρη, Ντένη Βαχλιώτη

Ντένη Βαχλιώτη, Όλγα Παυλάτου

Λίλα Μπακλέση, Κωνσταντίνος Μπιμπής

Ευχές για τη νέα
χρονιά στο θέατρο

«Αλκυονίς»



Τ
α τελευταία χρόνια το άτμισμα θεωρείται
εναλλακτική λύση του καπνίσματος και
συχνά προβάλλεται ως ασφαλέστερη επι-

λογή. Ωστόσο, έρευνες δείχνουν ότι έχει επιζή-
μιες επιπτώσεις στην υγεία, συμπεριλαμβανομέ-
νου και του δέρματος.

«Τα προϊόντα ατμίσματος περιέχουν επιβλαβείς
ουσίες όπως και τα παραδοσιακά τσιγάρα. Το Πα-
νεπιστήμιο Johns Hopkins μελέτησε τον ατμό δη-
μοφιλών υγρών και βρήκε σχεδόν 2.000 χημικές
ουσίες, μεταξύ αυτών φορμαλδεΰδη, νικοτίνη και
παράγωγα αυτής, προπυλενογλυκόλη, τολουόλιο,
ακεταλδεΰδη και ιχνοστοιχείων όπως κάδμιο, νι-
κέλιο και μόλυβδος. Άλλες ήταν ίδιες με αυτές
που περιέχονται στα κανονικά τσιγάρα και άλλες
παντελώς άγνωστες! Ουσίες όπως η νικοτίνη,
προπυλενογλυκόλη, η φυτική γλυκερίνη αλλά και
τα αρώματα που περιέχουν μπορούν να οδηγή-
σουν τον οργανισμό σε οξειδωτικό στρες και
φλεγμονή, παράγοντες που είναι γνωστοί για τη
συμβολή τους στην ανάπτυξη δερματικών προ-
βλημάτων, όπως η ατοπική δερματίτιδα, η αλλερ-
γική δερματίτιδα εξ επαφής και η πρόωρη γήραν-
ση», εξηγεί ο δερματολόγος - αφροδισιολόγος,
δρ Χρήστος Στάμου.

«Ιδιαίτερα ευάλωτοι είναι οι έφηβοι. Με τις ορ-
μονικές αλλαγές που λαμβάνουν χώρα τη συγκε-
κριμένη περίοδο της ζωής τους είναι πολύ πιθα-
νόν να πάσχουν ήδη από δερματικές παθήσεις
όπως η ακμή και το άτμισμα να την επιδεινώσει.
Μια τέτοια εξέλιξη είναι σίγουρο ότι θα ενισχύσει
θέματα δυσαρέσκειας και αυτοεκτίμησης που
συχνά βιώνουν», προσθέτει ο ειδικός.

Το άτμισμα μπορεί να προκαλέσει:
ΑΑλλεργική δερματίτιδα εξ επαφής: Οι πιθανό-

τητες εμφάνισης αλλεργικής δερματίτιδας εξ

επαφής από τη χρήση ηλεκτρονικού τσιγάρου εί-
ναι αυξημένες. Το σημείο που επηρεάζεται συ-
χνότερα είναι οι παλάμες. Η δεύτερη πιο συχνή
εντόπιση είναι η περιοχή του προσώπου και του
λαιμού. Ο τρόπος με τον οποίο ο ασθενής κρατά τη
συσκευή ατμίσματος οδηγεί στην ανάπτυξη αλ-
λεργικής δερματίτιδας εξ επαφής, πιθανώς λόγω
του ιδρώτα της παλάμης που διαβρώνει τη συ-
σκευή, εκθέτοντας το νικέλιο στην επιδερμίδα.

Ατοπική δερματίτιδα: Υπάρχει μια αποδεδειγ-
μένη σχέση μεταξύ του καπνίσματος και του κιν-
δύνου για ατοπική δερματίτιδα, ακόμη και στους
εφήβους.

Ακμή: Οι ερευνητές έχουν διεξαγάγει μελέτες,
αν και όχι αρκετές, σχετικά με την πρόκληση ή
επιδείνωση της ακμής. Έχει βρεθεί ότι συστατικά
μέσα σε μια συσκευή ατμίσματος, όπως το θερ-
μαντικό στοιχείο ή ο ατμός, θα μπορούσαν να ερε-
θίσουν το δέρμα με αποτέλεσμα να προκληθεί η
ανάπτυξη ή έξαρση της πάθησης σε άτομα με
προδιάθεση.

Εγκαύματα: Δυσλειτουργίες των μπαταριών και
βραχυκυκλώματα των ηλεκτρονικών τσιγάρων εί-
ναι πιθανόν να προκαλέσουν εγκαύματα. Ο Οργα-
νισμός Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ ανέφε-
ρε 40πλάσια αύξηση του αριθμού των τραυματι-
σμών με βάση τις επισκέψεις σε τμήματα επει-
γόντων περιστατικών από το 2015 έως το 2017 σε
σύγκριση με το 2009 έως το 2015, πριν δηλαδή γί-
νει το άτμισμα τόσο δημοφιλές. Ο πιο συνηθισμέ-
νος τύπος εγκαυμάτων είναι αυτά που προκα-
λούνται από φλόγα και ακολουθούν τα χημικά αλ-
καλικά εγκαύματα.

Επούλωση πληγών: Ενώ τα παραδοσιακά τσι-
γάρα έχουν συσχετιστεί σε μεγάλο βαθμό με δυ-
σκολία στην επούλωση πληγών, απαιτούνται πε-
ραιτέρω μελέτες για να επιβεβαιωθεί αν τις ίδιες
επιδράσεις έχουν και τα ηλεκτρονικά τσιγάρα. 
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Ουσίες όπως η νικοτίνη, η προπυλενο-
γλυκόλη, η φυτική γλυκερίνη αλλά και
τα αρώματα που περιέχουν μπορούν να
οδηγήσουν τον οργανισμό σε οξειδωτικό
στρες και φλεγμονή, παράγοντες που 
είναι γνωστοί για τη συμβολή τους 
στην ανάπτυξη δερματικών προβλημάτων

Αρνητικές επιπτώσεις
«Είναι φανερό ότι το άτμισμα δεν είναι αθώο,

ούτε υγιεινή επιλογή έναντι του καπνίσματος
για τον οργανισμό και για το δέρμα, αφού και τα
ηλεκτρονικά τσιγάρα προκαλούν αρκετές κυτ-
ταρολογικές αλλαγές. Οι αρνητικές επιπτώ-
σεις τους στη λειτουργία των ουδετερόφιλων
αποτελούν επιβαρυντικό παράγοντα στην πο-
ρεία της ψωρίασης και άλλων συστημικών, αυ-
τοάνοσων παθήσεων. Βλάπτουν το DNA και
οδηγούν σε δυσλειτουργία των ενδοθηλιακών
κυττάρων που είναι η θεμελιώδης βάση της
δερματολογικής βλάβης που σχετίζεται με το
ηλεκτρονικό τσιγάρο. Με τη διακοπή του ατμί-
σματος η ροή του αίματος αυξάνεται και τα επί-
πεδα μονοξειδίου του άνθρακα υποχωρούν.
Έτσι, η επιδερμίδα βελτιώνεται, ενόσω το οξυ-
γόνο, τα αντιοξειδωτικά και η παραγωγή νέων
κυττάρων του δέρματος επανέρχονται στο φυ-
σιολογικό», καταλήγει ο δρ Στάμου. 

Δερματολόγος - αφροδισιολόγος,
δρ Χρήστος Στάμου

Άτμισμα:
Τι προκαλεί
στο δέρμα;

Άτμισμα:
Τι προκαλεί
στο δέρμα;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι αρκετά πολύπλοκη μέρα για τα

προσωπικά θέματα. Φροντίστε να μην

εμπιστευτείτε απόλυτα άτομα που βρί-

σκονται στο φιλικό σας περιβάλλον,

ενώ υπάρχει η προδιάθεση να βρεθεί-

τε σε συναισθηματική υπερδιέγερση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια πολύ έντονη μέρα όπου κάτι

θα σας δημιουργήσει την τάση σύγ-

κρουσης με τους άλλους ή διακοπή

σχέσης που μπορεί να αφορά το πολύ

κοντινό σας περιβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους εσωτερικές

αναστατώσεις, πολλές αλλαγές και με-

τακινήσεις θα σας δημιουργήσουν

πνευματική αναστάτωση. Προσοχή στα

μικροατυχήματα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα καλό είναι να προσέξετε τα οι-

κονομικά σας, ενώ θα βρεθείτε σε μια

άβολη κατάσταση με κάποια άτομα που

θα προσπαθήσουν να εκμεταλλευτούν

την ανεκτικότητά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες είναι δύστροπες

αυτές οι μέρες και καλό είναι εσείς που

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο να μην

κάνετε αλλαγές που αργότερα θα με-

τανιώσετε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια ακόμη δύσκολη μέρα, χωρίς

αυτό να σημαίνει ότι δεν θα υπάρξουν

και καλές στιγμές. Προσοχή στην αυ-

ριανή Πανσέληνο, κυρίως εσείς που

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς είναι έντονη μέ-

ρα και ίσως κάποια από τα σχέδιά σας

δεν θα έχουν καλή εξέλιξη. Οι αλλαγές

σήμερα θα σας κουράσουν και θα αλ-

λάξουν το πρόγραμμά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη ανησυ-

χία για θέματα που αφορούν την επαγ-

γελματική σας εξέλιξη αλλά και τις οι-

κογενειακές σας υποθέσεις. Γενικότε-

ρα θα υπάρχει μια αστάθεια και θα εί-

στε έτοιμοι για ριζικές αλλαγές.  

Τοξότης
(22/11-21/12)

Εσείς οι Τοξότες είναι πολύ πιθανό να

βρεθείτε σε άρνηση κάποιων υποχρε-

ώσεών σας. Είστε ίσως κουρασμένοι

από πολλές υποθέσεις και αυτό θα σας

κάνει ανήσυχους και απρόσεκτους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι πολύ πιθανό να έχετε μια έντονη

ανησυχία σήμερα για τα οικονομικά

σας. Ίσως νιώσετε ανασφάλεια και κα-

κή διάθεση, αλλά όλο αυτό θα έχει μι-

κρή διάρκεια.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους οι μέρες

αυτές θέλουν προσοχή και μην επα-

ναπαύεστε στην καλή θέληση των άλ-

λων αλλά να στηρίζεστε στις δικές

σας δυνατότητες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Συνεχίζουν να σας απασχολούν οι κα-

ταστάσεις που συμβαίνουν στα επαγ-

γελματικά σας αλλά και σε παρασκη-

νιακούς κύκλους που βρίσκεστε αυτή

την περίοδο και σας κουράζουν ανυ-

πόφορα. 
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Σήμερα είναι μέρα έντονων ανατροπών
και καλό είναι να μην πάρουμε κάποια
απόφαση που θα επιθυμούσαμε να έχει

διάρκεια. Ξαφνικά γεγονότα μπορεί να
αλλάξουν την κατεύθυνση κάποιων πραγμάτων
ή καταστάσεων που έχουμε βάλει σε
πρόγραμμα.


